

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt., fél évre 7 frt., negyed évre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő

MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám

Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is

II. év.

Budapest, 1898, kedd, május 3-án.

122. szám.

A spanyolok veresége.

(K—y.) Egy hétig bujósdi játszottak, ke-resték egymást és nem találták az Unio tornyos hajói és a spanyol pánczélosok. Már-már azt hittük, hogy az idők végtelenjéig tart a titokzatos bujkálás s legenda lesz belőle késő unokáink számára, olyan legenda, mint a nap tündérének és az éjszaka istenének szerelméből. Epednek, sorvadnak egymás után az éjszaka sötétfürtű istene és a nap aranyhaju tündére, de sohase találkoznak. Szinte ilyen mesés alakok lettek a spanyol torreador és az Egyesült-Államok bikája. Hangzott a csatakiáltásuk, ereikben forrt a harezi kedv, de olyan szerencsés ügyességgel hajszolták egymást, hogy egy elveszített tűt megtaláltak volna az Atlanti óceánban, csak az ellenséges hajóhadat nem találták meg.

Operette-háborúról kezdett beszélni a világsajtó, s ime egyszerre itt van a riasztó hír. Nagy, szinte döntő ütközetet vívtak Manilla előtt s a rémes tengeri csata a spanyol hajóhad teljes leveretésével végződött. Felperzselték, elsüllyesztették, levegőbe röpítették a spanyol tornyos hajókat, amelyeket a büszke nemzet utolsó garasaival szerejt fel, sós vízbe fullasztották a hősiességüket, s ami egy-két hajó talán megmenekülhetett volna a küzdelemből, maguk a spanyolok furták ki és süllyesztették el. Inkább a habok nyeljek el, semhogy ellenség kezébe kerüljenek.

A Filippini szigetekenél nincs többé spanyol hajóhad. Manilla mellett kétezer spanyol matrióz fulladt a sós tengerbe. Talán azt kiáltották haldokolva, hörögve, hogy Éljen Spanyolország és azt jelentette haláltusájuk, hogy veszendőben van a szép Spanyolhon.

Nem egészen így várta a világ. Azt mondták, azt hirdették, hogy a hősiesség és a pénz csatájában a hősi vére lesz az első diadal. A spanyolok egymás után nyerik a csatákat, üldözik a negyvenöt csillagos lobogót, egyre-másra pusztítják a százezreket érő pánczélos hajókat. Ilyennek látta a világ a hatalmas tusa elejét.

De a végét már olyannak tudta, amilyen mindjárt az eleje lett. Ha a spanyol egy hajót vesz, amíg az amerikai ötöt, akkor is Amerikának kell győznie. Mert az Unio az elpusztult öt hajó helyett tízet küld a csatavonalba, a spanyol pedig nem tudja pótolni az egyet. Vesztenie kellett, elpusztulnia, mint ahogy száz édesvízi folyó belevész az egyetlen óceánba. Nem az óceán lesz édes, a folyó vízének kell sóssá lenni.

S még ennél az előrelátott végzetes sorsnál is súlyosabb csapás érte a spanyol nemzetet. Mindjárt az első nagy mérkőzésnél alulra került, mindjárt a háboru elején pótolhatatlan veszteséget szenvedett. Most már nem marad semmije, a hősi vére se, mert a vereség deprimálja a legnagyobb hőseket is. A spanyol már nem dicsőséget szomjazik, hanem Mad-

rid utcáin sir és káromkodik a tömeg. Sir és káromkodik és szidja a kormányt és szidja a dinasztit.

Ez a nagyobbik diadala, az Uniónak, pedig ezt nem pompás Krupp-ágyui, nem kitűnően fizetett, kitűnően működő idegen tüzei vívták ki. Ma már ostrom-állapot van egész Spanyolországban, még egy-két veszített csata sakkor forradalom lesz. Nem kell proféta-lélek a megjósolásához, csak nyitott szem s már látjuk, mint szórja a sűrű füstöt a Mária Krisztina védelmére küldött osztrák-magyar hadihajó, halljuk a gépei zakatolását, amikor tele gözzel hozza a szép spanyol földről menekülő özvegy királynét és a trónjavesztett gyermekkirályt.

Még egy-két veszített csata, és ne nézzük többé az Unio lobogós hajóit. Lövöldözhetnek, bombázhatnak, nem ökdöntik el Spanyolország sorsát. Sokkal közelebb van már a spanyolok végzete. Előbb ott ült a csöndes velencei kastélyban s mikor a fülébe zúgott a messze harezi moraj, huzódott közelebb és közelebb, mint vérszagra az éji vad. És ment Svájcba, ment Belgiumba, s most ott ül ködös Londonban, ug-rásra készen. És mikor majd Spanyolországot a legnagyobb csapások érik a tengeren, akkor érik a legnagyobb csapások a szárazon is; ha utolsó hajóit nyeli el a mélyes tengerfenék, akkor csap magasra a forradalom lángkévéje.

A kapzsi yankee bátran fosztogathat akkor tul a tengeren. Övé lesz Kuba, az

Szeg a zsákban.

— Csehov P. A. orosz rajza. —

Poszudin Pavlovics Péter egy közönséges tarantászon falusi dülő-utakon hajtatott N. kerületi városba, ahová őt egy anonym levél szolította.

„Meglepem őket . . . rajtakapom . . . gondolta magában, eldugva arcát a kabátja gallérjába; csaltak, loptak a semmirévalók s egészen nyugodtan ülnek, azt képzelve, hogy semmi sem tudódik ki . . . Hahaha! Képzem, mennyire meg lesznek lepelve és rémulve, mikor egyszer csak azt mondom: „adják csak elő a Tjerpkin-Ljapkin-féle ügyet! Az lesz egyszer a mennykőcsapás! Hahaha!”

Poszudin, miután jól végiggondolta mindezt, szóba ereszkedett a kocsisával. Mint a népszerűségért élő-haló ember legelőbb is maga-magát hozta szóba:

— Ismered-e te Poszudin urat?

— Hogyne ismerném! — mosolygott a kocsis, nagyon jól ismerjük.

— Mit nevezs?

— Furcsa! A legutolsó irnokot is ismeri az ember, hát akkor Poszudint hogyne ismerné? Hiszen arra van az ide állítva, hogy mindenki ismerje.

— Az igaz . . . Nos: mit tartasz felőle? Jó ember?

— Hát . . . meglehetősen, — ásitott a kocsis; — derék ur, érti a dolgát. Még két esztendeje sincs, hogy ide küldték és máris nagy dolgot mivelt.

— Ugyan mit?

— Sok jót tett, az Isten áldja meg érte. Kijárta a vasutat, aztán Hohrjukov helyett más járási főnököt nevezett ki a mi járásunkba. Az a Hohrjukov rakoncátlan ember volt; nagy humcut, vérszopó — de megjött Poszudin és Hohrjukovot a pokolba kergette. Mintha itt se lett volna. Hohó, Poszudinnal nem lehet tréfálni, barátom. Adhatsz annak száz, vagy akár ezer rubelt, az nem vesz a lelkére bünt. De nem ám.

„Hái Istennek, hogy legalább erről az oldalamról jól fogtak fel — gondolta örvendezve Poszudin; ez jó jel.”

— Nagyon tanult ember — folytatta a kocsis — és nem is büszke. A mieink voltak nála panaszra, hát ő csak úgy beszélt velük, mint valami urakkal; mindegyikkel kezét fogott és „tessék helyet foglalni” — mondta. Csakhogy tüzes ember, gyors természete van. Nem szereti a sok szószaporitást, hanem csak ripsz-rapsz! Hogy lassu lépésben járna — világért sem, hanem mindig szaladvást. A mieink alig mondtak neki néhány szót, ő mindjárt „lovákat! kocsit!” és egyenesen ide . . . Eljött, mindent rendbe hozott . . . és egy garas se kellett neki. Mennyivel jobb, mint az előtte való volt! Persze, az előtte való is jó ember volt. Olyan tekintélyes, fontos ember: az egész kormányzásban senki sem tudott olyan hangosan kiabálni, mint ő . . . Megesett, hogy ha ide jött, hát már tíz versztányiról hallottuk; de ha már a külső tekintetet veszszük, vagy a belső mirevalóságot, hát a mostani százszor ügyesebb. A mostani-

nak az agyvelője százszor nagyobb . . . Csak egy a baj . . . Mindenben derék, jó ember, de az a baja, hogy nagyon szereti az itókat.

„Ejha! ez aztán megadta nekem!” — gondolta Poszudin.

— Hát te azt honnan tudod, — kérdezte fenhargon, — hogy én . . . hogy ő szereti az itókat?

— Az igazát megvallva, nagyságos uram, én magam soha sem láttam őt részegnek, nem akarok hazudni, de az emberek mondják. Ugyan az emberek maguk sem látták őt soha részegnek, de az a hire. Emberek közt, vagy vendégségben, vagy bában soha nem iszik. Hanem otthon olyan, mint a gödény. Amint reggel felkel és kitörli a szemét, első dolga mindjárt a vodka. A komornyikja alig víz be neki egy pohárral, ő már a másikat kéri . . . Így szivja aztán egész nap a szeszt magába . . . Csak az a csudálatos: iszik, és még csak a szemé se mozdul meg tőle jobban. Ugy kell lenni, hogy nagyon tud magára vigyázni. Ellenben ha a mi Hohrjukovunk egy jót ivott, hát nemcsak az emberek tudták, hanem a kutyák is; arról ugattak, de ha Poszudin becsip, — hát semmi. Bezárkózik a szobájába és úgy szopogatja az italt. Hogy az emberek észre ne vegyék, az asztalába olyan flókot csináltatott, akiből csap szolgál ki. Abban a flókban mindig vodka van . . . Ha valaki jól megszopja azt a csapot, hát rögtönöst berug . . . Poszudinnak pedig még uton is, a kocsiában is vodka van a kizitáskájában.

Asztillak gyöngye. Nem háborgatja senki, nyugodtan kitűzheti a csillagos lobogót. Európában lesz a nagy háború. Itt bőnhöl az agyú, folyik a vér özönével. S a legtöbb vért vesztü majd a vérszegény Espania. Bizony egészen is elvérezhet.

POLITIKAI HIREK.

A képviselőháznak délelőtt tíz órákor ülése van.

Lesz-e provizórium? Bécsi tudósítónknak alkalma lórén ma a kormány egy tagjával beszélni, ez azon kérdésére, hogy lehetséges-e még újabb provizórium, azt a kijelentést tette, hogy új provizórium csak egy esetben volna még lehetséges, ha már a két törvényhozó testület belebocsátkozott volna a kiegyezési törvényjavaslatok tárgyalásába s ekkor válnék szükségessé több idő: ellenkező esetben egy újabb provizórium merő lehetetlenség. A baloldal magatartását a meginterviewolt kormánytag reménytelennek tartja.

A magyar államvasutak gépgyára a tegnapi nappal a kereskedelmi miniszteriumból átvitelt a pénzügyminiszter kezelésébe. Némely lapok különböző kommentárokat fűztek e tényhez, melyeknek nagyrésze pusztá kombinációkon vagy téves értesüléseken alapszik. Nekünk csak egy észrevételünk van, ha az átadás már tényleg folyamatban van, amint hírlik és írják, hogy az ilyen nem kis horderejű változást előlegesen kellene a képviselőház tudomására hozni és nem utólag.

Képviselőjelölés. A főispánná kinevezett Justh György volt választókerületében ma Stubnyán a választók összegyűltek és egyhangúlag Justh Ferenczet kiáltották ki képviselőjelöltnek.

A polgári törvénykönyv. A magyar általános polgári törvénykönyv szerkesztő-bizottsága vasárnap ülést tartott. A személyjog alapelveiből azt a kérdést tárgyalták, vajjon az elmebetegség egymagában — tekintet nélkül arra, hogy az elmebeteg képes-e még ügyeit ellátni — elégséges legyen-e valakinek a cselekvőképesség teljes kizárásával járó gondnokság alá helyezésére, vagy legyen-e az elmebetegség okából való gondnokság alá helyezésnek az is feltétele, hogy az elmebeteg ügyei ellátására képtelen is, vagy közveszélyes? Továbbá, ha a gyenge elméjű ügyei ellátására képtelen vagy közveszélyes, nem kell-e vele ép úgy

albánni, mint az elmebeteggel, legalább a részben, hogy a gondnokság alá helyezés kézzeményezésére jogosultakra és az eljárásról nézve közünk különbség ne legyen? A kérdést Sipőcz László előadó ismertette, ezután Thüring Lajos, a kötelmi jog szerkesztője terjesztette elő a véleményét. A bizottság a tárgyalást a jövő ülésen folytatja.

Pártértékelések. A függetlenségi és 48-as párt K o s s u t h Ferencz elnöklése alatt muzeum-körúti helyiségekben kedden, május 3-án esti 6 órákor ülést tart. Tárgyak: a gazdasági és ipari szövetkezetekről szóló törvényjavaslat; a gyűlékezési szabadság, megürült kerületek. — A néppárt ma este Molnár apát elnöklése mellett 7 órától fél 10-ig tartott értekezletén beható tárgyalás alá vette a gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló törvényjavaslatot. A párt többek hozzászólása után abban állapodott meg, hogy a nevezett törvényjavaslatot még általánosságban sem fogadják el.

Bartha Miklós és Sima Ferencz mentelmi ügye. A képviselőház mentelmi bizottsága Chorin Ferencz elnöklése alatt ma ülést tartott. Szulyovszky Géza előadó elsőnek a Bartha Miklós mentelmi ügyét ismertette. A bíróság Miklós J. lelkesnek becsületsértés miatt beadott panaszja alapján Bartha mentelmi jogának a felfüggesztését kérte. A bizottság elhatározta, hogy a képviselőházban a mentelmi jog felfüggesztésének a megtagadását hozza javaslatba. Ezután Sima Ferencznek ama bejelentését tárgyalták, amely szerint a budapesti törvényszék őt elővezetés terhe alatt idézte meg és ezzel a mentelmi jogát megsértették. A bizottság azonban előbb bekéri az ügyiratokat, hogy azokból bővebb felvilágosítást nyerjen. Más tárgya az ülésnek nem volt.

A magyar kormány és a „Reichswehr“. Ausztriai és német birodalmi lapok írták, hogy a magyar kormány a Bécsben megjelenő „Reichswehr“ című napilappal bizonyos viszonyban állott és e lap a magyar kormánytól szubvencziót is huzzott. Ezzel szemben a félhivatalos „Bud. Tud.“ kijelenti, hogy a magyar kormány a nevezett lappal semmiféle összeköttetésben nem állott és a nevezett lap a magyar kormánytól sem nem kért, sem nem kapott soha semmiféle szubvencziót.

Főrendek igazolása. A főrendiház igazoló-bizottsága ma délelőtt 11 órákor ülést tartott. Márkus József és Horváth Lajos ujonan

kinevezett főrendiházi tagokat belkeltették a főrendek névjegyzékébe. Az elhunyt gróf Szapáry Géza nevét pedig törölték. Az igazoló-bizottság elhatározta továbbá, hogy gróf Kornis Károlynak és báró Rédl Bólának kieszközli a királyi meghívó levelet, mért vagyoni képesítésüket a törvénnyel megfelelőnek találta, végül pedig letárgyalta báró Orbán Ottó egy kérvényét.

A hitelszövetkezeti törvény.

(A pénzügyi bizottságból.)

A képviselőház pénzügyi bizottsága május 3-án Kálmán elnöklése alatt ülést tartott. A gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló törvényjavaslatot tárgyalták.

N e u m a n n Ármán, az igazságügyi bizottság előadója, ismertette a bizottság által tett lényegesebb módosításokat. P u l s z k y Ágost, a pénzügyi bizottság előadója kiemelte, hogy az állam az intézmény támogatásában elment a legszélsőbb határig, ameddig pénzügyi szempontból egyáltalán el lehetett menni. A törvényjavaslat tárgyában a magyar kereskedelmi csarnok kérvényt nyújtott be, amely azonban főleg a javaslat 23-ik szakaszára vonatkozik, miért azt csak a szakasz tárgyalásánál fogja részletesen ismertetni.

M a t l e k o v i c s Sándor nem helyesli a javaslat alapeszméjét, de azért nem szól a javaslat ellen.

H e g e d ú s Sándor kísérletképp fogadja el a javaslatot, ámbar a törvényjavaslat alapját ő sem tartja természetesnek s a szervezet nem éri meg azt az áldozatot, amelyet kíván. G y u r k o v i c s György helyesli a javaslatot, de neki is vannak aggályai. Különösen rámutat ama nehézségekre, amelyekkel a törvény végrehajtása Horvátországban találkozni fog. B a b i t s rövid felszólalása után Emmer Kornél az itt kontemplált szervezet helyett főleg azt tartotta volna szükségesnek, hogy a kereskedelmi törvénynek a szövetkezetekre vonatkozó fejezete gyökeres revízió alá vessék. Egyes rendelkezésre nézve szintén aggályai vannak.

N e m é n y i Ambrus és G a j á r i Ödön helyeslik a javaslatot, amely a szegény ember baján segít.

L u k á c s László miniszter utal arra, hogy a legkülönbözőbb szempontokból bíralták meg a törvényjavaslatot s mégis minden felszólaló oda konkludált, hogy elfogadja a javaslatot, ami azt bizonyítja, hogy a dolgot meg kellett csinálni és pedig nem politikai okokból, amelyek merőben távol állottak a kormánytól, hanem azért, mert a köz-

— Honnan tudják ezek ezt? — szörnyűkődött Poszudin; Istenem, hát még ezt is tudják?! Mily szegény!

— Oszlán ami a női nemet illeti... Nagy betyá-ár! (A kocsis elnevette magát és behuzta a fejét.) Egyszóval mondvá: török basa! Van neki vagy husz darab... micsodája. Kettőt ott tart a házában. Az egyik, Ivanovna Anasztászja afele házfelügyelő, a másik pedig az ördög tudja, micsoda. Szemjanovna Ludmilla valami irnokféle volna... De a legfőbb Anasztászja. Amit ez akar, az történik. Csak úgy forgatja Poszudint, mint róka a farkát. Nagy hatalom van a kezében. Még magától Poszudintól se félnek úgy, mint Anasztászjától... Hehehe. A harmadik nacsésád pedig a Kacsalnája-utczában lakik... Botrány!

„Még a nevüket is tudja — gondolta Poszudin elvörösödvé. — S ki tudja mindezt? Egy paraszt kocsis... aki soha a városban meg sem fordul. Mily szegény, hitvány alaválóság!”

— Honnan tudod te mindezt? — kérdezte aztán ingerült hangon.

— Az emberek beszélnek. Én magam nem láttam, de másoktól hallottam... Vagy olyan nehéz volna efélet megtudni! A komornáknak meg a kocsisnak nincs kivágja a nyelve. Oszlán bizonyosan Násztászja is jár-kei mindenfelé és dicsekszik a szerencséjével... Az emberek szeme elől nem lehet elbujni... Lám: most meg az jutott eszébe Poszudinnak, hogy titokban jár a hivatalokat vizitálni.

Az előtte való, ha valahová menni akart, hát már egy hónappal előbb tudtul adta, hogy mikor jön és volt láma, szaladgálás, hogy az Isten mentsen meg tőle. Előtte is lóhátas emberek, utána is lóhátas emberek, oldalvást is lóhátas emberek. Megérkezik, egyet alszik, felöltözik, egy jót iszik, aztán elindul szétnézni... Ott megharagszik, toporzékol a lábával, megint egyet iszik és ugyanolyan módon visszamegy. A mostani pedig, ha valamit megféle, rögtön kocsiba ül és neki gyorsan, hogy senki ne lássa, ne tudja... Mulatság! Észrevétlenül megy el hazuról, hogy a hivatalnok urak észre ne vegyék és egyenesen a vasutra! Elmegy addig a stációig, ameddig akar, aztán nem hogy postakocsira vagy más hozzáálló szerszámra ülne, hanem paraszt-szekér kell neki. Beburkolózik egészen, mint valamely asszony s az egész uton rekedten morog, mint valamely vén eb, hogy valahogy fel ne ismerjék a hangjáról. Az embernek majd kilyukad az oldala a nevetéstől, mikor az emberek róla ilyeneket elbeszélnek... Jön a vén tuzok s azt hiszi, hogy őtet senki meg nem ismeri. Pedig olyan könnyű mindjárt ráismerni, hogy no!

— Miről lehet ráismerni?

— Nagyon könnyen... Mikor a Hohrjukovunk titokban utazott, mindjárt ráismertünk a súlyos kezéről. Mert ha az utas orraba vágta a kocsist, arról mindjárt tudtuk, hogy az Hohrjukov... Poszudint pedig első látásra meg lehet ismerni. Az egyszerű utas egyszerűen is viseli magát. Poszudin pedig nem

olyan, hogy az egyszerűséghez tartaná magát. Megérkezik tesszem fel a legkisebb postastációra és elkezd a magáét... Neki ott minden bűdös, minden hideg, minden rossz. Neki csirke-pecsenye kell, meg gyümölcs, meg mindenféle befőtt... Hát a stációkon már tudják: ha valaki tél derekán rántottcsirkét meg gyümölcsöt követel, az Poszudin. Ha valaki a stáció-főnöknek azt mondja: „Édes jó barátom”, osztán a népet mindenféle hiábavalóságokért szalasztatja hol ide, hol oda, arra meg lehet esküdni, hogy az Poszudin... Még a büze sem olyan, mint másnak és a maga módja szerint fekszik le... A stációkon csak diványon hál, valami szagos vízzel körülfecskendezi magát és három gyertyát éget a feje körül. Fekszik és írásokat olvas. Hát már nemcsak a stáció-főnök, hanem még a tyuk is mindjárt tudja, hogy ki az...

„Igaz, igaz, — gondolta magában Poszudin; de hogy én ezt eddig nem vettem észre.”

— Aki pediglen nagyon akarja, hát az rántott csirke és gyümölcs nélkül is ráismerhet. Mert a telegráfon mindent meglehet tudni. Akárhogy eldugja a fejét, akárhogy erőtetli is a rekedt hangot, itt már tudják, hogy ő jön. Várják... Poszudin még ki se tette a lábát a házából, itt pedig már: „legyen szerencsénk, méltóztassék, minden rendben van”. Megjön aztán, hogy mindjárt a hely színen meglepje őket, aztán a törvény elé állítsa vagy alcsapja azt, akít kell. De

tudatban annyira megérett a kérdés megoldásának szüksége, hogy a kormány ez elől nem zárkózhatott el s ezt a törvényhozás sem teheti. Ha az állam anyagilag s auctoritásának teljes mértékével karolja föl és támogatja ez ügyet, csak természetes, hogy bizonyos ingerenciát is főtart magának. Ezt azonban csak a legszükségesebb mértékre szorította és nem ment túl a kellő határokon. Épen azért nem érti miként beszélhetnek egyesek állami omnipotenciáról. Ami a már létező ily intézeteket illeti, azok, ha csatlakoznak a központi szervezethez, részesülni fognak a törvény teljes kedvezményében; ha pedig önállóan folytatják tevékenységüket, legfeljebb egészséges konkurrenzia áll elő, ami állami szempontból nem káros, sőt kívánatos. Felvetett a külső szövetkezetek kedvezményekben részesítésének kérdése is. Ő hajlandó e kérdést megfontolni; megjegyzi azonban, hogy akkor, midőn a kormány tendenciája oly organizmus létesítése, melyet a kormány jónak tart s ennél fogva kívánatosnak véli, hogy abba a többi szövetkezet is belépjen, ugyanakkor a másik kezével prémiumot adni azoknak, amelyek kívül maradnak, nem lenne lovagias eljárás.

Erdély Sándor miniszter kiemeli, hogy a választható módzatok közt az, amelyre a törvényjavaslat van fektetve, legalkalmasabbnak mutatkozott annak elérésére, ami a javaslat egyedüli célja, hogy a kis emberek, akik a modern hitel köréből ki vannak zárva, a gazdasági és ipari előhaladásnak érdekében szükséges hitelt a legkönnyebben és legolcsóbban megkaphassák.

A bizottság ezek után a törvényjavaslatot általánosságban egyhangulag elfogadta.

A részletes tárgyalás során a hetedik szakaszig jutottak el. Ezután a tárgyalás folytatását holnap délelőtti tíz órára halasztották.

KÜLFÖLD.

Az osztrák nyelvügy. Bécsi tudósítónk telefonon jelenti: Az eddigi rendelkezések szerint a nyelvbizottságot pénteken megválasztják, amely aztán még ugyanazon napon meg is alakul. Arra az esetre, ha a tervet nem lehetne ebben az időben kivinni, a nyelvindítványok feletti vitát a delegációk tartama alatt is folytatnák és bevégeznék, még pedig abban az időben, amelyben a delegációk tárgyalásában a szokásos pauza áll majd be.

ezek csak nevetnek magukban. „Ha titokban jöttél is meg, méltóságos uram — mondják azok — azért nézz széjjel: nálunk minden rendben van.“ Ő aztán forog, forog, próbál ezt is, azt is és végezetre úgy megy vissza, ahogy jött. Sőt még megdicséri a hivatalnok urakat, megszorongatja a kezüket és bocsánatot kér, hogy háborgatta őket. Így a! Hát te mit gondolsz: hogy? Hohó, nagyságos uram! Úgyes emberek ezek, egyik fortélyosabb mint a másik. Öröm nézni őket, olyan selymák. Vegyük példának okáért a mostani esetet. Ma én üres székkel vagyok, hát repül szembe velem a stációban a pinczér: Hova siet zsidó-nagyságod? kérdem én tőle. Ő meg azt feleli: „N. városba viszek bort és enniválót; Poszudin várják ma oda.“ No hát! No hát! Meglehet, hogy Poszudin még csak készül ide utazni, vagy beburkolja az arcát, hogy rá ne ismerjenek. Az is meglehet, hogy már jön s azt hiszi, senki sem tudja, hogy ő jön, pedig — kérem alássan — már a bor is készen várja, a süllő is, a sajt is és sok mindenféle jó falat. No? Jön, jön és azt gondolja: „Majd megcsiplek most benneteket, fiacskáim.“ A fiacskák pedig egy cseppet sem félnek. Hadd jöjjön. Ők már régen eldugták minden gyanus dolgot.

— Vissza! — ordít fel Poszudin — fordulj vissza, gazember!

A kocsis úgy tesz, mintha meg volna lepette; megfordul, ravaszul a szakállába nevet s nem szól az egész visszafelé vezető uton egy szót sem. Fordította - Szabó Endre.

Az oláh liga — Magyarország ellen. Míg az erdélyrészi oláhok a május 15-iki magyarellenes tüntetés tervéről, úgy látszik, egészen letettek, a bukaresti liga végrehajtó bizottsága nagyban készül, hogy a negyvennyolczadiki véres események 50. évfordulóját nagy tüntetéssel megünnepelje. A liga hivatalos lapja, a „Liga Romana“ már hetek óta dühös cikkeket közöl a magyarok ellen.

A bolgár emigráns tisztek.

Szófia, április 30.

Az emigránskérdés még mindig nincs megoldva. Az emigrált tisztek visszatérésére kiszabott hat hónap már vége felé jár s még nem jötttek vissza a Bulgáriába. Néhány emigráns irt ugyan, hogy visszajő, közöttük Benderev, Grujev, ami valószínű is, mert a hadseregben több magasrangú állást csak azért nem töltöttek be, hogy azokra a visszatérő tiszteket nevezhessék ki. És e kinevezéseknek meg kell történniök, mert máskép a fejedelem előtt nem lesz nyitva az ut Pétervárra.

Hogy ezektől a tisztektől mit várhat Bulgária, azt megvilágítja Kaulbarsnak véleménye, melyet rólok és Sándor fejedelem detronizálásáról táplált. Mikor 1886-ban Sándor fejedelem leköszönt és Stambulov regensége megkezdődött, Giers Kaulbarst küldte Szófiába, akinek működése ország-világ előtt ismeretes. E működés felháborította Bulgáriát és az akkori bolgár miniszterek közül csak egy és pedig Sztójlov látogatta meg Kaulbarst, ki határozottan kijelentette előtte, hogy a Sándor elien szőtt összeesküvésben részes s akkor már fogoly katonatisztek szabadonbocsátását követeli kormányra. Ez alkalommal közöttük és Sztójlov között a következő párbeszéd folyt le. (Ezt a párbeszédet Sztambulov irataiból szó-szerint közölhetem önökkel.) A bolgár miniszter csudálkozott az orosz kormány követelésén:

— Hogyan? Az orosz kormány megbizottja azt akarja, hogy ily ocsmány bűn elkövetői büntetlenül szabadon bocsáttassanak? Ki kezeskedik arról, hogy később ezek nem követelik visszafogadtatásukat a hadseregbe?

E kérdésekre Kaulbars ezeket felelte:

— Igen, ezek a tisztek gazemberek s mi épenséggel nem rokonszenvezünk velük. Nem akadhat olyan orosz tábornok, aki ezeknek az embereknek valamely hadseregbe leendő felvételebe beleegyeznék. Ha én követnék el ily gaztetet csárom ellen, s a csár megkegyelmezve, visszafogadna hadseregébe, magam nem fogadnám el a kegyelmet. Szégyellenék a katonák, szeme közé nézni. Azt gondolnám, hogy a katonák tekintete elítélés. Lehetetlen, hogy ezeket a gazembereket még egyszer befogadják a bolgár hadseregbe. Nekünk azonban vannak okaink, melyek arra kényszerítenek, hogy szabadonbocsátásukat követeljük.

A bolgár miniszter erre így felelt:

— E szavak boldoggá tesznek, mert ha csak arról van szó, hogy ne érdemük szerint bűnhődjenek, akkor könnyen meg fogjuk egymást érteni. Remélem, hogy miniszterársaim egyet értenek velem.

E beszélgetés következtében a katonatiszteket szabadon bocsátották. Kaulbars Oroszországba küldte őket, ahol életük fogytáig kellett volna maradniok. Ma Oroszország megszegi ígérését, pedig Kaulbars szavait maga sem tagadja, nem is tagadhatja, mert még vannak élő tanúk, akik hallották.

Holnap vagy holnapután Ferdinand fejedelem meglátogatja Károly román királyt Abbaziában. Ez az utazás is a Sztambulov gyilkosának esetével függ össze. Ferdinand megtudta, hogy a szerb király levelet irt a román királynak, melyben kéri, hogy erélyesen üldöztesse Háljut, a Sztambulov gyilkosát, mert kisütötték Szerbiában, hogy ez az ember azért tartózkodott Szerbiában, hogy a szerb királyt is meggyilkolja. Így állván a dolgok, ez az ügy mégis csak közelről érdekelheti Ferdinand fejedelmet.

Az amerikai háború.

(Távirati tudósítások.)

A spanyol hajóhadat a Filippini-szigetek fővárosa előtt az Unio hajórajja megverte. A spanyol hajóraj egyik legnagyobb czirkálóját, a „Reina Christinát“ az amerikai bombák felgyújtották és a hajó parancsnokát, Cassadó t megölték. A másik spanyol czirkáló, a „Don Juan d'Austria“ súlyos sérüléseket szenvedett a „San-Antonio de Ullon“ és a „Mindanao“ erősen megsérültek s végül egy meg nem nevezett hadihajó a légbe repült. — Az amerikai hajóhad beerőszkolta magát a manillai kikötőbe, de azután kénytelen volt visszavonulni, mert a hajói lényeges sérüléseket szenvedtek.

Az ütközet tehát nem járt valami nagy előnyökkel az amerikaiakra nézve, de óriási károkat okozott a spanyol hajóhadnak. A meglehetősen hiányos jelentések szerint a spanyoloknak több, de sokkal gyengébb s hiányosabban felszerelt hajójuk volt mint az amerikaiaknak akik modern ágyukkal jól felszerelt legerősebb páncélosaikat küldötték a harcra.

Ezen kívül, úgy látszik, Montejó spanyol admirális elszámította magát s nagyon is lebecsülte az ellenfelet, amely minden valószínűség szerint igen jeles tüzértisztekkel rendelkezik.

Az ütközet eredménye nagy konsternációt okozott Madridban s nagy örömet New-Yorkban.

Az Unio most azzal a tervvel foglalkozik, hogy okkupálja a Filippini szigeteket, ami nem is volna megvetendő hadi nyereség, mivelhogy a Filippini szigetek terjedelmé 296.182 négyzet kilométer s lakóinak száma 5,985.124.

Az első tengeri csata.

New-York, május 2.

A „The Journal“ hongkongi távirata szerint ott az a hír kering, hogy Manilla mellett elkezdett tengeri csata volt, amelyben az amerikaiak győztek volna. Az ütközet rövid, de élénk volt. (A Reuter-ügynökség megjegyzi, hogy ezek a hírek Washingtonban nem találtak hitelt.)

London, május 2.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint Londonban az a hír van elterjedve, hogy a Filippini-szigeteken ütközetre került a dolog, amelyben az amerikaiak két hajót és 500 embert veszítettek volna. A spanyol hajóhad egy részét 2000 matrózzal tönkretették. A New-yorkból szerzett értesülésekből az tűnik ki, hogy ott a csatáról semmit sem tudnak.

Madrid, május 2.

Manillából érkezett magántávirat szerint az amerikai hajóraj reggel öt órakor megjelent a Cavite-öböl előtt s élénken kezdett ágyuzni a spanyol hajórajra és az erődökre. A Don Juan d'Austria spanyol czirkáló hajó erősen megrongálódott. A hajó parancsnoka elesett. Egy hajót felgyújtottak. Az amerikai hajóraj kénytelen volt visszavonulni, mert jelentékeny sérüléseket szenvedett.

London, május 2.

A Manilla-öbölben lefolyt nagy tengeri ütközetről eddigelé még csak spanyol tudósítások érkeztek ide. Ezek szerint a küzdelem mindkét részről emberben és anyagban súlyos veszteségekkel járt de nem volt döntő. A szombatról vasárnapra hajló éjjel az amerikai hajóhad, dacára a spanyolok aknáinak, a sötétségben utat lelt a Manilla-öbölbe. Mikor a nap fölkel, a spanyol

hajóhad csatarendben találta magával szemben az amerikai hajórajt. A spanyol hajók Cavite előtt, 9 mértföldnyire Manilla déli részétől, a szárazföldi útegek védelme alatt fölvették a harcot. A spanyolok tulsulyban voltak. Hét hajójuk volt: a Rajna, Krisztina, Izla de Kuba, Izla de Ludzon, Don Antonio de Ulloa, Don Juan d'Austria, Castilia és Velasco és tíz ágyunaszádjuk. Az amerikai öt csatahajó: az Olimpia, Baltimore, Baleyk, Boston és Concord és két ágyunaszádjuk mindamelllett kétszer olyan tonnatartalommal rendelkezett, mint a spanyol hajóhad együttvéve. Az amerikai hadihajók azonkívül újabb szerkezetűek és hatalmasabb ágyukkal vannak felszerelve.

Madrid, május 2.

Manillai hivatalos távirat jelenti: A múlt éjjel tizenkettő órakor ágyulóvések jeleztek, hogy az ellenség hajóhad a kikötőbe akar hatolni. Ma reggel megjelent az amerikai hajóraj Cavite előtt. Az arzenál és a spanyol hajóraj tüzelt az amerikaiakra. Hosszabb ütközet után az ellenség kénytelen volt visszavonulni és reggel 9 óra körül az öböl nyugati része felé távozott az idegen kereskedelmi hajók mögött foglalt állást. Az ellenség óriás tulsulya következtében hajórajunk meglehetősen erősen szenvedett. A „Krisztina” hajón tűz támadt. Egy másik hajó levegőbe röpült. Veszteségünk jelentékeny. A halottak között van a „Krisztina” parancsnoka is.

London, május 2.

Reggel 1/8 órakor.

A nagy tengeri ütközetről még eddig egyetlen magántávirat sem érkezett. Eddig csupán Madridból küldött Reuter-táviratok vannak itt, de a spanyol forrásból érkezett táviratokból is azt kell következtetni, hogy a spanyolok nagy vereséget szenvedtek. Derivew amerikai tengernagynak ninesen jelző gőzöse még ha a leggyorsabb czirkálóhajót küldte volna is el a 680 mértföldnyire levő Havannába, tudósítása még sem érkezhethet oda holnap éjjel előtt. Washingtonban óriás izgalomban vannak, de azt hiszik, hogy az amerikaiak döntő győzelmet vívtak ki. Mac Kinley tegnap reggel templomba menet előtt telefonon ostromolták, de az elnök sem kapott még tudósítást s így nem elégithette ki a kíváncsiakat. Az amerikai kormány arról értesítette a Keleten érdekelt hatalmakat, hogy az Egyesült-Államok nem szándékoznak a Filippinszigeteket meghódítani s ha a bombázás szükségesnek mutatkoznék, úgy kellő figyelembe fogják venni az idegen alattvalók jogait és érdekeit.

Madrid, május 2.

A Fabra-ügynökség jelenti: Néhány miniszter, akit megkérdeztünk, közölte velünk, hogy a Manillából érkezett hírek szomorúak, de becslésükre való hajóhadunknak. Bernejo kijelentette, hogy az ütközetről részleteket nem árulhat el, annyit azonban mondhat, hogy a jelentések az eddig ismert dolgokon nem változtak.

Madrid, május 2.

A manillai tengerészeti hivatal a következő jelentést közli:

Éjfélkor sikerült az amerikai hajóhadnak a kikötő bejáratát hatalmába ejtenie. Hajnalhasadás előtt nyolcz amerikai hadihajó állott csatavonalban Cavite előtt. Reggel nyolczadfél órakor a „Krisztina” czirkálóhajó eleje kigyuladt. Nemsokára a hajó hátsó része is lángban állott. Montejo ellentengernagy a vezérkarral az „Isla de Kuba”-ra ment. Nyolcz órára a „Krisztina” és „Castilia” czirkálóhajók teljesen leégtek. A többi megsérült hajó visszavonult a baciöbölbe. Néhányat közülük el kellett sülyeszteni, nehogy az ellenség kezébe kerüljenek. Veszteségünk jelentékeny. Cadesso kapitány is elesett.

Washington, május 2.

A külügyminiszteriummal tudatták, hogy az angol kormány a szingaporei kormányzótól táviratokat kapott, amelyek megerősítik a Cavite mellett vívott csatáról érkezett híreket. Az első ütközet után, amely 2 óra hosszat tartott, a spanyol hajóraj meg volt semmisítve. Az amerikai hajók visszavonultak egy torpedóhajóhoz, amely az öbölben horgonyzott, hogy szemet vegyenek föl. Egy amerikai hadihajót, amelynek nevét nem tudják, harczon kívül helyeztek. Dewey tengernagy erre megkereste az angol konzult, hogy tudassa a spanyol kormányzóval azt a követelést, hogy szolgáltatassa ki az összes ágyukat és torpedókat, valamint a kábelhivatalokat, különben a várost bombázni fogják. A spanyol tisztek tanácskozást tartottak az angol konzullal és a kábel-társaság ügyvivőjével, mialatt tilos volt bármely távirat elküldése. Végül a kormányzó kijelentette, hogy nem adja meg magát és megtiltotta a kábel-társaság ügyvivőjének is, hogy Dewey tengernaggyal értekezék. Ennek következtében azt várták, hogy ma, hétfőn, reggel a bombázás megkezdődik és hogy a spanyolok a kábelt elvágják.

Madrid, május 2.

Sagasta miniszterelnök a királyi palotába ment. Azt hiszik, hogy azt a táviratot közölte a regenskirálynéval, amely tudatja, hogy Cavite városa teljesen elpusztult és egy része, amely a falakon kívül esik, leégett. Megerősítést nyer, hogy az amerikaiak petroleum-bombákat lövöldöztek. Esti 7 órára rendkívüli minisztertanácsot hívtak össze.

A második tengeri csata.

Madrid, május 2.

Manilla mellett második tengeri csata is volt. Az amerikai hajóraj nagy veszteséget szenvedett. A „Mindanao” és „Ulloa” spanyol hajók könnyebb sérüléseket szenvedtek. Bernejo tengerészeti miniszter üdvözölte a tengerészetet hősiességéért.

London, május 2.

Honkong és Manilla közt a kábelösszeköttetés megszakadt.

Páris, május 2.

A „Temps” jelentése szerint a spanyolok veszteségét a manillai tengeri csatában 400 főre becsülik. Az esett legénység közt sok bennszülött van.

A vereség híre Madridban.

Madrid, május 2.

A manillai vereség híre a nép körében roppant nagy izgatottságot okozott. Nagy az aggodalom, hogy a spanyol csapatok nem tudnak majd ellentálni. Általában az a nézet van elterjedve, hogy a spanyol hajóhad igen nagy vereséget szenvedhetett, mert különben bizonyára nem engedte volna meg az amerikaiaknak, hogy hajók Manilla előtt vessenek horgonyt. Csakis egy nagyobb győzelem híre volna képes a lakosság nagy elkedvetlenedését megszüntetni. Éjjel nagy tüntetést rendezett a madridi nép. A tüntetés a kormány és a királyné ellen irányult. Nagyon sok „Vivat Weyler tábornok” kiáltást lehetett hallani. Azt hiszik, hogy az ostromállapotot egész Spanyolországra kiterjesztik.

A kormány kijelentette, hogy nem küld újabb hajókat a Filippini-szigetekhez, mert ugyanis elkéstek vele.

Ami Kubát illeti, azt hiszik itten, hogy az amerikaiak nem mernek kikötni a szigeten csapataikkal, mert a spanyolok ereje nagy, hanem meg fognak elégedni azzal, hogy a felkelőknek fegyvert és lőszert juttassanak. (N. Fr. Pr.)

London, május 2.

A Madridban megjelenő „Liberal” című lap a következő manillai táviratot közli:

Montejo commodore azt jelenti, hogy a spanyol hajóraj teljesen elpusztult. Mandanas lakossága menekül. Az amerikai hajóraj Manillával szemben foglalt állást.

A „Globe”-nak jelentik, hogy a madridi tengerészeti körök nagyon csalatkoztak számításában, amit eléggé mutat az, hogy az ütközet nem dőlt el. A spanyolok mindenestre legalább taktikai sikert értek el ezuttal, ami eléggé bizonyítja, hogy a spanyol erődítmények még sem olyan megvetendők, mint ahogy azt hitték.

A londoni „Westminster Gazette” azt írja:

Manilla okkupációja a leggyorsabb és legjobb eszköz arra, hogy Spanyolországot arra kényszerítsék, hogy Kubát a Filippini-szigetek ellenében adja fel. (N. Fr. Pr.)

Madrid, május 2.

A sajtó a tegnapi napot gyászosnak, de dicsőségesnek mondja s nyugalomra és a jövődiadialokban való bizalomra int. Havannából érkezett távirat szerint Molina csapata Bayamo mellett megverte a felkelőket. Harmincz felkelő és egy spanyol elesett.

Frankfurt, május 2.

A „Frankfurter Zeitung”-nak jelentik Madridból:

Az a hír, hogy a spanyolok 400 embert vesztek a manillai ütközetben, leverőleg hatott az ország lakosaira. Éjjel két órakor nagy rendetlenkedések fordultak elő a fővárosban. Pereat-kiáltások hangzottak el, amelyek a kormánynak, különösen pedig a tengerészeti miniszternek és a dinasztának szóltak. A rend helyreállítása nagy fáradtságba kerül. Az izgatottság folyton tart. Némelyek sirnak, mások szitkozódnak dühükben. Alighanem ma terjesztik ki az ostromállapotot egész Spanyolországra.

Berlin, május 2.

A „Localanzeiger”-nek jelentik Madridból: Az itteni kormánykörökön nagyon erőteljes a kétségbeesés. A miniszterek egyike állítólag így nyilatkozott:

„A manillai öbölben nem maradt meg semmi sem a mi szerény hajóhadunkból. Amit az ellenség meghagyott, azt a miénk sülyesztették el. Az amerikaiaknak Hongkongban eredetileg csak 4—5 hajójuk volt és mi azt hittük, hogy kicsiny, hiányos hajóhadunk is elégséges lesz ezen hajóhad ellen. Amerika hajói azonban néhány nap alatt 10—11-re szaporodtak. Mikor Montejo commodore azt táviratozta, hogy az amerikai hajók elé indul, ez a terv a kormány előtt vakmerőnek tünt fel, azonban a tengerészeti miniszter kivitte, hogy Montejónak teljesen szabadkezet engedjenek.”

A hadügyi és tengerészeti miniszterek a királyné palotájába mentek. A királynét fájdalommal töltötte el a tegnapi ütközet kimenetele, de azért kijelentette, hogy a változó hadiszerencse nem fogja őt lesújtani, amíg csak a spanyol nép hazafiságára számíthat.

A győzelem híre Washingtonban.

Washington, május 2.

Az amerikaiak manillai győzelmének híre itt nagy lelkesedést kelt. Az utcákon igen élénk az élet. Mac Kinley elnök és a kor-

mány tagjai nagy meglepedésöknek adtak kifejezést, de tartózkodnak a győzelem hírének minden kommentálásától. A tengerészeti miniszterium néhány tisztviselője abban a véleményben van, hogy a győzelem következtében a háború csakhamar véget ér, anélkül, hogy újabb jelentékenyebb tengeri ütközetre kerülne a dolog.

New-York, május 2.

A szenátus több előkelő tagja kijelentette, hogy a háború költségei arra kényszerítik Amerikát, hogy birtokba vegye a Filippini-szigeteket. „Mi — mondják a szenátorok, — okkupálni fogjuk a Filippini-szigeteket a majdan kérendő hadikárpótlásnak mintegy zálogául, Németország azon eljárásának analógiájára, amelyet a német-francia háborúban követett”.

A tengeri csata híre Berlinben.

Berlin, május 2.

Politikai körökben nagy tartózkodással fogadják a manillai tengeri ütközetéről szóló híreket. Fontosnak tartják ugyan azt, hogy minő komplikációkat okoz a hatalmak érdekszférájában a Filippini-szigeteknek az Unio által való esetleges okkupálása, mindazonáltal egyelőre nem foglalkoznak komolyan távolba vesző eshetőségekkel. Nem tudják még azt, hogy a spanyolok vesztesége vajjon milyen nagy és milyen természetű. Azt már sejtik, hogy a spanyol tengerésztisztek képzettsége meglehetősen hiányos, ellenben meglepetést keltett a spanyol legénység kitűnő magatartása. A hatalmak intervenciójának a bekövetkezését még korainak tartják.

Elfogott hajók.

Key-West, május 2.

A „Foote” torpedónaszád tegnap elfogott egy spanyol gőzöst, amely Havannába igyekezett.

Madrid, május 2.

Blanco tábornok havannai hivatalos távirata jelenti: A Cienfuegos ostromzárát teljesítő ellenséges hajók elfogtak egy spanyol kereskedelmi hajót, amely alkalommal egy ezredest, egy orvost, hat tisztet és három altisztet foglyul ejtettek. A többi utasnak megengedték, hogy a hajóról eltávozzék. Az utasok vallomása szerint az Argonauta spanyol hajót amerikai matrózok kifosztották.

A hatalmak magatartása.

Yokohama, május 2.

A japán kormány közzéteszi semlegességi kijelentését a spanyol-amerikai háborúban.

Caracas, május 2.

Venezuela köztársaság kijelentette semlegességét a spanyol-amerikai konfliktusban.

New-York, május 2.

Franciaország spanyolbarátságának valószínűleg az lesz a következménye, hogy a kongresszus meg fogja tagadni a párisi világkiállítás számára előirányzott hitelt s hogy az amerikai asszonyok boykottálni fogják a párisi látogatásokat.

Szent-Pétervár, május 2.

A törvénytár közli Oroszország semlegességi kijelentését a spanyol-amerikai háborúban.

Az Unio tervei.

Tampa, május 2.

Chickamangából, Mobileből és New-Orleansből négy gyalogezred érkezett tegnap ide. Majdnem bizonyosra veszik, hogy a csapatok legkorábban iz nap alatt indulnak el Kubába.

London, május 2.

Long amerikai tengerészetiügyi miniszter üdrendelte, hogy a Sampson vezetése alatt álló blokádhajórajt két részre osszák s hogy a kisebb hajókból álló rész Watson vezetése alatt folytassa a blokádot, a másik, nagyobb hajókból álló raj pedig Remey vezetése alatt a repülő hajórajjal egyesüljön és a spanyol flottát támadja meg.

Hírek Havannából.

Madrid, május 2.

Havannából jelentik hivatalosan: Április 30-án este 6 és fél órakor egy amerikai hajóraj, amely egy páncélos és három kisebb hajóból állott, megkísérelte, hogy katonaságot szállítson partra Herra-

dura mellett. A spanyol csapatok tüzelni kezdtek az ellenségre, amely erre 8—10 ágyulövessel válaszolt. A hajók végül visszavonultak és este 8 órakor eltávoztak San-Domingo partjai felé.

New-York, május 2.

A „Journal” egy táviratot közöl, amelyet állítólag Gomez főfelkelő vezérnek Santa Clara tartományban levő táborából kapott és amely azt mondja, hogy Whitney amerikai hadnagy április 28-ára virradó éjjel a táborba ment és megvitte Gomeznek Miles tábornoknak azt az utasítását, hogy vezényelje a kubai felkelő hadsereget egy bizonyos pontra, ahol az egyesülhet az Egyesült-Államok által felszerelt csapatokkal, amelyek Nunez tábornok vezénylete alatt állanak. Azt hiszik, hogy Kuba északi parvidékének valamelyik pontjáról van szó. Mihelyt Matangast elfoglalják, az lesz a további hadműveletek támaszpontja. Ekkor aztán Havanna körülzárolásához látnának.

Manilla bombázatása.

Köln, május 2.

A „Köln. Ztg.” jelenti Madridból mai kelettel: Az amerikai hajóraj a spanyol hajók szétrombolása után Manilla előtt horgonyt vetett és megkezdte a város lövöldözését. A spanyolok vesztesége 400 halott, beleértve azokat is, akik életüket Cavitenél vesztették, amelyet szintén bombáztak.

New-York, május 2.

Az „Evening Journal” közöl egy washingtoni táviratot, amely szerint Pauncefoot angol nagykövet azt a hírt vette, hogy Dewey tengernagy haladéktalanul megkezdte Manilla bombázását. Ez arra mutat, hogy a bombázás nyilván már megkezdődött.

Epizódok.

Washington, május 2.

A „Newyork Herald” kiadója külön hajót szerelt föl, mely St.-Vincentnél figyelemmel kíséri a spanyol flottát; a spanyol hajókat elindulásuk után tízenkét óra hosszáig kísérte, de az utóbbiak gyorsabbak lévén, az amerikai ujsághajó elmaradt tőlük. Az amerikai hajó csak azt tudta jelenteni, hogy a spanyol hajóraj nyugoti irányban vitorlázott.

New-York, május 2.

Egy newyorki újság tudósítója így mondja el, hogy Matanzas bombázásánál milyen volt a hangulat a „Newyork” fedélzetén: Cabanas bombázása közben az amerikai tiszték jókedvűen ültek együtt, fesztelenül mulattak, mintha színházban lettek volna, a zenekar vig darabokat játszott, a tiszték rajnai bort ittak és jó szívt szívtak és tréfáloztak. Valóban fin de siècle háború.

TÁVIRATOK.

Ottó főherceg alapítványai.

Bécs, május 2. Ottó főherceg felsége ötvenéves uralkodói jubileuma alkalmából 8000 koronás alapítványt tett a nevét viselő első dicsőség-ezred altisztjei számára és 6000 koronás alapítványt a 9. huszárezred altisztjei számára, amely ezredet Ottó főherceg két és fél évig mint ezredes vezényelt.

A drezdai incidens.

Páris, május 2. Hihetetlen módon használják ki egyes lapok azokat a híreket, amelyek a drezdai ünnep alkalmából állítólag keletkezett nyomott hangulatról szólnak. A „Figaro” szerint a hármasszövetséget elejtették. Már gróf Bardeni intézte az első csapatot a hármasszövetség ellen, amely nem tud feleszmélni ettől a csapástól.

Itteni diplomata körökben mindazonáltal

nagyon jól tudják, hogy ezen és ehhez hasonló híreszteléseken Berlinben csak jót nevettek. Valójában a drezdai ünnepet semmiféle körülmény sem zavarta meg. Vilmos császár a legbarátságosabban közlekedett Ferencz József királlyal és nem is titkolta a fölötti örömét, hogy hatalmas szövetségese vitte a szót a drezdai ünnepen. (N. Fr. Pr.)

Koburgék utazásai.

Bécs, május 2. Klementina Koburgi hercegnő, fiával, Ágost herceggel és kíséretével szerdán Abbaziába érkezik, ahol a bolgár fejedelem fogja fogadni, aki rövid időre ellátogat oda. Fülöp koburgi herceg holnap ideérkezik Szilváziából, ahol Doria hercegnő leányát látogatta meg, aki szombaton ülte 17. születésnapját.

Stojalovszky páter tagad.

Bécs, május 2. Stojalovszky páter a „W. Allg. Ztg.”-ban helyreigazítást adott ki, a melyben tagadja, hogy Brock orosz tábornokkal kötött állítólagos paktuma megfeleljék az igazságnak.

A német birodalmi gyűlés bezárása.

Berlin, május 2. A birodalmi gyűlést valószínűleg jövő pénteken maga Vilmos császár fogja bezárni. Tervben van az is, hogy pénteken este a császár ünnepélyt ad a császári palotában a birodalmi gyűlés tagjainak.

Zavargás a kenyér miatt.

Róma, május 2. A Stefani-ügnökségnek jelentik Ravennából mai kelettel: Bagna-Cavalloban ma tüntetések voltak. A tüntetők, mialatt egy küldöttségök a polgármesterhez ment, meg akarták ostromolni a polgármesteri hivatalt és megdobálták a rendőrséget, amelynek két embere megsebesült. A katonaság erre a levegőbe lőtt. Minthogy azonban a zavargás tovább is tartott, a katonaság a zavargók közé lőtt és 5 embert súlyosan megsebesített. Bagna-Cavalloba újabb katonaság érkezett.

Róma, május 2. A Stefani-ügnökségnek jelentik Ravennából: Bagna-Cavalloban a jelzett zavargásnál 3 zavargó vesztette életét és többen megsebesültek. Három katonára megsebesült.

A szerb állam öröksége.

Belgrád, május 2. A mai államtanácsban felbontották Mihály herceg fiának, a nemrég meghalt Theodorovicz végrendeletét, amelyben óriási vagyonából 2 millió franknál többet erő romániai földbirtokát a szerb államnak ajándékozza, hogy az tudományos, művészeti és kulturális célokra, valamint Belgrád szépítésére használja.

A kelet-ázsiai kérdés.

Yokohama, május 2. Taionyi közoktatásügyi miniszter lemondását elfogadták. Utóda valószínűleg Toyama, a tokiói császári egyetem tanára lesz. Báró Hayaschi szentpétervári japán követet valószínűleg külügyminiszterré nevezik ki báró Nischi helyébe.

Újabb északsarki expedíció.

Pétervár, május 2. Nansen a császári tudományos akadémia tiszteletbeli tagjává választotta. A „Novosti” szerint Nansen az orosz földrajzi társaságban kifejtette egy újabb északsarki expedíció tervét. Nansen véleménye szerint az expedíció a Behring-szorostól vagy még északibb pontról indulna el és öt-hat esztendő alatt végezné feladatát. Az északi sark elérésének Nansen nem tulajdonít komoly fontosságot. Elegendő, ha újabb fizikai és földrajzi megfigyeléseket tesznek. Az új expedíció költségei háromszázezer rubelre rúgnának.

HIREK.

Május 1-ével új előfizetés nyílt az Országos Hírlapra; felkérjük tehát azokat a tisztelt előfizetőinknek, kiknek előfizetése a múlt hó végén lejárt, hogy a megújításról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap pontos küldése fennakadjon.

Ujonnan belépő előfizetőinknek szivesen megküldjük E. M. CROKER, lapunkban most folyó érdekfeszítő regényének:

A MILLIOMOS'-nak

eddig megjelent folytatásait.

Figyelmeztetjük tisztelt előfizetőinket, hogy a lapot a fűrdő-szezon alatt mindenhol — rendezésük szerint — szivesen utánuk küldjük, akárhány-szor változtatják is tartózkodási helyüket. Csak arra kérjük, hogy velünk mindenkor a pontos címüket idejekorán — egyszerű levelezőlapon — közölni sziveskedjenek.

A főváros környékén levő nyaralókba naponta pontosan és idejekorán vitéjük el a lapot.

A kiadóhivatal.

Lapunk mai száma 20. oldal.

— **Ébéd Stefánia főhercegnőnél.** Stefánia főhercegnő, aki nagy betegségéből már teljesen felépült, a múlt hónap 20-án bozen-griesi villájában ebédet adott, amelyen testvére, Klementina hercegnő, leánya, Erzsébet főhercegnő, gróf Széchenyi Imre, Széchenyi Melanie grófnő, báró Hauer őrnagy, szolgálattelvő kamarás és Tabódy József császári és királyi kamarás, a Fehér Kereszt-Egylet elnöke, vettek részt. Stefánia főhercegnő asszony többször megszólította Tabódyt és élénk érdeklődéssel különböző dolgokról kérdezősködött tőle.

— **Magyar énekesek a királynál.** Temesvári tudósítónk táviratozza: A temesvári zenekevelő-egyesület a királytól engedélyt nyert arra, hogy az őszi hadgyakorlatok alkalmával Buziáson, a király előtt magyar dalokat énekelhessen.

— **Ne tudja senki...** Egy fiatalember holttestét fogták ki a napokban, mint nekünk írják, Ancona alatt a tengerből. A holttestet a tengerészeti hatóság intézkedésére a rendőrségi halottsházba vitték, ahol kiküldték zsebeit, hogy valami írást találjanak, amely megmondaná, kinek a holttestét fogták ki? Az öngyilkos egy névjegyre, amelyről gondosan lekaparta a nevet, a következő szavakat írta:

Ne tudja senki, hogy ki voltam. Nagyon szerencsétlen voltam.

Tényleg meg is semmisített mindent, ami elérhathatta volna kiletét, minélfogva kitették a morgueban. Két nappal ezután egy középkorú ur jelentkezett a rendőrségnél azzal, hogy ő ismeri a kiállított halottat.

— **Giacomo Infelice** volt a neve és infelice volt a sorsa is. Palermóba való. Ösmertem hat esztendő s korától fogva. Most 24 esztendő. Nyolcz éves korában hegedűt tanult szülei tudta nélkül, akik csak akkor tudták meg a dolgot, mikor két évre rá egy fényes, előkelő hangversenyen közreműködött. Ha egy kicsit gondolkodom, azt is még tudnám mondani, hogy mit játszott. Őrsi sikért aratott. Egy herceg odament hozzá az emelvényre és az egész közönség szemeláttára össze-visszacsókolta, ölelte. Hangverseny után magával vitte lakására, ahol tővirül-hegyire kikérdezte sorsa felől. A fiu elmondta, hogy apja kereskedő és semmi áron sem akarja, hogy fiából zenész legyen; mindenáron kereskedőt akart belőle faragni. A herceg aztán hazaküldte a kocsiján Giacomot, de előbb megígérte neki, hogy gondoskodni fog róla. Másnap az apával is beszélt a dologról és a fiut mindenáron a pesaroi konzervatóriumba akarta küldeni. A kereskedő azonban hallani sem akart erről sőt mikor a herceg nagyon erőltette a dolgot, gorombáskodni kezdett. Így aztán abamaradt a dolog a herceggel. A fiunak azonban nem volt több nyugta otthon, mert apja szigorúan megtiltotta neki, hogy hegedűlőn. A fiu egy napon megszökött hazulról és mindenfelé kóborolt az országban. Játszott piszkos kocsmákban, ocamány mulatóhelyeken és előkelő hangversenyeken. Néhanyszor, mikor már nagyon sok időt töltött nyomorúságban irt haza, hogy segítsék ki nagy bajából, de a család könyörtelen volt irányában. Ké-

év előtt találkoztam vele Genuában. Herczegnek nézte volna az ember, olyan nagy eleganciával volt felöltözve. Elbeszélte egész kalandos történetét, de ez nem arra való hely, hogy ezeket elmondjam.

Miután az idegen igazolta magát, elfogadták agnoszkálását és másnap eltemették a szerencsétlen fiaialembert.

— **Öngyilkos tanár.** Szolnoki tudósítónk táviratozza: Réz Ferencz jászberényi főgimnáziumi tanár a jászberényi monostori vonaton ma délelőtt kilencz órakor eddig ismeretlen okból, föbe lőtte magát. Mire a vonat a végállomáshoz érkezett, a szerencsétlen már a halállal vívódott.

— **Dr. Holub Emil ajándéka.** Pozsonyi levelezőnk írja: A híres Afrikautazó azzal hálálta meg azt a lelkes fogadtatást, melyben tavalyi felolvasásakor részesítették a pozsonyiak, hogy az ottani természettudományi társulat muzeuma részére ma három láda igen hecses ajándéktárgyat küldött. A ládák tartalma csupa ritka és értékes afrikai állat, növény és ásvány.

— **Márcziusi házasságok.** A magyar királyi központi statisztikai hivatal legújabb kimutatásából kitűnik, hogy a nagybójtói egyházi tilalom hatása most is, mint minden év ugyane hónapjában, erősen kifejezésre jutott a márcziusi házasságok csekély számában. Mig ugyanis februárban több mint 26.000 házasságot kötöttek, márcziusban mindössze 4387 házasság jött létre (magában Budapesten 340.) Ez a szám a múlt év ugyanezen hónapjában kötött házasságok összes számához képest jelentékeny, majd 3000-re menő csökkenést jelent. Az egyes országrészek közül aránylag a legtöbb házasságot a Tiszántul kötötték, a legkevesebbet a dunáninneni megyékben. Aránylagosan a legtöbb házasság Hajdumegyében jött létre, a legkevesebb Árvaiban és Zólyomban. Törvényhatósági városaink közül a házasságkötések számaránya tekintetében H.-M.-Vásárhely áll első helyen, Székesfehérvár az utolsón. Vegyes házasság volt 594, ebből keresztény-zsidó házasság 33. És pedig 21 esetben izraelita nőlegény veit el keresztény leányt, 12 esetben pedig zsidó leány lépett keresztény nőlegénnyel házasságra. A születendő gyermekek vallása iránt 92 esetben jött létre megegyezés, az összes vegyes házasságoknak 15-5 százalékában, még pedig az esetek többségében (55-5 százalékában) az apa vallásának javára. A legtöbb megegyezés — szám szerint 47 — a római katolikus vallásnak kedvez; a református fél javára 31, az ágostaira 13 megegyezés létesült. A 33 keresztény-zsidó házasság közül 8 esetben jött létre megegyezés a születendő gyermekek vallására nézve, ezekből 7 szól a keresztény, 1 pedig a zsidó fél (apa) javára.

— **Vasuti munkások strike-ja.** Karlsbad-ból jelentik: Ma reggel a Peregrini és Feltrinelli-czegnél alkalmazott 200 dél-olaszországi származású munkás abbahagyta a munkát a központi pályaudvaron és a többi 400 észak-olaszországi származású munkást a munka megszüntetésére kényszerítette. A cég reméli, hogy a nap folyamán kiegyezésre jut. A strike oka az, hogy nem voltak megelégedve a munkavezetőkkel.

— **Egy utazó és az egerej.** Érdekes ember volt ma éjjel szerkesztőségünkben. Henry Dharmont amerikai újságíró, aki egy krajczár pénz nélkül bejárja az egész világot, sőt a körutjában kis élő amerikai egereket is visz magával. Meg is mutatta az egereit és elmondta az ő saját-ságos fogadásának történetét és annak föltételeit. Dharmont az amerikai kiadóknak egy szindikátusával szerződést kötött, amely szerint a világ körül teendő utjáról, amelyre Chicago-ban 1897. szeptember 5-én egy krajczár pénz nélkül indult el és amelyet 1899. szeptember 5-ének déli 12 órájáig befejezni tartozik, naplót fog írni, mely naplóért 20.000 dollár tiszteletdíjat kap. Eddig a fogadásban valami különös dolog nincs, mert hisz akadt már erre elég vállalkozó yankee. Van azonban a fogadásnak még egy feltétele is. Dharmont urnak ugyanis három amerikai eleven egeret kellett magával vinnie és ezeket a szerződés értelmében eleven állapotban köteles oda visszavinni. Minden egyes egerért, amely, mikor Chicago-ba visszaérkezik, nem élni

a fogadás összegéből 1000 dollárt levonnak. Ezt az első 1000 dollárt az utazó már elvesztette, mert az egyik eger, nagy fájdalomra Dharmont urnak, elköltözött már a másvilágra. Az 1000 dollár veszteségért kárpótolja, hogy az egyik eger megfiadott s most már összesen hét egerral utazza be a világot. Annyi bizonyos, hogy az ilyen fogadásokat csak Amerikában lehet kötni, ahol tudniillik az embereknek egész kasztja a különösnél-különösebb fogadásokon gazdagszik meg.

— **Rablás.** Gyulafehérvárt tegnap éjjel, mint tudósítónk jelenti, rablás történt. Rubinstein József, akinek nagy üveg- és porcellán-kereskedése van Gyulafehérvárt, éjjel arra ébredett, hogy valaki jár-kei az udvarán. A kereskedő az éjjel tért haza vásári utjáról, nagyon fáradt volt és alig hogy hazajött, lepakolt, a nagy ládákat pedig, melyekben sok portéka volt, az udvaron hagyta. Nyugodni tért és a kaput elfelejtette bezárni. Alig pihent pár perczig, neszt hallott az udvaron, amire csendesen kiment, hogy a betörőket megcsipje. Csakugyan rablók voltak kint, akik valószínűleg már hazafelé való utjában utána sompolyogtak és amidőn Rubinstein aludni tért, rögtön munkához láttak. A ládákban levő drága holmikát kirakosgatták, de mikor észrevették, hogy a kereskedő kijön a házból, kirohantak az udvarról. A kereskedő utánok szaladt és szerencsére az utca sarkán talált egy rendőrt és éjjeli őrt, akik aztán utána vetették magukat a sok portékát vivő két rablónak. Azoknak egyike rögtön eldobta a portékát és el is menekült, de a másik, aki régi jómadár, notorius zsvány, nem tjejt meg. Hirtelen visszafordult és ekkor borzasztó harc kerekedett a rendőrök és a rabló között. A rabló, sulyos botjával fejbévágta a baktert, úgy, hogy az rögtön összeesett, aztán éles késével a rendőrt hasba szurta, de ez a szurás szerencsére nem volt halálos, mert a rendőr bőrvöve föltartóztatta. De a vérengző rabló több kezujját is levágta a rendőrnök, aki már csak emiatt is szolgáltatékptelen lesz. A küzdelem végre mégis a rabló elfogásával végződött; kitűnt, hogy a rabló már több mint 14 évi fegyházat töltött el különböző rablások és még nagyobb gonosztettek miatt. Cárán Vaszilje a neve és most is vizsgálat alatt volt. A törvényszéki vizsgálóbíró előtt azt vallotta, hogy a kést önvédelemből használta, mert a vásárra jött és azt hitte, hogy részeg katonák akarják kirabolni. Társát még nem fogták el.

— **Szökött katoná.** Tegnap este kilencz órá tájban szokatlan izgalmas látványban volt részük a pozsonyi Jókai-utcában a járőrelőknek. A katonai őrsjárat egy Somogyi nevű szökött katonát üldözött. Somogyi eszeveszetten menekült s mikor az utcasarkon egy rendőr mégis elfogta, hirtelen kitértotta magát ennek kezei közül s revolvert rántott elő, melylyel mellbe lötte magát. Haldokolva szállították be a tizenkilencedik számú helyőrségi kórházba.

— **A pécsi püspök bérmautja.** Mohácsi tudósítónk táviratozza: Hettyey Sámuel pécsi püspök ma Hannay Sebestyén és dr. Iga z Béla püspöki titkár kíséretében bérmaút ment Mo-hácsra érkezett. A püspököt nagy ünnepséggel fogadták. A város határára Szinkovich főszolgabíró, Toldy városbíró és a képviselőtestület fogadták. A város lobogódszt állított, az egyesületek és testületek kivonultak a püspök tiszteletére. A bevonulás után a püspök a templomba ment és misét mondott, az istentisztelet végeztével pedig a város nevezetességeit tekintette meg.

— **A verekedés vége.** Mohács-on, mint tudósítónk táviratozza, tegnap a Holczman-féle kocsmá előtt a munkások összeverekedtek. Többen megsebesültek, egy molnárt pedig annyira összezúrták, hogy most a halállal vívódik.

— **Gyásznap.** A pesti izraelita hitközség néhai hevesi Bischitz Johanna emlékének tiszteletére május 5-én délelőtt 11 órakor a dohány-utcai templomban gyászünnepe rendez, melyen az emlékbeszédet dr. Kohan Sámuel rabbi mondja, a kántori funkciókat Lazarus Adolf főkantor a templomi kar közreműködésével végzi.

— **Halál a versenyen.** Perigneux-ból táviratozzák: egy motor-kocsi versenyenél Mon-agne marquis esett a kocsirol és szörnyet halt.

— **Halálozások** Özevgy báró Reichlin-Meldegg Józsefné született fehérgyarmati Tar Mária április 27-én 53 éves korában meghalt Kőszegen. — Zsaryáni Márton Ferencz a kecskeméti evangélikus református egyházmegye tanács-bírája, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye bosszu éveken át bizottsági és a Kisfaludy-, Petöfi-Dugonics-társaságok tagja, életének 66-ik évében Abonyban hirtelen elhunyt. — Járdánházi és herencei Kovács Eduárd a vasborona rend lovagja, királyi tanácsos, a Szatmár-nyegyei Széchenyi-társulat volt elnök-igazgatója, Szatmár vármegye bizottsági tagja és földbíró, április 29-én, életének 75-ik évében meghalt Szatmárt.

— **A végzet.** A Löbl és Pintschof váczi-kör-
viti papkereskedő-czég ma délben bejelentette a
rendőrségnél, hogy Winterstein Károly nevű
alkalmazottjuk eltűnt és valószínűleg öngyilkosságra
készül. A rendőrség megtett minden lehetséges in-
tézkedést, de hiába. Este jelentették, hogy az
összekötőhidnál egy fiatalember holttestét fogták ki
a Dunából. A ruhájában levő holmik átvizsgálása
közben rájöttek, hogy az öngyilkos azonos az el-
tűntnek bejelentett Winterstein Károlylyal. A sze-
rencsétlen fiatalember folytonosan panaszkodott
ragy nyomorúsága miatt és egyre azt mondogatta,
hogy már látja a végzetét: meg kell halnia minél-
előbb. A mindenkitől elhagyott fiatalembert ma
érette végzete és az élettel folytatott nehéz kü-
zései befejeződtek.

— **A brigantik mozognak.** A brigantik, akik
már hosszabb idő óta nem hallattak magukról, most
megint csináltak valamit. Castelvetrano-
ban, Palermo mellett, rátört egy csapat briganti
Rubino földbirtokosra, egy hetvenhat esztendő-
s öreg urra. Áruló szolgálai kezek kinyitották nekik a
kaput és a szolgák is, mintha csak összeesküdtek
volna a rablókkal, mind elmentek hazulról. A brig-
antik nem érték be azzal, hogy minden értékes és
elvihető tárgyat magukkal vittek, hanem Rubinot
magát is elhurcolták és 50.000 líra váltságdíjat
követeltek a rokonoktól. A kedves rokonok azonban,
dusgazdag emberek, megtagadták a pénzt. Erre az-
tán plakátok jelentek meg Castelvetrano utcáin, a
melyeken a polgárság java azt a kérdést vetette
föl: nem érdekl-e a rokonokat és a hatóságot,
hogy a brigantik boszúból fejét veszik az agy Ru-
binonak, a város legelső polgárának? A rokonok
azután is hallgatott, a hatóság azonban mindent
elkövetett a rablók kézrekerítésére. Katonai őrsé-
gek, erősen fölfegyverezve sokáig járták be
Castelvetrano vidékét, de eredmény nélkül. Azt hit-
ték, hogy a rablók a Mondura-barlangba hurcolták
áldozatukat, ahol azonban hiába keresnek, mert a
labirinthoszerű barlangban lehetetlen minden zugot
bejárni. Egyetlen mód volt csak arra, hogy elfog-
ják a brigantikát, ha a barlangban volnának, hogy
tudniillik erős katonai őrizet alá veszik a barlang
összes bejárásait és az egész környéket nagy ka-
tonakordonnal elzárják a világtól. Ez a fogás
használt is, mivel a rablók tényleg a Mondurában
voltak. Egyik közülük, semmit sem sejtve, ki akart
jönni a barlangból, a katonák azonban elfogták.
Erre egész sereg katoná ment be a barlangba,
egyre Rubino nevét kiáltozva. A kiáltásra megjött
a visszhang is, a Rubino hangja, aki akkor már
kilenczedik napja volt fogságban. A katonák elfog-
ták a brigantikát és a törvényszék elé vitték őket,
ahol azok nagyon meglepő vallomást tettek. Azt
vallották ugyanis, hogy Rubino unokaöccsének
fölbujtására követtek el mindent. Rubino unoka-
öccsét rögtön elfogták.

— **Vászoncsónakon Pozsonytól Komáromig.**
Érdekes utazást tett a napokban a pozsonyi utász-
ezred három tisztje: Weidinger Tivadar kap-
itány, Cerny Károly főhadnagy és Weiglein
hadnagy, kik a moderu hadászat egyik legújabb
vívmányán, a Cerny által föltalált vászoncsóna-
kon lerándultak Pozsonyból Komáromba. A csónak
egy rudgerinczből és 9 darab vízhatlan vászomból
áll, melyeket a legénység darabonként borjújában
hordozhat magával; több ilyen csónak összekap-
csolása a folyók áthidalására is alkalmasnak bizo-
nyult. A három vállalkozó tiszt a körülbelül 100
kilométer hosszú utat minden baj nélkül 12 óra
alatt tette meg, jóllehet a vitorláknak a kedvezőtlen
szelek miatt alig vehették hasznát.

— **Egy énekesnő beiesete.** Brüsszelből távi-
ratozzák: Az udvari Operában a „Lohengrin” teg-
nap előadása alatt van Dyck tenorista Gaimé
énekesnőt törel erősen megsebesítette. A szeren-
csétlen énekesnő eszméletlenül összeesett, mire a
színpadról kivitték. Az előadást félbeszakították.

— **Merénylet a kórházban.** Gráczból
táviratozzák, hogy tegnap reggel 3 és egyegyed
órákor az ottani közkórházban egy Hustin-
nek nevű beteg a betegápolónéját késsel a nyak-
án és karján éleveszélyesen megsebeszte. Mikor a
nő kiáltására szolgák rohantak elő, azokat is meg-
sebeszte a beteg. Véletlenül jött egy rendőr is, aki
becsukta az ajtót, mire a beteg kiugrott az ablakon.
Az igazgató jeleneteknek úgy vetettek véget, hogy a
járókelők segítségével elfogták a rabiátus beteget és
visszarították a kórházba.

— **A máhdi harcosai láthatók** néhány nap
óta az állatkertben és a közönség igen érdeklődik
irántuk. A nők, férfiak és gyermekek érdekes tí-
pusa, eredeti harci-játéka és táncmutatványaik,
továbbá eredeti és érdekes ruházatuk, éksze-
reik stb. igen figyelemreméltók. A karaván csak május
nyolczadikáig marad Budapesten.

— **Elgázolás az Andrassy-uton.** Egy bércosi,
amelyben a török konzul ült, ma reggel az Andrassy-
uton elgázolta Tóth Sándor napszámot. A sze-
rencsétlen embert a konzul kocsiján vitték haza a
szerecsen-utczában levő lakására.

— **Leszúrta a csendőr.** Rousseu Valentin
franciaországi születésű öreg őrnök koldusbotra
jutott s hosszú idő óta itt kóborolt a főváros kör-
nyékén. Tegnap Dunakeszen egy csendőr be akarta
kísérni, de ellenszegült. A csendőr nem tréfált, ke-
reszfűszúrta. Rousseu Valentin aligha marad
életben.

— **Kézfogó.** Berger Ödön eljegyezte Ten-
czér Gyula, hirdetési iroda-tulajdonos leányát, Irma
kisasszonyt.

— **A kalauz halála.** Frányó György 32
éves villamos vasuti kalauz tegnap délután a váczi-
környékön lebukott egy villamos kocsirol s oly sze-
rencsétlenül esett le, hogy jobbczombját a rajta
áthaladó kerék összezsuzta. A veszélyesen sérültet
a Rókusban ápolják.

— **Megszökött a sikkasztó.** A bukaresti rend-
őrség távirati uton értesítette a főkapitányságot,
hogy az ottani Jeschek és társa czég alkalmazottja,
Allschech Avran (Ábrahám) 6000 frankot
sikkasztott és megszökött. A sikkasztó a Keleten
általánosan ismert spanyol zsidók egyike, 24 éves,
alacsony termetű, sötét arczbőrrel és fekete bajusz-
szal. Utlevele francia. A rendőrség kézrekerítésére
megtette a szükséges intézkedéseket.

— **Legjobb minőségű és színtartó harlányok**
és sportruházatok a legnagyobb választékban Heyek
Adolfnál IV. z. Servita-ter 8. „Vadászúthoz”.

— **Linhart Vilmos** festő műintézetét ajánljuk
színházi díszletek, cimerek, kávéházi és egyéb festések
elkészítésére. Budapest, VIII., Hunyady-utca 27. Telefon.

Abonyi Lajos temetése.

Abonyi Lajost tegnap temették el Abonyban.
Mintha csak Abony városa, vagy pedig maga a
vármegye rendezte volna a temetést, oda sereglett
a ravatal köré mind a kettőnek valamennyi nota-
bilitása, számottevő alakja. Volt ott minden fele-
kezet, még cigány is, nem is valami csekély
számban. A ravatalra pedig a vármegye és a kör-
nyék összes községének kis- és nagyvárosa koszo-
rut küldött.

A koporsót is a vármegye hajdúi őrizték fényes
díszruhában, kivont kardot villogtatva.

Sántha tiszteletes, az abonyi református
pap megáldotta a halottat, azután Ágai Adolf mon-
dott búcsuztatót:

— Nem magamért állok itten, nem a magam
vesztését siratom, — mondotta — mert akkor
vagy nagyon sokat mondanék, vagy pedig semmit,
mert elnémitana a fájdalom. Nagyon sok közös volt
a mi sorsunkban, gyermekkoromaimnak felesle voltál.
Abonyi Lajost a Kisfaludy-társaság nevében búcsu-
zom föléd, amelynek te a legjelesebb tagjai közül
való voltál.

Abonyi Lajos!

Ha ebben a forró, zakatoló életben ezt a ne-
vet hallom, mintha valami friss, falusi, úde, tavaszi
levegő csapná meg arczomat.

Főképen mint népirót méltatta ezután, aki
annyi kedves, tipikus alakját mentette meg a magyar

népéletnek az elmúlástól, aki oly hiven tükrözte le a
magyar nép gondolatjárását, szívét, lelkét, irodalmi
alkotásaiban.

Ágaiak is ki-kicsordult a könyve és sirt,
sirt mindenki. Huszár, abonyi apátplébános rá-
borult a koporsóra, ott zokogott az egész be-
széd alatt.

Azután kivitték a halottat a temetőbe, ki-
kísérte a vármegye, a város és az egész sokaság,
amely a végútszélességtételre egybegyűlt.

A családi sirbolt előtt Máthé városi fő-
jegyző búcsuztatta el, azután a halottat elhelyezték
édesapja és édesanyja koporsója között.

Abony városa soká nem felejtí el az öreg
urat, mert mintha csak a lelke lett volna az egész
társadalomnak. Ha valami szép dologról volt szó,
az bizonyosan azért sikerült, mert Abonyi vezette
czélra, Abonyi fáradozott érte. Ha visszavonás tá-
madt itt vagy amott, eléje vitték a bajt, legyen
vajda, tegyen igazságot. Sokkal jobban elintézte
a differenciákat minden bíróságnál, mert az ő ité-
lete mindig békeséget teremtett.

Sokat beszéltek a kaszinóban, hogy jó volna
egy-két színi előadás is évente. Az öreg hallgatta,
hallgatta, néha ő is közbeszólt valamit, aztán meg-
csinálta a színházat egymaga. Azóta egymást érik
a műkedvelő-előadások, s néha-néha a Nemzeti
színház, meg a Népszínház művészeinek a játéka-
ban is gyönyörködhetnek az abonyiak.

Egyébiránt, hogy mit köszönhet neki Abony
városa, arra talán legjellemzőbb az, hogy az öreg-
nek volt valami 6000 forint évi jövedelmét hozó
vagyonja és néha az esztendőt minüsszal zárta, rá-
fizetett a jövedelemre, mert mind elosztogatta a
szegények segédelmére és különféle társadalmi és
kulturális célokra.

Egy hónap mulva lett volna hatvanötészté-
nds. Ennyi időse volt az édesapja, amikor behunyta
a szemét.

A múlt pénteken, mikor fölkel, rosszul érezte
maga.

— **Édes feleségem** — szólt mosolyogva —
én nem érem meg azt az időt, amelyet az apám
megért. Pedig nagyon tetszik az élet, nagyon szer-
etem.

Elballagott a patikába, egy kis carminatívára.
Itt szokott ő majd minden délelőtt diskurálgatni.

Nem érezte magát jól, hamar hazatért. Percz-
ről-perczre betegobb lett, doktorért küldötték, ő
pedig kiült az udvarra, a fa tövébe s várta a
doktor.

Nemsokára meg is jött, de ezt a doktort
csak az öreg ur látta.

— Nézze, nézze, jön a doktor bácsi! — szó-
lott a mellette térdelő feleségének. Kinyújtotta ke-
zét, mintha üdvözlőné, aztán lehanyatlott a karja
és lecsukódott a szeme örökre.

Inger Szolimán.

Néhány nap óta kalandos hírek járnak a
mahdi sokat emlegetett magyar emirjéről, Inger
Szolimánról. Két hete, hogy kíséretével együtt
Budapesten van s azóta a fáma egész afrikai expe-
diciót, nagyobb szabású kivándorlást szervez-
tetett vele.

Lapunk egyik tudósítójának alkalmá volt a
magyar jövevénynyel beszélgetnie és Inger Szoli-
mán sok érdekes dolgot mondott neki.

Temesvárott született. Inger Károlynak hiva-
ták. Édes anyja és menyecske-huga most is ott
lagnak. Temesvárott járt kadétiakolába s már gyer-
mekkorában nagyon szerette a keleti nyelveket. Ek-
kor tanult meg arabul, törökül, később pedig sok
más exotikus nyelven. Néhány évig a kadétiakola
elvégezése után Temesvárott és Bécsben szolgált;
mint hadnagy a császári és királyi 61-ik gyalog-
ezredben, amelynek tisztjei közül most is több-
bel levelez. Egyszer, hosszas utánjárás után,
szabadságot kapott egy nagyobb keleti tanul-
mányutras s Marokkóba ment, ahol éppen
a hadsereget szervezték. Beállott s néhány hó-
nap alatt törzstiszt lett. Letelt a szabadság,
visszajött Bécsbe, de már megunta Európát s
fél év mulva megvált a hadseregtől. Egyip-
tomba ment azzal a szándékkal, hogy összekötse

Veszi rávén Szudánban magyar garmatot alapítson. De szándékában megakadályozta Slatin bey, akivel alig tett néhány lépést, már ellenségeskedésbe került.

Suakinban elfogatták az angolok Kilen cz hónapig az ő fogságukban volt.

A kiszabadulás után Konstantinápolyba menekült de csak azért, hogy szudáni tervét alaposan előkészítse. Hiába próbálta akár mint dervis, akár mint kereskedő a szudáni határt átlépni, nem sikerült. Pedig már néhány törzsfőnökkel ismeretségben, barátságban volt, ezek is istápolták folyton a máhdi jóindulatában. Eközben a máhdi egyre jobban megszerette, kinevezte emírré, ami megfelel a tábornoki rangnak s megbizta, hogy hadseregében az osztrák-magyar hadsereg szolgálataj és gyakorlati szabályzata szerint vezesse a kiképzést, természetesen az afrikai viszonyokhoz alkalmazkodva. Most is a reglamák fordításával, módosításával foglalkozik.

De az év elején kedve kerekedett szülőföldjét látni, eljött Európába. Előbb Konstantinápolyban lakott — külön házat bérelt ki ott is, mint itt — s hat héttel ezelőtt küldötte el Budapestre Laczmán kapitányt és Szász tükárt, hogy itt alkalmas lakosztályt béreljenek a számára. Az előzetes költségekre távirat útján 2400 frankot küldött nekik s ezenfelül egy levélben meghagyta, hogy két Budapesten lakó törökkel beszéljenek az étkezésre nézve. Mert ő, aki időközben kíséretével együtt mohamedán lett — csak zsidó-ételeket ehetik, ezt pedig vagy otthon kell készíttetnie, vagy valami előkelő zsidóháztól hordatnia.

Nem sokáig marad már Budapesten, elmegy valahová délre, mert üdülésre van szüksége, azért is kért szabadságot s orvosa is azt ajánlja, hogy más vidékre költözzék. Addig azonban nem kelt utra, míg Gül Bab a sírját meg nem látogatja.

A kalandos hírek pedig abból keletkeztek, hogy tükárainak sokan ajánlották szolgálatra, egész sereg kiváló magyar fájlovat, fegyvermintát ajánlottak, avégett, hogy vele vásároltassanak, de neki nem kell semmi, talál ő szolgát és katonát is, lovat, fegyvert és mindent, ami kell, keleten. Vagyona és pénze is van annyi, amennyi éppen szükséges.

Nyolczezer forintos lopás.

Báneth Géza hornagykereskedő ezelőtt egy hónappal a házához vette Oreskovics Amália nevelőnőt. A dalmáciai származású, magas, barna, alig husz éves ifjú hölgy egyszerre megnyerte a család tetszését és rövid idő alatt a legteljesebb bizalomban részesült, különösen amikor elmondta, hogy van neki egy főhadnagy ismerőse, aki megígérte, hogy mihelyt a sors jobbra fordul és a kaucziót leteheti, feleségül veszi.

Április 25-én délután Báneth és neje telekvásárlás végett elmentek hazulról és a házat a nevelőnő gondjaira bízták. Másnap reggel Bánethnő nem találta üveges szekrényének a kulcsát, amely pár nappal azelőtt is eltűnt volt és a kályhában akadtak rá. Egész estig keresték a kulcsot és mivel sehol sem akadtak rá, lakatost hívtak és a szekrényt feltörték. A szekrény csaknem teljesen ki volt ürítve. Hiányzott belőle egy három ezer hétésszáz forintos takarékpénztári könyv, amely Bánethné nevére volt kiállítva, több arany karperecz, gyűrű, fülbevaló, bronz, néhány Napoleon-arany, 250 forint papírpénz s egy elegáns frakköltözet. Az eltűnt dolgok értéke nyolczezer forint körül volt.

A rendőrség Báneth följelentése következtében mindenekelőtt a szakácsnét fogta vallatni. Egész éjjel ott tartották a kapitányságnál, de az eltűnt tárgyakról semmit sem tudott mondani. Megjegyezte azonban, hogy a nevelőnő a házigazdának és nejének távollétében többször elment hazulról, valamit mindig vitt magával s a lépcsőházban is sokáig konferált valakivel. A rendőrség reggel a nevelőnőt előállította és a szakácsnét hazaküldte.

Scheff rendőrkapitány vette föl a panaszt, a nevelőnőt azonban már Bérczi Béla rendőrkapitányhoz vezették, ahol kezdetben tagadt. Fölmentették előtte, hogy az éj folyamán, mialatt a

szakácsné is volt tartóztatva, megtalálták a kulcsot egy olyan helyen, ahol a szakácsné letartóztatása után is keresték, de eredmény nélkül. A nevelőnő végre a keresztkérdések sulya alatt megtört és beismerő vallomást tett.

Elmondta, hogy a szekrény tartalmát már régen ismerte és jövőjének biztosítása czéljából mindenáron magának akarta azt megszerezni. Irt az anyjának, özvegy Oreskovics Péternének, aki Szerajevóban lakik, hogy jöjjön Budapestre. Az özvegy idejött, de nem mutatta magát Bánethék házában, hanem másutt vett szállást. A nevelőnő április 26-án, Bánethék távollétében a szekrényt kiürítette és az értékeket átadta anyjának, aki még aznap visszautazott Szerajevóba.

Április 27-én, a nevelőnő letartóztatásának a napján, kevéssel a beismerő vallomás után távirat érkezett a nevelőnő czimére Szerajevóból, amelyben az áll, hogy az édesanyja súlyos beteg, azonnal utazzék haza. A nevelőnő helyett azonban Bérczi rendőrkapitány, meg egy detektívült vonatra. Másnap, 28-án, már 35 forint érkezett távirati utalvánnyal a nevelőnő nevére, Bánethék házához czimezve, amelyet a család a rendőrkapitánysághoz utasított. Egy nyit levelezőlap zárta be a gyanusz korrespondenciát. Ez tegnap érkezett a nevelőnő testvérétől, aki egyebek közt azt írja, hogy nővére a 35 forintot vegyen az édesanyjának egy gallért.

A rendőrség valamennyi szerajevói levelet lefoglalta.

Ma reggel aztán a főkapitánysághoz is érkezett távirat Szerajevóból. Az odautazott budapesti rendőrkapitány küldte és az áll benne, hogy az ellopott tárgyakat, amelyeknek egy részét az özvegy elásta, más részét zálogba tette, kevés híjával megtalálták.

Most már az özvegy is vizsgálati fogságban ül.

Zavargó munkások.

A táviró ma is hozott híreket arról, hogy mit csináltak május elsején a munkások. Magyarországon, mint azt már lapunk legutóbbi számában konstatáltuk, nem történt zavargás, csak egy helyen, melyről nem érkezik hír.

A torontálmezei Boka községben ugyanis tegnap néhány száz mezei munkás vörös zászló alatt tüntető körmenetet rendezett. A főszolgabíró szétoszlásra szólította fel a munkásokat, akik erre kövekkel kezdetek dobálózni. A csendőrök ekkor fegyvereikhez nyultak és három embert agyonlőttek, tizenegyet pedig megsebesítettek. A zavargó községbe azonnal katonaság indult ki és a rendet helyreállította.

Ezen az egy eseten kívül másutt az országban nem volt semmiféle rendzavarás. Más-ként áll azonban a dolog a külföldön. Ott több helyen erőszakoskodtak a munkások, amint az kitűnik a következő táviratokból.

Ascoli-Piceno, május 2.

Tegnap este itt tüntetések és különféle erőszakoskodások történtek. A Piazza di Popolo közelében dulakodás támadt a tüntetők és a rendőrség között, mely alkalommal 19 embert letartóztattak. Egy csendőr-aliszt és három tüntető megsebesült.

Miló, május 2.

Tegnap este itt munkáscsoportosulások voltak. A tüntetők lerombolták a vámőrök két házikóját és elpusztítottak több utcái lámpát. A rendőrség és katonaság közbelépett és 52 zavargót letartóztalt. Egy csendőrőrmester, 4 rendőr és 3 katona megsebesült.

Minervino-Murgo, május 2.

Tegnap este a zavargók különféle erőszakoskodásokat, gyújtogatásokat stb. követtek el a közhivatalokban és köztisztviselők lakásaiban. A zavargások közben egy embert megöltek és egy megsebesült. Midőn a katonaság megérkezett, a rend helyreállt. Számos letartóztatás történt.

Volfetta, május 2.

A zavargók tegnap este több épületet felgyújtottak és más kihágásokat is követtek el. Katonaság lépett közbe. Öt zavargó halva maradt a helyszínén és három katona megsebesült. Ujabb katonaságot rendeltek ide.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* **Vitaliani mint Hedda Gabler.** Ibsen Heddájában megvan ugyanaz a kettős vonás, mint a „Rosmersholm“ West Rebekájában és a „Solness építőmester“ Wangel Hildejében. A forrongó, elégtelen lélek és az ördögi természet. Hedda sajnálja azt, hogy valamikor engedve a társadalmi erkölcsi nyomásának elutasította magától Lövborg Ejlertet, sajnálja, hogy nem volt elég „bátorsága“ arra, hogy ennek az embernek odaadja magát. Egy másik nő, a szelid jámbor és „ostoba“ Thea az ő gyönégd szeretetével magához vonzotta Lövborgot, kigyógyította alkoholistá hajlamaiból és újra munkaképesé tette, Lövborg irt egy nagybecsű művet és Hedda lelke megtelik féltékenységgel és gyűlölettel, amiért nem ő adta vissza Lövborgnak az alkotó kedvet. És elkeseredésében türe hányja a drága kéziratot, Lövborg és The „gyermekét.“ Jól tudja, hogy Lövborg e kézirat nélkül nem élhet tovább, tehát maga nyújtja neki a pisztolyt, amelyvel agyonlövi magát. Hedda követi a halálba. Ibsen érdekes művének az európai színpadokon nagyon különböző sors jutott osztályrészül. Itt nagyon tetszett, amott meg nagyot bukott. Ha a czimszerepnek mindenütt olyan ábrázolója lett volna, amilyen ma este Vitaliani volt, a „Hedda Gabler“ csakis lelkesedést keltethetett volna. Ibsen maga mondotta egy alkalommal valamennyi darabjára vonatkozólag: „Nékem nem tragikák kellenek, hanem valódi nők!“ A Vitaliani alakításában éppen az a szembeálló, hogy nem a démoni jelleget tolja előtérbe, hanem mindvégig a szsonyi marad, ami különben (ugy látuk estéről estére) a Vitaliani egyéniségének legkarakterisztikusabb vonása. Lesznek talán, akik „Hedda Gabler“ alatt egy félelmetesebb, pokolibb teremtetést képzelnek, de ezzel meg is fosztják ezt az alakot reális természetétől. A Vitaliani diszkrét hangulatai százzszorta kifejezőbbek minden ördögi allurenél. Mikor a kéziratot elégeti, mámore ellenállhatatlan hatást gyakorol. Bértilis mint Lövborg nagy gyönyörűséget szerzett. Képzeljük el a Nemzeti színházban ezt a darabot: mily értelmetlen és nevetséges stílzavar keverednék belőle! És mily tisztán, plasztikusan emelkedik ki az olaszok játékában Ibsen minden alakja és gondolatjárása. Vitaliani holnap mint Froufrou bucsuzik el.

* **Ismétlő kiállítás.** A városligeti új műcsarnok egyik termében, a tavaszi nemzetközi kiállítással párhuzamosan megnyitott az ismétlő kiállítás. Ezen a kiállításon az országos magyar képzőművészeti társulat rendez tárlatán már egyszer kiállított művek szerepelnek. Ugyanaz a mű kétszer egymásután csak két évi időközben állítható ki az ismétlő kiállításon. Az esetleg megvásárolt művek a tárlatból azonnal elvihetők.

* **Hírek a Népszínházról.** A Népszínház látványosságához, „A két tacsok“-hoz ifjú Bokor József melodramatikus zenét szerzett s a színpadi próbák ma már teljes zenekísérettel folynak. A bemutató előadás szombaton lesz. — A Népszínház igazgatósága a jövő téli szezonra megvette Varney legújabb operettejét, amely a párisi Variété-ben nagy sikerrel került színre. Az operette czímé „Le Pompier de Service“, szövegét Cottens és Gavault írták.

* **Színház Kolozsvárott.** A kolozsvári színház, amely a nyári idényt Nagyváradon tölti, a napokban tartotta Kolozsvárott utolsó előadásait. Solti Helént, a társulat naiváját és a közönség kedvencét valóságos virágözönnel halmozták el. Forray Ferike, a társulat tehetséges szubrettje a „Szoknyás hősök“-ben bucsuzott el védkép a társulattól és sok tapsot meg virágot kapott.

* **„Alár“ Berlinben.** Gróf Zichy Géza dalműve holnap, kedden, kerül először színre a berlini udvari Operában. A szövegkönyvet Victor Léon fordította németre. A czimszerepét Sommer Tömösi Ilonát Egli Drágaly Erzsébetet Hiedler, Tömösi Bélát (amely tudvalevőleg szoprán szerep) a magyar származású Rothauer Teréz énekli. Az operát dr. Muck karnagy tanította be.

* **Dohnányi Pozsonyban.** A gyorsan nagy-
hirre vergődött zongoraművész, D o h n á n y i Ernő
tegnap este S p á n y i Irma operaszenesnö társá-
ságában szülővárosában, Pozsonyban hangversenye-
zett az ottani ujjasírók egyesülete javára. A kon-
cert fénvesen sikerült s az előkelő nagyszámu
közönség Dohnányit zajos ovációkban részesítette.

* **Az „Uj Ghetto” Eszéken.** Az Eszéken mű-
ködő színtársulatnak, mint nemrégiben említettük,
az ottani hatóság megtiltotta, hogy Herzl Tivadár-
nak „Az új Ghetto” című darabját előadja. Okul
azt hozta fel, hogy a darab veszedelmes társadalmi
témákat pangat. Most a városi kapitány, a kire
a cenzura rá van bízva, az igazgató sürgetésére
az utóbbival tudatta, hogy a darabot előadhatja,
de azokat a részeket, amelyek aggodalmasaknak
látszanak, ki kell hagyni.

* **Csurgay Adél tournéja.** Csurgay Adél
a kitűnő fiatal énekesnő, jelenleg hangversenykör-
úton van hazánkban. Tournéját Temesvárott a
főispán elnöklése alatt rendezett hangversenyyel
nyitotta meg, majd e hónap 24-én Czegléden adott
önálló hangversenyt Horváth Elek fővárosi zongora-
művész közreműködésével. Mindkét helyen a közön-
ség elhalmozta zajos tetszésnyilatkozataival. Leg-
közelebb Kecskeméten lép fel az újonnan épült
gyönyörű színházban. A magyarországi hangverseny-
körút befejeztével amerikai tournéra indul egy
külföldi impresszário felszólítására.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.

* **Az Akadémia ülése.** A Magyar Tudományos
Akadémia I-ső osztálya P o n o r i T h e w r e w k
Emil elnöklése alatt ma délután ülést tartott, ame-
lyen dr. P e t z Gedeon levelezőtag felolvasta
„Szótárírás és szótárírodalom” című értekezését.
Abból az alkalmából, hogy dr. Wlassics Gyula
miniszter kezdeményezésére az Akadémia kebelé-
ben új nagy szótár munkálatai indultak meg, a
külföld hasonló irányú mozgalmait ismertette
s kifejtette azokat az általános elveket, ame-
lyek a német szótár-irodalom terén újabban
érvényre jutottak. A tetszéssel fogadott előadás
után S z i n n y e i József bemutatta Melich János
muzeumi könyvtáristának a gyöngyösi ferenczren-
diek könyvtárában talált 1499—1512. közti évekből
származó magyar glosszákat. A glosszák — ösze-
sen 417 — egy kis nyolczadrétű kodexben maradtak
ránk, mely kodex a szent Ferenczrendnek
Láskaý Oszvánd tartományi főnök alatt Attyán
hozott konstitúcióit tartalmazza. E konstitúció-
kat többször lemásolták. Ezek közül majd min-
denik tartalmaz becses magyarnyelvi anyagot.
És ez természetes is, mert a rend minden tagjá-
nak kötelessége volt rendje konstitúcióit ismerni.
De minthogy a hazai nyelvet ki-ki mégis jobban
tudta, mint a latint, részint a saját, részint pedig
rendtársai kényelmére egy-egy képzetebb rendtag
a latin szók fölé a magyar jelentést is odairta. A
bemutatott glosszák László barát bejegyzései.

FŐVÁROS.

(A piaristák a szerb udvarban.) A Belváros
rendezésének és az eskütéri hid építésének egyik
következőse a piarista-kolostor lebontása. Nagy
gondot okoz a fővárosnak a hatalmas telek kisajá-
títása, amelytől a piarista-atyák sem válnak meg
szívesen és valami tulságos olcsón. Legjobban
szeretnének iskolájuk érdekéből is a Belvárosban
maradni, ha megfelelő területhez juthatnának re-
kompenzációul az elveszendőért. Az elhelyezé-
sükre a középítési igazgató gondolt is ki egy ter-
vet, amely azonban aligha lesz megvalósítható. A
terv ex: a piaristák részére az üresen maradó
Lipót-utcai Újvárosházat, a szomszédos 36. számú
szerb egyházközségi épületet, templomot, a zöldfa-
utcai részen a 19., 21., 23., 25., 27., 29. számú há-
zakat kell megszerezni. A szerb egyház-községet
a görög-keletiek Petőfi-téri épületébe és templo-
mába lehetne áthelyezni, miután a görög-keleti
egyháznak ma már alig van néhány tagja s papja
sincs. A terv egyelőre még papíron — sincs,
de azt hisszük azonnal nem is kerül. A főváros
majd csak értékesíti az Újvárosházat, amelytől a had-
testparancsnokság úgy megijedt, mikor felszámolták,
hogy rögtön hozzáfogott belvárosi palota építé-
séhez; a piarista-atyák pedig derék emberek, akik

kel kalamitás nélkül megegyezhetnek a kisajátítási
árban — luxuriosus kárpótlás nélkül is. Hiszen
nem okvetetlenül szükséges, hogy a főváros, amely
mindent megfizet: rá is fizessen mindenre.

(A Károly-kaszárnya telkének szabályozása.)
A tanács most hirdet pályázatot a Károly-kaszárnya
és környékének szabályozás tervére. A szabályozás
végett a környéki monumentálisabb építményt
eltávolítani nem szabad s az ágostai evangélikus
templom főbőjének esetleges eltávolítása esetén a
nyerendő új telektömbön elhelyezést kell nyernie.
A városháza számára 6600 négyszögöl terület fen-
tartandó lehetőleg úgy, hogy míg ez fölépül, a
kaszárnya granátos-utcai frontja megmaradjon hi-
vatalok elhelyezésére. Az első pályadíj 1000 forint,
a második 500 forint, de joga van a bizottságnak
a pályaművek közül azokat, amelyeket egy s más
előnyeik miatt erre alkalmasnak ítélnék, 200—200
forintért megvenni. A pályázat határideje ez év
július 15-ének déli 12 órája.

(A szervezés.) A tanács tegnapi ülésén tár-
gyalta a tiszt ügyészség ujjászervezését, amelyre
vonatkozólag két javaslat is volt; egyik a M á r-
k u s József, a másik T o l d y József főügyészé.
Hosszabb és beható vita után, melyben résztvett a
tanács valamennyi tagja, az ügyészség létszámát a
következőkben állapították meg: egy főügyész, egy
főügyési helyettes, két első- és két másodosztályu
ügyész, egy alügyész, egy ügyészségéd, két első- és
két másodosztályu fogalmazó és két segédfogalmazó.

(Közgyűlési tárgyak.) A szerdai közgyűlés főbb
tárgyai a következők: A kereskedelmi és iparka-
mára kérvénye az alkotmány- és a Szemere-utca
sarkán levő fővárosi telek átengedése iránt, a Ká-
roly-kaszárnyának és környékének szabályozására
nézve hirdetendő pályázat, a kirakat-adó, a bér-
kocsisegység, a tűz szobor helye, a dunaparti
villamos közúti vasut meghosszabbítása, az állandó
vizvezetési bizottság jelentése a vízvezetési ügyek
állapotáról, a váci-ut külső részének átvétele, a
vizleérő-órak kötelező használata, a Ferencz József
koronázási jubileumi alapítvány ipari szakot illető
osztályának kiadása, a magyar gazdák vásár-
csarnok-ellátó szövetkezetének kérvénye, a zsi-
b-áru-vásártelep házirendjére vonatkozó szabály-
rendelet.

(A rákosfalval orvosi állás.) A X. kerületbeli
rákosfalvai kerületi orvos, dr. A p a t i c z k y Kál-
mán már hosszabb idő óta szabadságon van és
most őt dr. V i r á n y i Károly helyettesíti. A rá-
kosfalvai polgárság ma küldöttségileg kérte föl
H a l m o s János polgármestert, hogy Virányit vég-
legesitené az új választásokig.

VIDÉK.

(Alispán-választás Temes vármegyében.)
D e s e h a n Achill feyvelmi uton történt hivatal-
vesztése által tudvalevőleg Temes megyében megüre-
sedett az alispáni állás, melyet Temes vármegye
törvényhatósági bizottsága ma töltött be. A tiszt-
újító közgyűlésre nagy számmal gyűltek össze a
bizottsági tagok. M o l n á r Viktor főispánt G á l l
József főrendiházi tag vezetésével küldöttség
hozta a terembe, hol éljenzéssel fogadták. A jelölő-
és szavazatszedő bizottságok megalakítása után az
alispánválasztást ejtették meg. Hármat jelöltek:
D o b ó László főügyészt, K o v a c s i c s Gyula
árvaszéki elnököt és K a b d e b ó Gergely főjegyző-
t, aki 10 hónap óta mint helyettes alispán mű-
ködött. Összesen 340 szavazatot adtak be, melyből
Dobó László 21-et, Kovacsics Gyula 35-öt, Kab-
debó Gergely pedig 284-et kapott. Az új alispánt
csakhamar küldöttség hozta a terembe. Mikor meg-
jelent, taps és éljenzéssel fogadta. Az eskütelét
után hosszabb beszédben fejtette ki programját,
melyben a megye közszolgálati érdekeit, az auto-
nom-jogok megvédését s a megyei lakosságnak
nemzetiségi és valláskülönbség nélkül való békés
együttélését hangsúlyozta. Helyébe főjegyzővé R e-
v i e z k y Pál központi főszolgabíróvá választották
meg egyhangulag aki megválasztatásáért szép be-
szédben mondott köszönetet. Központi főszolgabi-
róvá J o a n n o v i c h Sándor rákási főszolgabíró
ennek helyébe pedig J e s z e n s z k y János fő-
számvérvő választották meg. F e r e n c z y Sándor
alfőjegyzőt Molnár főispán tiszteletbeli főjegyzővé ne-
vezte ki.

(Nagyazombati műemlékek restaurálása.) Mi-
óta a nagyazombati róm. kath. autonóm hitközség me-
galakult, mely a katolikus alapokat is kezeli, a város
becses történeti emlékei egymásután restaurálás alá
kerülnek. Rövid öt év alatt újjáalakult a 11. szá-

zadból való Xenodochiumhoz tartozó szent Ilna-
templom, mely nemcsak Nagyszombatnak, de ha-
záunknak is egyik legrégebb építészeti alkotása, ha-
sonlóképen stilszerűleg restauráltott a XVI. század
elejéről való Szent-Háromság-szobor.

* (Zala vármegye közgyűlése.) Zala vármegye
törvényhatósági bizottsága gróf Jankovich László
főispán elnöklése alatt ma közgyűlést tartott, mely
alkalommal a főispán bejelentette, hogy Natália
főhercegnő és gróf Szapáry Géza Zala vármegye
volt főispánjának elhalálása felett a törvényható-
sági bizottság nevében részvétét nyilvánította. Majd
a megürelt tisztviselői állásokat töltötték be. Árva-
széki elnöknek megválasztották Trsztyánszky Ödönt,
ülőknek Zámecz Károlyt és dr. Kadák Pált; he-
lyettes-elnöknek dr. Zarka Zsigmondot; első al-
jegyzőnek Ellmann Ödönt; másodjegyzőnek Szent-
iványi Gézát; harmadjegyzőnek Bódy Zoltánt,
negyedjegyzőnek Segesedy Jánost. Ezután a fő-
szolgabírók és a levéltárnok fizetésemelés iránt be-
adott kérvényére került a sor, melyet előkészítés
végett egy bizottságnak adtak ki.

* (Veszprém vármegye közgyűlése.) Veszprém
vármegye törvényhatósági bizottsága ma közgyűlést
tartott. A tárgysorozat 140 pontra terjedt. A pápa-
bárhidai és a balatonparti vasutra kilométerenként
3000 forintot, az előbbire 175.000, az utóbbira
45.000 forintot szavaztak meg. Nagy mozgalmat
keltett a veszprémi orvosválasztás ügye, mely ellen
többen a közgyűléshez felebbezték. A közgyűlés
óriási többséggel megsemmisítette a választást,
minthogy dr. R o s e n b e r g Jenő törvény ellenére
magára szavazott. A közgyűlés előtt a számonkérő-
szék, délután pedig a közigazgatási bizottság ülé-
szett. Holnap folytatják a közgyűlést.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— **Bevádolt kereskedő.** K u r n e r F. Károly
sikkasztás büntette miatt jelentette fel S t r e i c h e r
Henrik budapesti kereskedőt. Panaszában azt adta
elő, hogy 1637 forint értékű árut adott át bizo-
mányba Streichernak, aki az árukat eladta, de a
bevett pénzzel nem számolt el. Ma tárgyalta ezt az
ügyet a törvényszék. Dr. F r i e d Vilmos védő ki-
mutatta, hogy védeence tulajdonképpen nem bizo-
mányba kapta az árukat, hanem megvette azokat a
csak a követelés biztosítására adta a bizományle-
velet. A törvényszék Streichert fölmentette.
A közdájló felebbezett.

— **Eszkütszéki tárgyalások.** Ebben a hónap-
ban a következő tíz sajtóper kerül eskütszéki tár-
gyalásra:

5-én S v é n y i Gusztáv ügye (igazítás és
láztítás),
7-én B e r n á t h Kálmán ügye (igazítás),
9-én S z a b a d o s Sándor ügye (igazítás),
12-én dr. B a k o n y i Elek ügye (igazítás),
14-én T ó t h Imre ügye (igazítás),
16-án K o h n Vilmos sajtópera (igazítás),
21-én báró K a a s Ivor sajtópera (nyilvános
rágalmazás),
23-án S z a l a i István ügye (nyilvános rág-
almazás) és
26-án S c h w a r t z Miksa és S i m o n o-
v i t s József ügye (láztítás).

— **Tárnóczy Gusztáv ügye.** A Fehér-érők-
sők által Tárnóczy Gusztáv ellen emelt panasz
dolgában a törvényszék S a l y Dező bíró bizta-
meg a vizsgálat vezetésével.

— **Gavallérok a kelepeztében.** Többször ismer-
fettük már azt a módot, amelylyel a szélhámos
pénzágensek az előkelő családból származó, meg-
szorult fiatal embereket kelepeztébe csalják, hogy
azután azok hozzátartozóit megsarcosolhassák. Válsó-
hamisításra bírják a könnyelmű gavallért és bár a
hamis váltót értékesítik, a befolyt pénzből magának
a hamisítónak edeskeveset, vagy épen semmit sem
adnak. Följelentésre rendszerint nem kerül a dolog,
mert a hozzátartozók nem akarják bajba sodor-
ni a becsapott fiatal embert, aki ellen okirathamisítás
büntette miatt indítanak meg a vizsgálatot. A leg-
utóbbi esetekben azonban a károsultak mégis a
rendőrség oltalmát vették igénybe, ami az ügy-
köket arra indította, hogy más furfangos tervvel
eszéljenek ki.

E napokban történt, hogy egy dumagazdag
földbirtokos unokaöccse, R. A., pénzzavarba jutott
és egy hírhedt pénzügyökhöz fordult, aki hajlandó
olt 24 óra alatt háromezer forintot szerezni, ha

R. A. a váltóra nagybátyja nevét írja. Megnyugtatta őt, hogy a váltó a lejárat napjáig a tőkepenzes kezében marad s nem kell attól tartania, hogy nagybátyja rájön a turpisságra. A megszorult fiatal ember engedett az ügynök rábeszéléseinek és a váltóra odairta nagybátyja nevét. Az ügynök munkadíjának biztosítására azonban még egy nyilatkozatot kellett kiállítania, amelyben arra kötelezi magát, hogy ötszáz forint fizet az ügynöknek, ha a kölcsönügylet nem jön létre. Mikor aztán a váltó is, meg nyilatkozott is az ügynök kezében volt, annak czinkostársa tüstént fölkereste R. A. nagybátyját és nagy titokban megsugta neki, hogy unokaöccse egy 3000 forintról szóló hamis váltót adott át egy ügynöknek értékesítés végett. A földbirtokos egy országgyűlési képviselő társaságában tüstént a megnevezett ügynök lakására sietett és kérte őt, hogy ne adja tovább a váltót, mert az hamis. Az ügynök nagyot bámult, tiltakozott; védeni igyekezett megbízóját, hogy az sokkal jellemesebb, becsületesebb ember, semhogy váltóhamisításra adná magát; mikor pedig közölték vele, hogy a hamisító nagybátyja áll előtte, kijelentette, hogy az ötszáz forint lefizetése ellenében kiadja a váltót. A jelen volt képviselő egyenesen a főkapitánysághoz akart sietni, a földbirtokos azonban félve unokaöccse nevének esetleges megburcoztatásától, kifizette az ötszáz forintot. A pénzügyesek tehát manapság szerény igényekkel lépnek föl. Háromezer forint helyett megelégednek ötszáz forinttal, mert hát az az elvük, hogy „kleine Fische, gute Fische...”

— Zimándy Ignác. A pestvidéki törvényszék nyilvános rágalmazás vétsége miatt helyezte vád alá a törökbalinti hírhedt plébánost: Zimándy Ignácot. A plébános ugyanis azt híresztelte Györy Sándor községi jegyzőről és anyakönyvvezetőről, hogy a házasságra lévő feleket eltiltja attól, hogy frigyüket egyházilag is megerősítsék, s ezt az állítást egy hivatalos beadványában is megerősítette. Györy ellen megindították a fegyelmi eljárást s ennek folyamán kitűnt, hogy Zimándy állításai alaptalanok. Így került az ügy a törvényszék elé. A királyi ügyészség közvetlen végtárgyalás kitűzését kérte, a törvényszék azonban nem fogadta el ezt az indítványt, mert Zimándy nem ismerte be a terhére rótt cselekményt.

A kiutasított szociálisták.

Bokányi Dezső, az ismert munkásvezér és lapszerkesztő, röpiratot adott ki, amelyben a kormányt és a rendőrséget erősen megtámadta a szociálisták kiutasítása miatt. A röpiratot, éles, izgató és lázító hangjánál fogva, lefoglalták s a kir. főügyészség Bokányit izgatás és lázítás miatt pörbe fogta. A röpirat inkriminált része ez:

A szocialista mozgalom nincs inyére az uralkodó osztálynak, az embertelen rab-szolgatartóknak és vérszopó pióca-záknak. Jött egy törvény, mely rabigába hajtja a földművesnépet. Elítélte ezt a törvényt az egész művelt külföld, de a magyar parlament megszavazta. A vakmerő kormány, a sovány magyar szabadságnak ez a gyilkosa, eltörli egyelőre csak a szociálisták szabadságát. Égbekiáltó gazzággal járnak el ellenünk, mintha csak nyílt forradalomba akarnák kergetni a proletárok millióit... De mielőtt még báró Bánffy Dezső megünnepelné miniszterelnöksége tízéves jubileumát, a most kiutasított népvezetők úgy jönnek vissza, mint a magyar munkásság törvényes képviselői. És jaj lesz akkor a hitvány sáfároknak, akik gazzal gazdálkodtak a nép legdrágább kincsével: szabadságával.

A vád szerint a röpirat osztálygyűlésre izgat s ezenfelül a már felingerelt és félrevezetett munkásosztályt egyrészt a kormány, másrészt a parlament mint az alkotmány intézményei ellen lázítja (btkv. 172. és 173. §.)

A kettős vád dolgában ma tartották meg az esküdtszéki tárgyalást, amelyre azonban Bokányi nem jelent meg.

A makacsági tárgyaláson Zsitvay Leo elnökölt, szavazóbirák voltak Cseke Kálmán bíró és Madarassy Béla albiró. A vádhatóságot Halász Lajos királyi ügyész képviselte.

Az elnök az ügyiratokból megállapította,

hogy a vádlott Bokányi Dezső 28 éves, római katolikus, nőtlen kőfaragó-segéd, büntetve eddig nem volt. A vizsgálat során beismerde, hogy az inkriminált „Proletárok! Elnyomott munkásnép!” felirású magyar és német röpiratot ő írta. Felolvassák mind a kettőt s aztán jelenti Zsitvay elnök:

— Az ország különböző vidékein a röpiratokból mintegy ezer példányt foglaltak le, de a németből 20.000, a magyarból 80.000 példányt nyomtattak. (Mozgás az esküdtek közt.)

Az ügyész vádindítványa után az esküdtek Bokányit a lázítás vádjában egyhangulag nem vétkesnek nyilvánították, ellenben 11 szóval 1 ellen kimondták, hogy izgatás van a cikkben, mire a sajtóbírósa a magyar és német röpiratban elkövetett két izgatásért Bokányit összbüntetésképpen egy évi államfogházra és 200 forint pénzbüntetésre ítélte.

EGYESÜLETEK.

* Vasúti altsztek köre. A magyar államvasutak altszti köre május 1-én nyitotta meg a koszoru-utczában berendezett új otthonát. Ez alkalommal tánczezel egybekötött lakoma volt a körben, mely igen jól sikerült. A lakomán az első toasztot Blazsek István, a kör elnöke mondta.

* Az új műgyetem helye. A magyar mérnök- és építészegylet ma este 7 órakor Czigler Győző műgyetemi tanár elnöklése alatt ülést tartott, melyben Palóczy Antal tanár ismertette az új műgyetem elhelyezésének ügyét. Pénzügyi nehézségek szerinte lehetlenné teszik a műgyetemnek a Lágymányosra tervezett felépítését és beható ismertetés után a fehérvári-ut jobb oldalának és a budai körutnak szögletét ajánlja mint olyant, mely úgy geográfiai és városrendezési, mint finanziaális szempontból is a legalkalmasabb. Az egyesület Czigler Győző elnök indítványára ez ajánlatot, mint korait, tárgyalni nem kívánja, hanem csak az ügy előrehaladottabb stádiumában fogja napjandú tűzni.

* Új katolikus kör a fővárosban. A katolikus kör disztermében tartotta tegnap alakuló gyűlését a katolikus ifjak köre, mely a kereskedő és iparos ifjuságból toborozza hibeit. A népes alakuló gyűlésen, hol a vendégek sorában dr. Várossy Gyula pápai prefátus, szeminárium rektor, dr. Gyürky Odón, Bösehatt János stb. voltak jelen, Metzker József segédlelkész elnökölt. Az elnök megnyitó beszédében buzdította az új kör tagjait a katolikus szellem ápolására. Az alapszabályokat a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Közgyűlés után társasvacsora volt.

KÖZOKTATÁS.

A tanszabadság ünnepe. Kolozsvári tudósítónk táviratozza: A kolozsvári egyetem nagy ünnepre készül. Május 29-én az egyetem záróünnepén megünnepeli a tanszabadság félszázados évfordulóját. Az ünnepre Wlassics Gyula minisztert is várják. Másnap lesz az Unio ünnepélye és ha a miniszter eljön, akkor az ünnepségen is ott marad. A kultuszminisztert nagy lelkesedéssel várják.

Új magyar iskola Eszéken. A magyar államvasut eddig is fentartott az eszéki vasúti alkalmazottak számára iskolát, de az a sok magyar gyermeknek szüknek bizonyult. Most új iskolát épít és az ottani magyarok közt mozgalom indult meg az iránt, hogy a többi magyar gyermeket is felvegyék oda.

A HIVATALOS LAPBÓL.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Markán György zágrábi számellenőrt végleges minőségű számvizsgálóvá és Pavalics Márton góspicai számgyakornokot végleges minőségű számtisztvá, hajdu-szoboszlói kir. adóhivatalhoz Végheső Sándor miskolczi kir. adóhivatalhoz ellenőrré, a lugosi kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghoz Vörös Kálmán m. kir. állami végrehajtót és Simon László számgyakornokot pénzügyi számtisztvé végleges minőségben; és Domokos Árpád díjnokot a deési kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghoz pénzügyi számgyakornokká ideiglenes minőségben, a deési kir. adóhivatalhoz Szász Odón nyarád-szeredai adóhivatali gyakor-nokjelöltet, a besztercei kir. adóhivatalhoz Schulhof Lajos jászberényi lakost adóhivatali ideiglenes minőségben; Seyfried Lipót díjtalan adóhivatali gyakor-nokot a lugosi pénzügyigazgatósághoz m. kir. állami végrehajtóvá ideiglenes minőségben; a központi díj- és illetékiszabási hivatal számvevőséghoz Müller Henrik budapesti lakost díjtalan számgyakornokká ideiglenes minőségben; az igazságügyminiszter Olechváry Dezső beregszászi királyi törvényszéki aljegyzőt a bereg-

szási királyi törvényszékhez jegyzővé; Ehrlich Emil Miksa győri királyi törvényszéki joggyakornokot a szombathelyi és Stepniczy Ferencz gyöngyösi királyi járásbírósa joggyakornokot a beregszászi királyi törvényszékhez aljegyzőkké; Killer Gyula bonyhádi királyi járásbírósa irnokot a bonyhádi és Füzeky György trsztenai királyi járásbírósa irnokot a trsztenai királyi járásbírósa irnokot a nemesztói királyi járásbíró-sághoz végrehajtóvá nevezte ki.

Magyar név. Veckmann Etel budapesti lakos, valamint Lajos, Etel és Árpád kiskoru gyermekei Ladányira, Österreicher Béla budapesti lakos Orbánra, Freund Mór budapesti lakos Bartára, Winternitz Márton irzai lakos) valamint Márton nevű kiskoru gyermeke Czeglédire, Hausz Mór magyar államvasúti segédmérnök Hajdura, kiskoru Rosenfeld Rudolf és Artur budapesti lakosok Révészre, Rosenfeld Gusztáv budapesti lakos Radóra, Deutsch Emil budapesti lakos Kovácsra, Pfaff Mátvás Hidalmáson állomásozó csendőr Hunyadira, Lászlóczi János magyar államvasúti pályáőr nagy-kállói lakos, valamint kiskoru gyermekei János, Sándor és Antal Lászlóóra, Löwinger Béla gurbai lakos Lovasra, Weisz Lipót budapesti lakos Vermesre, Ciuperceanu János Turán állomásozó csendőr Csatárra, Czuckermann Ignác (Izsák) mérnök sátor-alja-ujhelyi lakos Czákóra, Singer Izidor budapesti lakos Nagyra, Deutschländer Ede budapesti lakos, valamint kiskoru gyermekei Pál és Edith Dobóra, kiskoru Spitzer Henrik budapesti lakos Siposra, Friedmann Mór budapesti lakos Faragóra, Gelb Efraim (Fülöp) trencsényi pénzügyigazgatósági számtiszt, valamint kiskoru Margit és István gyermekei Aporra változtatták át vezetéknevüket a belügyminiszter engedelmével.

NYILT-TÉR.

**Luxus-kirándulás
Konstantinápolyba.**

Indulás május 28-án

a magy. kir. államvasutak vá-
rosi menetjegyirodájának ve-
zetése alatt.

Részletes programok fentne-
vezett hivatalnál (Budapest,
Hungaria-szálló) díjmentesen
kaphatók.

Med. univ.

Dr. FUCHS SÁNDOR

fog- és szájorvos.

lakását áttette a szomszéd házba

VII. ker., Korepesi-ut 14., I. emelet, 6. sz.

KÖZGAZDASÁG.

Közgazdasági táviratok.

New-York, május 2. (C. T. B.)

	május 2. cents	április 30. cents
Buza májusra	120	118 ¹ / ₂
" júliusra	102 ³ / ₈	102 ¹ / ₈
" szeptemberre	88 ¹ / ₄	89 ¹ / ₈
Tengeri szeptemberre	39 ¹ / ₈	39 ¹ / ₈

Chicago, május 2. (C. T. B.)

	május 2. cents	április 30. cents
Buza szeptemberre	81 ⁶ / ₈	120 ¹ / ₄
Tengeri szeptemberre	34 ³ / ₄	33 ³ / ₄

Petroleumiparunk veszedelme.

(H. S.) A kiegyezés, he a tervezett formában létrejön, a petroleumiparra a kontemplált vámemel-
léssel igen nagy csapást már.

A galicziái nyersolajtermelés védelmére tud-
valevőleg 2 forintról 3 forint 50 krajczárra akarják
felemelni a nyers kőolaj behozatali vámját. A vám
aranyban lévén fizetendő, a tényleges vám 4 forint
18 krajczár osztrák értékben.

Ez a vám immár tilalmi vám, amely
lehetlenné teszi a nyers kőolaj behozatalát a kül-
földről. Hogy erre a rendszabályra szükség nem
volt, arra nézve egy a Lajtán innen, mint azon túl
megegyeznek a vélemények.

Ime itt közlünk egyetmást a bécsi kereske-
delmi és iparkamara utolsó, 1896. évi jelentéséből,
amely érdekesen nyilatkozik a tervezett vámemel-
lésről:

„A belföldi nyersolaj ára természetesen nem emelkedhetik a külföldi nyersolaj árának paritására, beleszámítva a fuvart és vámot is, de a külföldi termék által megszabott határon belül a belföldi olaj árát, tekintettel az általa már eddig is élvezett magas védővámra, olyan magasra tarthatják, hogy a nyersolaj-termelők máris gazdag nyereségre tesznek szert. Sehol a világon nem olyan drága a nyersolaj, mint nálunk, amely körülmény lehetővé teszi, hogy a kevésbé gazdag kutak is kihasználhassanak.

Ebből kitűnik, hogy egyrészt a belföldi termelés máris eléggé védve van, másrészt, hogy a magas védővám egy fontos fogyasztási cikket már eddig is kelletlenül jobban megdrágítottak. Annál nagyobb nyomtatékkal kell rámutatni a vámemelés által felidézett veszélyre, mert annak a néhány galicziai nyersolajtermelőnek azután hatalmában állana, a nyersolaj-árakat épp annyival emelni, amennyit a vámemelés kiteszen, s hasonló arányban drágulna a finomított petroleum is.

Igy gondolkoznak a petroleum vámjának emeléséről Ausztriában. Míg azonban Ausztriában a fogyasztók megterhelésével szemben áll a termelés egy fontos ágának felkarolása, nálunk ez az előny se lesz meg, sőt előrelátható petroleum-iparunk pusztulása.

Mert ha kizárólag a galicziai petroleumra leszünk utalva, akkor finomítóink versenyképessége már csak a termelési helytől való nagyobb távolság miatt is egyszerre megszűnik.

Hol fektüsznek a mi finomítóink? Az ország közepén, vagy a déli részeken, tehát távol Galicziától. A fiumei finomító, amely még mindig legnagyobb a monarchiában, orosz és amerikai kölaját, az orsovai és brassói főképp román kőolajat, a budapestiek is nagyrészt külföldi kőolajat dolgoznak fel. Ha a vámemelés bekövetkezik, ezek a finomítók kell, hogy elfogadják a galicziai magas árakat és veszteséggel fognak dolgozni, de hogy üzemetüket mielőbb kénytelenek lesznek beszüntetni, ahhoz kétség se fér.

És pedig azért, mert a galicziai termelés képtelen a monarchia szükségletét fedezni, ami abból is látható, hogy tavaly 2.700.000 forint ára nyersolajat kellett importálnunk a külföldről, míg Ausztriából 2.805.000 forint ára érkezett. Ha a nyersolajvámot felemelik, a hiányt külföldi finomított petroleummal fogják fedezni, amelynek vámját tudvalevőleg fel nem emelik. Akkor pedig finomítóink sorba beszüntethetik az üzemet.

Nem érdektelen vizsgálni, mint kapott lábra a mi iparunk rovására az osztrák petroleumfinomítóipar, mióta a galicziai nyersolajtermelés 1895-ben nagyban megkezdődött. 1894-ig osztrák petroleum nem érkezett, a következő évben már 768.546 forint, 1896-ban 2.805.027 és 1897-ben 1.849.500 forint ára nyersolaj érkezett hazánkba. A finomított petroleum forgalma következőleg alakult az utolsó négy évben:

	1894	1895	1896	1897
	millió forint			
Behozatal Ausztriából	1.92	2.43	1.60	2.43
Kivitel Ausztriába	4.25	6.18	4.87	3.05
Aktív egyenleg	+2.33	+3.70	+3.27	+0.62

A múlt évben tehát már csak 600.000 forinttal ment több magyar petroleum Ausztriába, mint omét jött, de viszont nálunk tulajdonképpen osztrák petroleumot fogyasztottak, s ha a nyersolajat is számítjuk, kárelvadásunk 1.200.000 forinttal volt Ausztriával párosítva.

A vámemelés adja meg petroleumiparunknak a kegyelmezőlést, ha csak az a szempont nem jön tekintetbe, hogy saját területünkön is termelünk nyers petroleumot, ami azonban ma csak gyenge reménység.

Ipar és kereskedelem.

Szezes italok áremelés. A magyar kereskedelmi csanakok szezes italok szakosztályának ülésén az érdekeltek elhatározták, hogy folyó évi május hó 1-től kezdve gyártmányaiknál minden hektoliter abszolút alkohol tartalom után legalább 3 forint áremelést fognak életbe léptetni.

Szegedi kereskedelmi kamara. A szegedi kereskedelmi és iparkamara április 30-án tartotta ülését Gál Ferencz elnöklése alatt. Az ülés lefolyásáról a következő tudósítást rösszük: Jelentést tett az elnökség a kerületben 1897 folyamán megszűnt és keletkezett gyárakról. E szerint 1897-ben 30 új gyár keletkezett és 7 szűnt meg, illetőleg ment új kézbe. A létesített vállalatok között van 17 gőzmalom, 8 téglagyár, 1 eczetgyár, 1 gépgyár, 2 gőzfűrés, 1 kenderfűrő gyár. És az ezekbe ruházott tőke 474.000 forint, a foglalkoztatott munkások száma 369. Tudomásul vette a kamara, hogy fölterjesztésére a kereskedelemügyi miniszter a tulajozást illetőleg a múlt évi zaklatásokat elhárító rendelkezést tett. További intézkedésig megengedte ugyanis, hogy a Tisza folyónak Mező-Várain alól eső szakaszán a szálfatutajok legfőbb hat táblából álló s együtt 120 méternél nem hosszabb és a hevedereknél mérve, 14 méternél nem szélesebb kötésekben, mindenkor azonban négy evezős egyén által vezetve, uszítottassanak.

Utazási ösztöndíjak. A budapesti kereskedelmi és iparkamara pályázatot hirdet egy tőrekvő fiatal iparos részére engedélyezett háromszáz (300) forintos utazási ösztöndíjra. Ezen utazási ösztöndíjra pályázhatnak Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye, Budapest székesfőváros, Kecskemét törvényhatósági joggal felruházott város, valamint Fejér-vármegye és Székesfehérvár szabad királyi város területén született vagy itt illetőséggel bíró tőrekvő fiatal iparosok, akik magukat szakmájukban tovább képezni óhajtják. Azok az iparos ifjak, akik ezen ösztöndíjra igényt tartanak, felhivattak, hogy okmányokkal felszerelt kérvényüket legkésőbb folyó évi május hó 15. napjáig a budapesti kereskedelmi és iparkamara irodájában nyujtsák be.

Jégladás a közvágóhídon. A közvágóhid igazgatósága tudatja, hogy a budapesti közvágóhídon levő jégyárat május hóban üzembe helyezik s a termelt kristály tisztá müjéget alacsony áron fogják áruba bocsátani, megjegyezvén, hogy a megvett jég a vevő által szállítandó el a vágóhídról. Az érdekeltek bővebb felvilágosítást a közvágóhídi igazgatóságnál a hivatalos órák alatt nyerhetnek. Az igazgatóság telefoni felszólításra is válaszol.

Kőbányai sertésplacc, május 2. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 57—58 krajczárig. Közép (páronként) 300—400 kilogramm súlyban) 56—57 krajczárig. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 61—62 krajczárig. Közép (páronként 251—320 klgig terjedő súlyban) 59—59½ kr. Könnyű (páronk. 250 klgig terjedő súlyban; 59½—60 kr. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 klg. felüli súlyban 59½—60 krajczárig, közép (páronként 240—260) kilogramm súlyban) 59—59½ krajczárig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 58½—59 krajczárig. Sertéslétszám: 1898. április 30. napján volt készlet 36.207 drb, május 1-én felhajtott 1998 drb, május 1-én elszállított 29 darab, május 1-ére maradt készletben 38.176 darab. A hízott sertés üzletirányzata kellemesebb.

Budapesti konzum-sertés vásár, május 2. A ferencvárosi petroleumraktárnál levő székesfővárosi konzum-sertés vásárra 1898. április 30-án érkezett 104 drb. Készlet 154 darab, összes felhajtás 258 drb. Elszállított budapesti fogyasztásra 97 drb, elszállítatlan maradt 161 drb. Napi árak: 120—180 kiló 58½—60 krajczár, 320—380 kiló 58—60 krajczár. A vásár hangulata lanya volt.

Budapesti birkvásár, május 2. A mai vásárra felhajtott 435 darab hizalt ürü és 106 darab feljavított juh. Napi árak: Hizalt ürü páronként 18—22½ frt, 100 kilónként 22½—24 forint, feljavított juh páronként 15.50—17.50 forint, 100 kilónként 20.50—22. forint.

Bécsi vágómarhavásár, május 2. A mai vásárra felhajtott: 3276 drb magyar, 730 darab galicziai, 51 drb bukovinai, 888 drb német, összesen 4945 darab vágómarha, e között 1073 drb sovány marha. Az árak a múlt héthez képest keveset változtak, de a forgalom élénk volt. Jegyzések: Magyar hizóköör I. min. 33—35 frt, II. min. 28—32 frt, III. min. 23—27 frt, galicziai hizóköör I. min. 33—36 frt, II. min. 28—32 frt, III. min. 29—27 frt. Német hizóköör I. min. 36—40 frt, kivételesen 41 frt, II. min. 32—35 frt, III. min. 27—31 frt. Urassági ökor 21—26 forint, bika és tehén 39—32 forint 100 kilónként.

Pénzügy.

Szelvénylevonás. A Weitzer János-félegyp. vaggongyár és vasöntő részvénytársaság abbeli jelentése folytán, hogy részvényeinek 6. számú szelvényét folyó évi május hónap 1-ső napjától kezdve 14 osztrák értékű frttal váltja be, elrendelte a tőzsdedetánács, hogy ezen részvények folyó évi május hónap 2. napjának

déli tőzsdejétől fogva szelvény nélkül s az 1898. évi január hónap elsejétől folyó 5 százalékos kamatokkal árultassanak s jegyeztessenek a tőzsdén. — Fiumei első magyar rizshántoló és rizsekenyítő-gyár részvénytársaság abbeli jelentése folytán, hogy részvényeinek 16. számú szelvényét folyó évi május hónap 1-ső napjától kezdve 100 osztrák értékű forinttal váltja be, elrendelte a tőzsdedetánács, hogy ezen részvények folyó évi május hónap 2. napjának déli tőzsdejétől fogva szelvény nélkül árultassanak s jegyeztessenek a tőzsdén. — A „Fonciére”, pesti biztosítóintézet abbeli jelentése folytán, hogy részvényeinek 16. számú szelvényét folyó évi május hónap 1. napjától kezdve 5 osztrák értékű forinttal váltja be, elrendelte a tőzsdedetánács, hogy ezen részvények folyó évi május hónap 2-ik napjának déli tőzsdejétől fogva szelvény nélkül s az 1898. évi január hónap 1-ső napjától folyó 5 százalékos kamatokkal árultassanak s jegyeztessenek a tőzsdén.

Első leánykihazasítási egylet mint szövetkezet. Folyó évi április hóban 553 jutalékrész irattott be és nászjutalékok fejében 12071 forint 79 krajczár fizetett ki. 1898. évi január 1-től április 30-áig beirt összes jutalékrészek száma 2893 és a kifizetett nászjutalékok összege 61,023 forint 20 krajczár.

Sorsolás.

Az 1860. évi államsorsjegyek húzása. Az 1860. évi államsorsjegyek húzásának eredménye — mint Bécsből jelentik — a következő: A 300.000 forintos főnyeremény a 7397 sor 6 számú sorsjegyre esett, az 50.000 forintos második nyeremény a 14594 sor 19. szám, a 25.000 forintos harmadik nyeremény a 3869 sor 8. számú sorsjegyre esett; 10.000 forintot nyertek: 5201—7 és 11403—7; 5000 frtot: 461—17, 5014—4, 7792—10, 10017—3, 12050—6 és 18, 12191—20, 14789—3, 15812—9, 16469—6, 17746—17, 18451—16, 19181—5, 19460—1 és 19, 979—13; 1000 frtot: 95—8 és 19, 386—7, 479—5 és 15, 1116—17, 1681—12, 1844—3, 2090—12, 8066—17, 9030—10, 9141—9 és 12, 9256—13, 9312—3, 9755—18, 10412—19, 13086—8, 15171—2 és 8, 16505—15, 16589—3, 18660—11, 18044—11, 18252—9, 18275—9, 19673—8, 19675—20, 2677—19 és 19979—15.

BUDAPESTI GABONATŐZSDE.

Budapest, május 2.

A Budapesti Giro és Pénztárgylet-Részvénytársaság vezetése alatt álló árnyüzleti számloló irodának ma ugyancsak meggyült a dolga. Először is a május—juniusi szállításra kötött ügyletekből kifolyólag befizették a felak a differenciákat. Továbbá a számlolási naptár értelmében újabb megállapították a liquidációs árufolyamokat és végül ezuttal először nyílt alkalmuk az eladókknak, hogy bejelenthették a szállítást.

A fizetés — a mint ezt előre is jeleztük — minden zavar nélkül folyt le, jöllehet milliókra rugó összegek kerültek forgalomba. Abban azonban már tamaskodunk, hogy a bizományosoknál is ép olyan preczizen egyenlítették ki a differenciákat. A gabonatózsde manapság a társadalom minden rétegéből toborozza össze clienteláját. Akad tehát természetesen olyan megbízó is, aki csak akkor pontos, ha Lortuna-féleje mosolyog, ha azonban arról van szó, hogy a szerencse szeszélyes istenasszonyának bő szaruját meg is kell töltetni, akkor bizony a csengő középpénz helyett mindenfélő sserogátumok, váltók, elismervények, betáblázások sat. kerülnek elő.

A tőzsdei árjegyző bizottság a következő számloló árufolyamokat állapította meg:

	ma:	április 28-án:
buza	14.45 frt	18.92 frt
rozs	9.10 "	9.82 "
zab	7.50 "	7.60 "
tengeri	6.25 "	6.08 "

A buzakötések tulajdonosai tehát most kapják ki azt a differenciát, amelyet a legutóbbi inszolvenziával járt árdepresszió következtében, illetve az akkor megállapított kurzus folytán vissza kellett tartani.

A felmondás nem volt meglepetés híján. Elzónyos volt ugyan, hogy nem fognak bejelenteni sem búzát, sem rozstot vagy zabot, mert e cikkükben még mindig kísért az a bizonyos disparitás, amelynek révén az árut alányesebben lehet az effektív piacon elhelyezni. Tengerire nézve azonban nem voltak egészen tájékozódva. Egyrészt hausse-konzortciumról beszéltek, másrészt tudni

váltak, hogy Konstantinápolytól (a b u d a p e s t i n é l) egész hajóraj, megterhelve aranyszínű román tengerivel, várja az időt, amikor a fővárosi rakományoknál horgonyt vehet.

Tíz órakor lehullott a titokról a lepel, kifüggesztették a hirdetményt, amely szerint folyó hónap hetedikén való átvételre bejelentettek ötvenezer métermázsas tengerit.

Nosza megindultak a kombinációk, hogy ki jelentette be és mily okból mondta fel e tekintélyes mennyiséget? A gabonacsarnokban körülbelül ismerik a pozíciókat és az összeköttetéseket, tudták tehát, hogy felmondási czélokra tengerit csak Romániából hozhatnak, mert azok a czégek, amelyek a téli hónapokban ott vásárolták az árut, a határidőpiacra adták a május-juniusi tengerit, persze megfelelő marge alapján. Egyike volt ez a legális és természetesen formája az arbitrage-üzletnek. Közbejött azonban a háború! Főleg Anglia számára kezdtek lázasan keresni a törökbuzát, attól tartva, hogy Amerika, amely hetenkint mintegy egy negyedmillió quarterst küld az Egyesült királyság kikötőibe, hogy e tengerentúli forrás bedugul. Nyakra-főre összevásárolták a Balkán-államok készletét és a már nekünk szánt rakományok Brailának vették utjukat a Földközi-tenger felé. Arbitrage-czégek is jónak találták úgy lebonyolítani ez üzleteket, hogy lent eladták a készárut, itt meg fedezték a kötések és erre vezethető vissza amaz intenzív hausse, amely e cikkben az utolsó időben nálunk kifejlődött. Ámde azokat a hajókat, amelyek már Mohács mellett szeltek a Duna hullámaít, nem lehetett visszirigálni és e rakományok képeztek a mai felmondás tárgyát. Mondják ugyan, hogy a bejelentések egy része fiktív, de ily manóvert elsőrangú budapesti czégektől nem tételezünk fel, plane az új rend érvénye alatt, amikor a szokványok 75. szakasza értelmében a szinleges felmondások fegyelmi vétséget involválnak és a leg-súlyosabb következményekkel járhatnak.

A leszámoló iroda délig feldolgozta az anyagot, ami tudvalevőleg mostanában akként történik, hogy kiosztanak minden félnek, amelynek egyáltalában még egyenlegként vételkötése van, 1000—1000 métermázsát, a fenmaradó kötések pedig egyenletesen azoknak, akik 1000 métermázsánál többet követelhetnek.

Igy tehát ma a hirdetményből meg lehetett tudni, hogy kinek van még hausse-engagementja tengeriben. Jobbára bizományosok szerepeltek az átvéők között 1000—2000 métermázsával, tehát többnyire oly vevők, akik, illetve akiknek megbízói kevésbé tartanak igényt az árukra, mint a differenciálkra.

Látnunk azonban a jegyzékben sok oly czéget, amelyeknek első sorban a vevők között kellett volna szerepelniök, ők képezvén a reális átvéveket: hiába kerestük a hízalókat és a szeszégetőket.

Jóllehet, ez oldalról apporoximatív taksálás szerint legalább is még 150.000 métermázsára tartanak számot, bár még áprilisban nagy tételeket stornióztak — amint annak idején említettük is — az áru előzetes átvétele és a kötések kicserélése ellen, mégis az említett branchek-ban egyetlenegy átvéő sem szerepelt. Nyilvánvaló tehát a kötés-kiosztásnak a fentiekben körülirt módzatánál fogva, hogy e czégek egyáltalában nem jelentették be a fizleteiket a giro- és pénztár-egyletnél. Ehelyett magánaton összeköttetésbe léptek a szállítókkal és velük abban állapodtak meg, hogy utóbbiak bizonyos felepénz ellen, a leszámoló iroda kikerülésével fokozatosan a május-juniusi és júliusi hónapokban odaállítják a vevőknek közvetlenül a gyárhoz vagy telephéz az árut, ami által az átvéők még körülbelül 15 krajczárnyi fuvarozási költséget (métermázsánként) is megtakarítanak.

A névleges átvéők így meglehetősen zsákutczába kerültek, mert tengeri keresett cikk ugyan, de nem Budapesten; a tarifális viszonyok olyanok, hogy az ám például Felsőmagyarországba a szállítási díjat via Budapest nem bírja el, mert vegyük a tiszai állomásokat, onnan majdnem ugyan annyiba kerül a fuvardíj az északi relációk felé, mint ide a központba. De még a gyárosoknak sem lehet itt a tengerit, mert azok is mintegy 6.10 frtos

áron szerezhetik be. Rossz spekuláció volna tehát átvenni a tengerit körülbelül 6,25 forintos határidő kurzusnál és 15 krral olcsóbban értékesíteni a készárut.

Megtörtént tehát az, ami nagyobb felmondásoknál rendszeren sohasem marad el: kínáltak nagyban már a déli tőzsdén a felmondott tengerikötéseket. Akadt üzérkedő, aki öt krajczárral a termin-kurzuson alul balandó volt az árut átvenni. A hausse-isták legtöbbször azonban közvetlenül a felmondóhoz fordult, aki elég előzékeny volt, kötésenkint husz forintnyi halasztási díj mellett, kicserélni a felmondott kötések fel nem mondottakra, de hát ezek holnap ismét felmondott kötéseké válhatnak.

A Damokles-kard folytonos veszélyét kikerülendő, sokan prolongálták kötéseiket júniusra minden 5 krajczáros, vagy júliusra minden 8 krajczáros díjtételnél, amibe azonban az említett 20 forintos hosszabbítási illeték (mától—holnapra) benn nem foglalják.

Ami a buzát illeti, készáru változatlan áron kelt el. Kiemeljük ehelyütt, hogy az április végén elmondott, de visszautasított tételekből ma 2400 métermázsas román buzát 12 forint 67¹/₂ krajczáros áron tranzito, azaz vámmal együtt 14.47¹/₂ forinton adtak el. A május-juniusi buza többszörös ingadozások után valamivel magasabban (14.47 forinton) zárul. A szeptemberi buza a délelőtt folyamán husz krajczárral emelkedett 10 forint 78 krajczárig és zárul az esti tőzsdén 10.74 forinton. Legalább is 120.000 métermázsát vásároltak össze egy oldalról, amely mögött — némi alappal — a székesfőváros egyik legelőkelőbb társaságletének nagyevű és magasrangú tagját sejtik.

A többi cikkekben úgy a készáru, mint a határidő forgalomban kevés üzlet volt, csekély árváltozások mellett. A május-juniusi zab és rozs forgalmáról csak magán puhatólózásaink alapján adhatunk számot. Hivatalos jegyzések nincsenek e határidőkben, mert a tőzsde e terminusokkal szemben még mindig a struczpolitikát űzi.

A háború — jóllehet az utolsó sürgönyök hemzsegnék a súlyosított hajókról és a jelentékeny embervesztésekről szóló hírekről — ma nem izgatta a kedélyeket, ellenben megnyugtató hatást keltett ama hír, hogy a hamburgi, brémai és antwerpeni tőzsdéken nagyon kulánsul fogadják el a gőzösök biztosítását a háború veszélyei ellen. Semleges lohogó alatt uszó gabonahajókért a Fekete-vagy Azovi tenger kikötőiből az angol partok felé 1/2 százalékos, az Unio kikötőiből 1/2—3/4 százalékos és a Laplata partoktól 1/3 százalékos szednek, megjegyezve, hogy az ideiglenes lefoglalás által származott szállítási késedelem tekintetében a biztosító-társaságokat nem illeti a felelősség.

Amerikából jelentik, hogy St.-Louisban a kormány jelentékeny zabvásárlásokat eszközöltet. Az árfolyamok ma (hétfőn) New-Yorkban 3/8, Chicagóban 1 centtel olcsóbban indultak. (Zárókurzusokat lásd közgazdasági táviratok között). Berlin, London változatlan, Liverpool 1/4 pencevel magasabb, Párisban a buza 75 centimesmal, a liszt 1.35 frankkal olcsóbb.

Buza.

Elkelt 10.000 métermázsas buza változatlan áron.

Előfordult eladások buzában.

Mennyiség métermázsában	ó vagy új	származás	halkiterem-mint ély Biharban	minőség megjel.	átadási hely	ár netto 100 kg-ért	100 kg-ért
100	uj	tiszavidéki	79	állag	Budapest	15.40	15.40
200	uj	"	79	"	"	15.40	15.40
100	uj	"	78	"	"	15.30	15.30
100	uj	"	78	kevert	"	14.90	14.90
100	uj	"	78	"	"	14.50	14.50
100	uj	"	78	"	"	14.30	14.30
100	uj	"	78	kevert	"	14.20	14.20
100	uj	"	75	"	"	14.75	14.75
100	uj	"	75	"	"	14.45	14.45
100	uj	"	74	"	"	14.20	14.20
100	uj	"	73	"	"	14.20	14.20
100	uj	"	73	"	"	14.30	14.30
100	uj	"	73	"	"	14.80	14.80
100	uj	pestvidéki	73	"	"	15.00	15.00
100	uj	"	73	"	"	14.95	14.95
100	uj	tóznai	72	"	"	15.00	15.00
100	uj	"	72	"	"	14.95	14.95
100	uj	"	72	"	"	14.75	14.75
100	uj	felső tiszvári	73	"	"	15.00	15.00
100	uj	bajai	73	"	"	14.10	14.10
1400	uj	oláhországi	73	transzito	"	12.67 ¹ / ₂	12.67 ¹ / ₂
2400	uj	"	73	"	"	12.67 ¹ / ₂	12.67 ¹ / ₂
700	uj	"	72	"	"	11.60	11.60

Hivatalos jegyzések buzában.

F A J	Mínős. ély hektol.	100 kilogr. készp. ára		Mínős. ély hektol.	100 kilogr. készp. ára		
		frttól	frtíg		frttól	frtíg	
Tiszavidéki	uj	74	14.45	14.55	75	14.65	14.70
"	"	76	14.76	14.80	77	14.90	15.00
"	"	78	15.05	15.15	79	15.20	15.25
80	"	—	—	—	—	—	—
Pestvidéki	uj	74	14.40	14.50	75	14.60	14.65
"	"	76	14.70	14.75	77	14.85	14.95
"	"	78	15.00	15.10	79	15.15	15.20
80	"	—	—	—	—	—	—
Pestmegyei	uj	74	14.40	14.60	75	14.70	14.75
"	"	76	14.80	14.85	77	14.95	15.05
"	"	78	15.10	15.20	79	15.20	15.25
80	"	—	—	—	—	—	—

Raktárállomány buzában és lisztben: A fővárosi közraktárakban 103.200 métermázsas buza és 58.400 métermázsas liszt, a nyugotiban 17036 métermázsas buza és 545 métermázsas liszt. A Silosban 4000 métermázsas buza.

Határidőüzlet buzában: Az irányzat mindkét határidőben ingadozó volt, egyenlegként azonban magasabbak az árak.

Előfordult határidőkötések buzában.

Határidő	Délelőtti és déli tőzsde			Délutáni tőzsde		
	kezdet	forgalom	zárlat	kezdet	forgalom	zárlat
május	14.30	14.22-37.42-45-37 38.88-47-52-47	14.48	14.48	14.47-48-42 48-44	14.47
szept.	10.58	10.59-60-61-62-60 59-58-56-59-62-64 65-67-68-70-69-66 65-67-69-72-75-77 76-74-73-71-70	10.69	10.70	10.71-72-74 75-78-71-70 71-72-72	10.74

Hivatalos határidőjegyzések buzában.

Határidő	Déli tőzsde zárlata				Leszámoló árfolyamok
	május 2.		április 30.		
	pénz	áru	pénz	áru	
május	14.45	14.47	14.25	14.30	18.82
szept.	10.67	10.69	10.69	10.61	—

Rozs.

Készáruüzlet. Változatlan árak mellett két vagon kelt el.

Előfordult eladások rozsban.

mennyiség métermázsában	ó vagy új	származás	minőség megjel.	átadási hely	ár netto 100 kg-ért	Kész vagy 8 óra
203.	uj	pestvidéki	—	Budapest	9.90	kp.

Hivatalos jegyzések rozsban.

ó vagy új	faj	hektoliterenkint ély kilogrammban	100 kilogramm készpénz ára	
			frttól	frtíg
uj	elsőrendű	70—72	9.80	9.90
uj	másodrendű	—	9.75	9.80

Raktárállomány: A közraktárban 20700 métermázsas; a nyugati pályaudvaron 398 métermázsas.

Határidőüzlet rozsban: Őszi rozsban csekély forgalom volt.

Előfordult határidőkötések rozsban.

Határidő	Délelőtti és déli tőzsde			Délutáni tőzsde		
	kezdet	forgalom	zárlat	kezdet	forgalom	zárlat
május	9.09	9.10	9.09	9.10	—	—
szeptember	8.17	8.16-15-14 20	8.15	8.18	8.19	8.20

Hivatalos határidőjegyzések rozsban.

Határidő	Déli tőzsde zárlata				Leszámoló árfolyamok
	május 2-án		április 30-án		
	pénz	áru	pénz	áru	
május	8.15	8.17	8.22	8.25	9.10
szeptember	—	—	—	—	—

Takarmányfélék.
Készáruüzlet takarmányfélékben. Zabban, árpaiban és tengeriben csekély üzlet volt.

Előfordult eladások takarmányfélékben.

Mennyiség métermázsában	ó vagy új	áru	minőség	átadási hely	ár netto 100 kg-ért	Készp. vagy 8 óra
100	uj	zab	—	Budapest	8.15	készp.
100	uj	"	—	"	8.10	"
100	uj	"	—	"	8.10	"
200	uj	"	—	"	7.90	"
100	uj	"	—	"	7.70	"
300	uj	tengeri árpa	—	Ta.-Földvár-Kékháza	5.83 ¹ / ₂	"
100	uj	"	—	"	7.30	"

Hivatalos jegyzések takarmányfélékben.

Table with columns: Ár, O vagy uj, Faj, Hektoliterenkénti súly kg.-ban, 100 kg. készp. ártól, ártig.

Raktárállomány takarmányfélékben: A közraktárakban 14700 métermázsa árpa, 5200 métermázsa zab, 13.800 métermázsa tengeri. A nyugati pályaudvarban 215 métermázsa zab, 16 métermázsa tengeri. A Silosban 4000 métermázsa tengeri.

Határidőüzlet. Zabban és tengeriben keres változás volt.

Előfordult határidőkötések takarmányfélékben.

Table with columns: Ár, Határidő, Délélti és déli tőzsde kezd., forgalom, zárl., Déltáni tőzsde kezd., forgalom, zárl.

Hivatalos határidőjegyzések takarmányfélékben.

Table with columns: Ár, Határidő, Déli tőzsde zárlata május 2-án, április 30-án, 100 kg. készp. ártól, ártig.

Gabona- és lisztforgalom.

A m. kir. közp. statisztikai hivatal az 1898. évi április hó 29. este 6 órából május 1. este 6 óráig Budapestre vasután és hajón érkezett s innen elszállított gabonaküldeményekről és a budapesti fővármehivatalnál előjegyzett gabona- és lisztmennyiségéről a következő kimutatást teszi közzé:

Table with columns: Az árú megnevezése, Erkezett, Elszállított, Az árú megnevezése, Erkezett, Elszállított.

helyi forgalomban

Table with columns: Árú megnevezése, Erkezett, Elszállított, Összesen.

a fővármehivatalnál előjegyzett:

Table with columns: Az árú megnevezése, Visszkivétel, Az árú megnevezése, Visszkivétel.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, május 2.

Az osztrák hitelrészvény képezte a mai tőzsdén a kereslet főtárgyát; az egész napon át csak emelkedett árfolyama, úgy, hogy délután, midőn 360.75-ön is vásárolták, teljes 5 forint volt a napi emelkedése. Ritka jelenség, melynek már nagy rége nem voltunk tanúi a tőzsdén. És megjegyzendő, hogy a délutáni zárlat felé, mikor Párisból a spanyol járadék árának újabb érzékeny eszkendését jelentették és e hírre minden érték ára megrendült, az osztrák hitelrészvény ára — ily feltűnő advance után, — csak negyvenöt krajczárral emelkedett, és 360.30-on zárult. Jól tartotta magát az osztrák államvasut is; de a zárlatban már gyengébbnek mutatkozott, mert egész napi haladása alig tesz ki 1/10-et, a tegnapi, vasárnapi tőzsde záró árával szemben. A déli vasut is 77-re emelkedett. Mindennek csak egy okát adják: azt, hogy a gabonatermés jónak ígérkezik. Ugyanez okból vásárolták ma ismét kissé élénkebben a malmost és az idevaló kissé bankok némelyikét; sőt még egy-két iparértékünket is. De mindemellett helyi piacunkon az üzlet nem volt nagy mértékű. A spekuláció figyelme jelenleg a nemzetközi értékeken függ, melyeket a külföld is mohón vásárol. Helyi értékekre csak annyiban jut pénz, amennyiben az általános buzdító oknak, az aratási reménynek kibátása van rá.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 385.75 386.50, Jelzálogbank 255—256.75, Leszámitoló bank 255.—256.60, Osztrák hitelrészvény 357.70—358.80, Osztrák-magyar államvasut 355.20—356.25, Magyar ipar- és kereskedelmi bank 105.50—106, Közüti vaspálya 389.—389.50, Villamos vasut 275.25—275.75, Rimamurányi 253.75—254.75, Jég- és vízontbiztosító részv. társ. 126.—, Lujza-malom 185.—

Délelőtti 11 óra 15 perczkor zárulnak: Osztr. hitelrészv. 357.60, Magyar hitelrészv. 386.—, Aranyjáradék 120.80, Koronajáradék 99.10, Leszámitoló bank 256.50, Jelzálogbank 256.—, Rimamurányi 254.—, Osztrák-magyar államvasut 356.—, Ipar- és kereskedelmi bank 105.75, Déli vasut 77.—, Márka 58.81, Villamos vasut 275.50, Közüti vasut 389.25.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Koronajáradék 99.25, Kereskedelmi bank 1405—1412, Salgótarjani 613—614, Közüti vasut 389.—389.50, Villamos vasut 275.75—276.50, Magyar hitelrészvény 385.50—386.60, Magyar ipar- és kereskedelmi bank 106.50—105.50, Magyar jelzálogbank 255.75—256.50, Magyar leszámitoló bank 256—257.—, Rimamurányi 254—254.25, Osztrák hitelrészvény 358.60—359.50, Északmagyarországi közszénbánya 190.—, Osztrák-magyar államvasut 355.50—356.70, Regale kötvény 100.80, 4% földhitelet. záloglevél 97.62 1/2, Hazai bank 112.—, Erzsébetvárosi takarékpénztár 82.—, Bpesti tak. és zálogk. részv. társ. 212.—, Országos központi takarékpénztár 792.—, Lujza-malom 178—180, Viktória-malom 130.—, Asphalt részv. 229—230, Schlick-féle vasöntőde 209.—, Magyar cukoripar részvénytársaság 157.50—158.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2.50—3.— forint, 8 napra 6—7 forint, május utójára 11—13 forint.

Déltán 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table with columns: Ár, május 2., április 30.

Az utőtőzsde magas berlini jegyzésekre szilárd maradt. Osztrák-hitelrészvény 359.30—358.80—360.75—360, magyar ált. hitelbank 385.75—385.50—386.50—385.75, leszámitoló bank 256.25—256.50, jelzálog bank 255.75—256.50, osztrák-magyar államvasut 355.75—355.50—356.75 forinton köttetett.

Déltán 4 óraker zárulnak:

Table with columns: Ár, május 2., április 30.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, május 2. Termények szilárd irányzatot követtek, de a forgalom kínálat hiányában csak kis tételekre szorítkozott.

Hivatalos jegyzések.

Table with columns: Faj, Ár, 100 kilo-grammónként.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, május 2. A vásári forgalom: Husnál a forgalom élénk, árak emelkedtek. Baromfinaál lanya, árak szilárdak. — Halban lanya, árak szilárdak. — Tej- és tejtermékek élénk. — Tojásnál csendes, árak emelkedtek. Zöldségnél csendes. Időjárás: derült, meleg. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus. Marhabus hátulja I. 50—56 frt, II. 41—50 frt, Birkahus hátulja I. 36—40 frt, II. 28—36 frt, Borjúhús hátulja I. 56—56 frt, II. 45—50 frt, Sertéshús elsőrendű 56—60 frt, vidéki 50—54 frt. (Mindén 100 kilonként.) Kolbász füstölt 60—80 kg (kilonként). Sertészsír hordóval 68.0—68.0 frt (100 kilonként). — Baromfi (élő). Tyúk 1 pár 1.10—1.40 frt. Csirke 1 pár 0.60—1.30 frt. Lud hizot: kilonként 48—50 kr. — Különfélék. Tojás 1 láda (1440 drb) 28.—28.05 frt. Sárgarépa 100 kötés 3.00—6.00 frt. Petrezselyem 100 kötés 3.00—6.00 frt. Lencse m. 100 kiló 14—18 frt. Bab nagy 100 kiló 8—12 frt. Paprika I. 100 kiló 30—50 frt, II. 10—30 frt. Vaj közöns. kilonként 0.90—1.00 frt. Vaj-tea kilonként 1.10—1.25 frt. Burgonya-róza 100 kiló 3.00—3.50 frt. Burgonya sárga 100 kiló 3.20—3.60 frt. — Halak. Harsca (élő) 0.80—1.00 frt 1 kiló. Csuka (élő) 0.60—1.— frt 1 kiló. Ponty dunai 0.40—0.60 frt.

Szesz.

Budapest, május 2. Irányzat szilárd. A kontingens nyersszesz ára Budapesten 19.75—20.—. Finomított szesz nagyban 58.50—58.75, Finomított szesz kicsinyben 59.—59.25, Elesztőszesz nagyban 58.—58.50. Elesztőszesz kicsinyben 58.75—59.—, Nyers szesz adózva nagyban 57.50—57.76, Nyersszesz adózva kicsinyben 58.—58.25, Nyers szesz adózatlan (exknt.) 16.75—17.—. Denaturált szesz nagyban 21.25—21.50 Denaturált szesz kicsinyben 21.75—22.—. Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, május 2. Kontingens nyersszesz azonnali szállításra 20.80 forinton kelt el. Zárlatjegyzés 20.80—20.90 forint.

Bécs, május 2. Kontingentált szesz kész áruban 20.70 frtől 20.90 frt. Igen szilárd.

Prága, május 2. Adózott tripló szesz nagyban 56.25 frton jegyeztek Zárlaton 56.50 forint az ár. Adózatlan szesz 19.25 forinton kelt el azonnali szállításra.

Trieszt, május 2. Kiviteli szesz tartályokban szállítva 90% hektoliterenkint nagyban magyar árut 13.50, román árut 13.— cseh árut 14.— forinton kelt el.

Berlin, május 2. Szesz helyben 53.20 márka = 31.33 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenkint a 10,000 literszázalék. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.60 frt.

Stettin, május 2. Szesz 70 márka fogyasztási adóval 52.60 márka = 30.99 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 frt.

Boroszó, május 2. Szesz (50-es) pr. májusra 71.50 márka = 42.12 frt; szesz (70-es) pr. májusra 51.80 márka = 30.51 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 frt.

Hamburg, május 2. Szesz májusra 25.— márka = 14.72 frt; május—jun.-ra 25.— márka = 14.72 frt; június—júliusra 25.— márka = 14.72 frt. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 forint.

Páris, május 2. Szesz folyó hora 48.75 frk = 25.77 frt; júniusra 48.50 frk = 25.65 frt; július—aug.-ra 48.25 frk = 25.42 frt; 4 utolsó hora 43.75 frk = 23.13 frt. Az árak 10.000 liter százalékonként 1/4% leszámitással értendők. Átszámítási árfolyam 100 frk = 47.70 frt.

Cukor.

Prága, május 2. Nyers cukor 88% cukortartalom, franco Aussig. májusi szállításra 12.70 frt, okt.—decz. szállításra 12.75 forint.

Hamburg, május 2. Nyers cukor f. o. h. Hamburg, májusi szállításra 9.30, júniusi szállításra 9.40, júliusi szállításra 9.50 mána, augusztusi szállításra 9.60 márka. Irányzat tartva.

Páris, május 2. Nyers cukor (88 fok) készára 30.75—31.25 frk, fehér cukor júniusra 33.1/2 frank, július—aug.-ra 33.1/2 frk, okt.-tól 4 hora 34.— frk, 4 hora máj.-tól 31.1/2 frk. Finomított készára 104.— frank.

London, május 2. Jávaczukor 11 1/2 shilling, ártartó. Nyers cukor nyugodt. Jegyezett cukor jól keresve, inkább magasabb. Finomított darabcsukor jól keresve, szilárd. Külföldi tartó cukor ártartó. Jegyezett készára 11.3 shilling, máj.-aug.-ra 11.1/2 sh. Bepaczkor ártartó, később gyengébb, zárlatkor nyugodt. Német (88%) májusra

9.5 shilling, júniusra 9.6 shilling, júliusra 9.7 shilling, augusztusra 9.8 shilling, okt.-decemberre 9.8 shilling. *Határközlés:* májusra 9.5 1/4 shilling, júniusra 9.6 1/4 sh., júliusra 9.7 1/4 sh., augusztusra 9.8 1/2 sh., október-decemberre 9.8 shilling.

Petroleum.

Hamburg, május 2. Petroleum helyben 5.35 márka = 3.15 frt.

Antwerpen, május 2. Petroleum fin. helyben 16 1/4 frank = 7.69 frt.

Bréma, május 2. Petroleum fin. helyben 5.45 márka = 3.21 frt.

Newyork, május 2. Petroleum fin. 70 Abel test. Newyorkban 5.60 cents, fin. petroleum Philadelphianban 5.55 cents; United Rite Line Certificates májusra 71.—; nyers petroleum májusra 6.25 cents.

London, május 2. Petroleum, amerikai 4 1/16 sh., orosz 4 1/8—4 1/16 sh.

Olajok.

Páris, május 2. Repceolaj folyó hora 56.25 frk (= 26.56 frt); júniusra 56.25 frk (= 26.56 frt); július-aug.-ra 57.— frk (= 26.92 frt); 4 utolsó hora 57.— frk. (= 26.92 frt). Arak 100 kilonként értendők. Átszámítási árfolyam 100 frk = 47.70 frt.

Hamburg, május 2. Repceolajhelyben 53.— márka (= 31.21 frt). Átszámítási árfolyam 100 marka = 58.90 frt.

Köln, május 2. Repceolaj helyben (fordóval) 57.50 márka (= 33.87 frt). Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 frt.

London, május 2. Terpentin 27.— sh. Repceolaj 24.— shilling. Lenolaj 17.3 sh. Gyapotmagolaj 16.6—17.6 shilling.

Kávét, tea, rizs, juta, shellack.

London, május 2. Kávét. Santos, határidő nyugodt. Jegyzetelt májusra 28.3 sh., júliusra 29.— sh., szeptemberre 29.9 sh. decemberre 30.3 sh. Tea: Ceylon változatlanul szilárd. Rizs: jó kereslet mellett igen szilárd. Juta: meglehetősen keresve, szilárd. Shellack: ártartó; augusztusra 64 shilling.

Fémek.

London, május 2. Réz, G. M. Brände 52 1/16 — 52 13/16 st. készáru és 53 1/16 — 53 5/16 font st. 3 hora; best sel. 57 1/4 — 57 3/4 font sterling. Ón: finom, külföldi 65 1/16 font sterling, készáru és 66 7/16 — 66 15/16 font sterling 3 hora. Ólom: angol 13 1/2 font sterling; külföldi 13 1/4 — 13 1/2 font sterling. Horgany: külföldi 18 7/8 font sterling. Higany: 7.13 font sterling első és 7.— font sterling másodkézből. Vas: A glasgowi nyersvaspiac ártartóan indult és szilárdan zárult jó üzlet mellett. Zár-látarak: 46.5 sh. készáru és 46.7 1/2 sh. egy hora. Cleveland 40.2 1/2 shilling készáru és 40.5 sh. egy hora; Hematit 50.3 1/2 sh. készáru és 50.6 1/2 sh. egy hora; Middlesbrough 51.— sh. készáru és 51.3 shilling egy hora.

KÜLFÖLDI GABONATÖZSDEK.

Bécs, május 2. A mai tőzsde ismét szilárd irányzatú volt. Kötetett: buza május-júniusra 14.45—14.60, buza őszre 10.70—10.78, rozs őszre 8.36, zab május-júniusra 7.87—7.81—7.87, tengeri május-júliusra 6.51—6.55, tengeri július-augusztusra 6.60—6.59—6.63—6.61, buza tavaszra 15.45—15.55 forinton.

Hivatalosan jegyzetelt:

Buza tavaszra 15.45—15.55, május-júniusra 14.56—14.60, őszre 10.77—10.79, rozs tavaszra 10.30—10.50, őszre 8.35—8.40, tengeri május-júniusra 6.53—6.55, július-augusztusra 6.60—6.62, zab tavaszra 7.90—7.95, május-júniusra 7.83—7.85, őszre 6.34—6.37, repce augusztus-szeptemberre 13.40—13.50 forinton.

Boroszló, május. 2. Buza helyben 23.10 márka (= 13.61 frt) sárga. Buza helyben 23.— márka (= 13.55 frt). Rozs helyben 17.— márka (= 10.01 frt.) Zab helyben 17.— márka (= 10.01 frt.) Tengeri helyben 14.— márka (= 8.25 frt). Minden 100 kilonként. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 frt.

Hamburg, május 2. Buza holsteini 246—255 márka (= 14.49—15.02 frt). Rozs meklenburgi 175—185 m. (= 10.30—10.90 frt.) Rozs orosz: 135—136 márka (= 7.95—8.01 frt). Minden 100 kilonként. Átszámítási árfolyam 100 márka = 58.90 frt.

Páris, május 2. (Megnyitás.) Buza folyó hora 32.10 frank (= 15.31 frt). Buza júniusra 32.— frank (= 15.26 frt). Buza július-aug.-ra 29.30 frank (= 13.98 frt). Buza 4 utolsó hora 24.75 frank (= 11.81 frt). Rozs folyó hora 21.60 frank (= 10.30 frt). Rozs júniusra 21.50 frank (= 10.25 frt).

Rozs július-aug.-ra 18.60 frank (= 8.87 frt). Rozs 4 utolsó hora 16.60 frank (= 7.91 frt). Minden 100 kilonként. Átszámítási árfolyam 100 frank = 47.70 forint.

Páris, május 2. (Zárlat.) Buza folyó hora 32.60 frank (= 15.55 frt). Buza júniusra 32.60 frank (= 15.55 frt).

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTÖZSDEK.

Bécs, május 2. A vetésekre kedvező időjárás az előtőzsde irányzatára kedvező hatással volt, amennyiben nemcsak a nemzetközi értékekben, de egyéb papirokban is élénk üzlet fejlődött ki, mely szilárd irányzat kedvező berlini hírekre, a déli tőzsdén is, csak kevésbé csökkent a coulisse nyereség realizációi következtében.

Az előtőzsdén. Osztrák hitelrészvény 357.— 359.—, Anglo bank 158.— 158.50, Union-bank 297.50—298, Magyar jelzálogbank 255.25—256.—, Magyar hitelrészvény 386.50—386.—, Osztrák-magyar államvasut 355—356.—, Déli vasut 76.75—77.50, Osztrák földhitel 467.50—469, Länderbank 231.75—232.25, Alpési bánya 165.25—166.50, Rimamurányi 253.50—254.25, Elbavölgyi vasut 260.50—261.25, Dunagőzhajózási 463—464, Magyar arany-járadék 120.80, Magyar koronajáradék 99.10, Török sorsjegy 60.50—59.75, Német márka 58.81.

Dél előtt 11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 358.75, Magyar hitelrészvény 385.—, Länderbank 231.50, Osztr.-magyar államvasut 355.75, Déli vasut 77.—, Alpési bánya 165.50, Májusi járadék 102.10, Török sorsjegy 59.80.

A déli tőzsdén: Osztrák hitelrészvény 359.12, Magyar hitelrészvény 384.25, Anglo-bank 158.75, Bankverein 265.—, Union-bank 298.—, Länderbank 232.—, Osztrák-magyar államvasut 355.50, Déli vasut 76.75, Elbavölgyi vasut 261.50, Eszacknyugoti vasut 248.—, Török dohányrészvény 133.50, Rimamurányi 253.75, Alpési bánya 165.70, Májusi járadék 102.65, Magyar koronajáradék 99.10, Török sorsjegy 59.70, Német márka 58.82, Fegyvergyár 312.50, Osztrák földhitelrészv. 471.—, Magyar aranyjáradék 120.80, Osztrák koronajáradék 101.40, 20 frankos 9.55.

Bécs, május 2. (Utőtőzsde.) A déli tőzsde zárata után jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 360.50, Magyar hitelrészvény 386.25, Anglo-bank 158.75, Bankver. 265.—, Union-bank 298.—, Länderb. 232.25, Osztrák-magyar államvasut 356.25, Déli vasut 76.50, Elbavölgyi vasut 261.25, Eszacknyugoti vasut 248.—, Török dohányrészvény 133.50, Rimamurányi vasut 254.—, Alpési bánya 168.80, Májusi járadék 102.90, Magyar koronajáradék 99.10, Török-sorsjegy 59.90, Német márka azonnali szállításra 58.80, Német márka ultimóra 58.82.

Délután 3 óra 30 perczkor jegyezték: Magyar aranyjáradék 120.80, Magyar koronajáradék 99.10, Tiszai kölcsönsorsjegy 139.75, Magyar földtelheruentsítési kötv. 97.40, Magyar hitelrészvény 384.—, Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 160.75, Kassa-oderbergi vasut 190.50, Magyar kereskedelmi bank 1410.—, Magyar vasuti kölcsön ezüstben 100.—, Magyar keleti vasuti állami kötvények 120.75, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 256.—, Rimamurányi vasrészvényláráság 253.75, 4.2% papír-járadék 102.—, 4.2% ezüst-járadék 101.80, Osztrák aranyjáradék 121.30, Osztrák koronajáradék 101.75, 1860. sorsjegyek 143.—, 1864. sorsjegyek 196.—, Osztrák hitelsorsjegyek 200.—, Osztrák hitelrészvény 359.20, Angol-osztrák bank 158.50, Union-bank 297.50, Bécsi Bankverein 265.—, Osztrák Länderbank 232.—, Osztrák-magyar bank 915.—, Osztrák-magyar államvasut 355.50, Déli vasut 76.75, Elbavölgyi vasut 261.—, Dunagőzhajózási részvény 464.—, Alpési bányarészvény 166.—, Dohányrészvény 134.—, 20 frankos 9.54 1/2, Cászári királyi vért arany 5.70, Londoni váltóár 120.65, Német bank-váltó 58.77, Az irányzat tartott.

Berlin, május 2. Ezüstjáradék 101.60, Osztr. aranyjáradék 102.80, Magyar aranyjáradék 102.60, Magyar koronajáradék 99.90, Osztrák hitelrészvény 225.10, Osztrák-magyar államvasut 151.40, Déli vasut 33.40, Bustiehrádi vasut 350.—, Osztrák bankjegy 170.05, Rövid lejáratú váltó Bécsre vagy Budapestre 169.95, Rövid lejáratú váltó Párisra 81.05, Rövid lejáratú váltó Londonra 20.50 1/2, Orosz bankjegy 216.50, Olasz járadék 92.10, Laura-kohó 189.75, Harpeni 186.90, Olasz központi vasut 192.75, Török sorsjegy 114.50, Májusi járadék 101.60.

Az utőtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 225.40, Osztrák-magyar államvasut 151.50, Déli vasut 33.40, Magyar aranyjáradék 102.60, Disconto-társaság 199.25.

Páris, május 2. Uj 3% franczia járadék 101.35, 3%-os franczia járadék 102.70, 3 1/2%-os franczia aranyjáradék 106.20, Osztr.-magyar államv. 763.—, Länderbank 491.—, Osztrák aranyjáradék 102.—, Déli vasut elsőbbség 387.50, Alpési bánya

366.—, Török dohányrészvény 287.—, Török sorsjegy 108.—, Olasz járad. 92.42, Spanyol kölcsön 32.87, Meridional 669.—, Otomanbank 540.50, Rio Tinto 698.50, Debeers 673.—, Eastland 105.55, Chartered 64.—, Randfontein 39.50, Osztrák földhitelintézet 1295, Szilárd.

Frankfurt, május 2. (Zárlat.) 4.2% papír-járadék 86.70, 4.2% ezüstjáradék 86.10, 4% osztr. aranyjár. 102.85, 4% magy. aranyjáradék 102.65, magyar koronajár. 99.85, osztr. hitelrészvény 315.—, osztr.-magyar bank 787.50, osztr.-magyar államvasut 306.62, déli vasut 67.37, elbavölgyi vasut 225.—, bécsi váltóár 169.80, londoni váltóár 20.502, párisi váltóár 81.020, bécsi bankvein 226.—, villamos részvény 139.—, alpési bányarészvény 140.—, 3% magy. aranykölcsön 89.90, Eszacknyugoti vasut 210.50, Az irányzat szilárd.

Frankfurt, május 2. (Utőtőzsde.) Osztr. hitelrészvény 305.25, osztrák-magyar államvasut 306.25, déli vasut 67.50.

Frankfurt, május 2. (Esti tőzsde.) Osztr. hitelrészvény 205.88, Déli vasut 67.4% Osztr.-magy. államvasut 305.87, Az irányzat bgyadt.

Hamburg, május 2. (Zárlat.) 4.2% ezüst-járadék 86.—, osztrák hitelrészvény 305.50, osztrák-magyar államvasut 765.50, déli vasut 159.50, olasz járadék 92.40, 4% osztr. aranyj. 102.50, 4%-os magy. aranyjáradék 102.80, Az irányzat hausse.

London, május 2. (Zárlat.) Angol consolok 111 1/8, déli vasut 7.25, spanyol járadék 32.50, olasz járadék 91.1/8, 4% magy. aranyjáradék 101.—, 4% Pupia 62 1/8, Canada pacificvasut 83 1/8 leszámítolási kamattal 3 1/8, ezüst 26.31, Az irányzat nyugodt.

New-York, május 2. Ezüst 57.—.

IDŐJÁRAS.

A m. kir. meteorologiai központi intézet távirati jelentése 1898. május 2-án reggel 7 órakor.

Állomások.	Légnyomás mm. 700 +	A hőmérséklet Celsius szerinti	Cseppek	Állomások	Légnyomás mm. 700 +	A hőmérséklet Celsius szerinti	Csapatás
Arvadalmja	64.3	7.5		Pola	61.8	16.6	
Selmeczbánya	62.4	12.1		Lemong	62.0	16.9	
N.-Szombathely	60.8	11.6		Sarajevó	63.3	11.5	
Magyar-Ovár	64.3	13.0		Torino	62.4	15.8	
O-Gyalla	63.7	11.1		Florenz	64.9	13.8	
Budapest	63.8	11.7		Róma	63.7	14.5	
Sopron	63.7	11.0		Nápoly	63.7	14.5	
Hérmény	63.1	12.3		Brindisi	61.9	17.5	
Keszthely	63.3	15.0		Palermo	63.5	18.9	
Zágráb	63.3	12.7		Máma	63.8	15.6	
Fiume	61.1	14.5		Zürich	63.4	13.1	
Cirkvenica	62.3	115.0		Biarritz	63.1	14.8	
Pucsova	62.6	14.9		Nizza	64.2	13.3	
Zsombolya	62.3	12.4		Páris	60.0	9.9	1
Arad	6.4	11.0		Kopenhága	64.5	7.4	
Szeged	63.0	12.0		Hamburg	62.1	10.5	5
Szolnok	64.3	14.8		Berlin	63.6	10.2	3
Eger	63.3	10.2		Christiansund	62.9	8.9	
Debreczen	62.9	11.3		Stockholm	63.8	6.7	
Kécskémény	65.1	7.8		Szent-Pétervár	63.2	1.8	
Unghar	64.3	12.5		Moszkva	67.4	4.4	
Szathmar	64.1	13.7		Varsó	63.9	6.4	9
Nagy-Várad	64.0	12.4		Kiev	65.9	6.9	
Kolozsvár	61.9	10.2	2	Odessa			
Nagy-Szeben	62.7	10.8	1	Szula	61.6	12.1	
Bécs	62.9	11.7		Szofia	60.6	15.0	2
Sárburg	60.7	13.9		Konstantinápoly	59.3	8.7	
Klagenfurt	62.6	11.8					

Anglia fölött van depresszió, Oroszországot pedig borítja a magas légnyomás és e helyzetből folyólag az időjárás az egész kontinens felmelegedést mutat és a csapadék csaknem mindenütt esett egyes helyeken, ma reggel már nem esik sehol, sőt általános derülés következett be. A hőmérséklet állandóan magas. Derült, száraz és meleg idő várható.

VIZÁLLÁS.

— Május 2-án. —

Fajta	Vízmerés	Vízállás reggel	Aradás v. apadás	Fajta	Vízmerés	Vízállás reggel	Aradás v. apadás
		centiméter				centiméter	
ma	Schärding	+ 172		ma	M. Szelget	+ 169	
ma	Passau	+ 313		ma	Tisza-Ujlak	+ 93	
	Bécs	+ 46			V.-Nemény	+ 331	
	Pozsony	+ 245			Csep	+ 160	
	Komárom	+ 339			Tokaj	+ 294	
	Budapest	+ 292			Szolnok	+ 508	
	Ercsi	+ 403			Csongrád	+ 647	
	Paks	+ 240			Szeged	+ 580	
	Mohács	+ 321			Tibai	+ 442	
	Újvidék	+ 387			Deés	+ 98	
	Zimony	+ 421			Szatmár	+ 258	
	Pucsova	+ 408			Munkács	+ 28	
	Bátság	+ 289			Homonna	+ 45	
	Orsova	+ 403			Unghvár	+ 11	
ma	M. Fülöp	+ 118			Bárfa	+ 55	
ma	Zsolna	+ 104			Budapest	+ 325	
ma	Szeged	+ 104			Sajó	+ 198	
ma	Eszekujvár	+ 52			H. Németh	+ 78	
ma	Sárvár	+ 278			B. Ujlak	+ 88	
ma	Győr	+ 108			Cenca	+ 117	
ma	Zákány	+ 308			Nagyvárad	+ 94	
ma	Kézdivászló	+ 308			F. Hirtés	+ 110	
ma	M. Szendeh	+ 102			Feh. Kir.	+ 110	
ma	Zágráb	+ 192			Békes	+ 380	
ma	Székely	+ 192			H. Kir.	+ 450	
ma	Mitrovicza	+ 405			Majos	+ 28	
ma	Károlyvár	+ 102			Gy.-Fehérv.	+ 26	
ma	Novi	+ 35			Arad	+ 118	
ma	Banjaluca	+ 35			Makó	+ 142	
ma	Doboj	+ 35			K.-Kostely	+ 102	
ma	Zwornik	+ 35			Temesvár	+ 117	
					N.-Becsker.	+ 117	

Jelek magyarázata: * = Jéges víz; + = 0 felett; - = 0 alatt <- = Aradt; > = apadt; ? = köztéves.

A szerkesztésért felelős: a főszerkesztő.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1898. május 2-án.

Main table containing financial data for various categories: I. Államadósság, II. Más közkölcsonók, III. Záloglevelek és kölcsönkötvények, IV. Elsőbbségi kötvények, V. Bankok részvényei, VI. Takarékp. részvényei, VII. Biztosító-társ. részv., VIII. Gőzmalmok részv., IX. Bányák és téglagy. r., X. Vasúti és gépgy. r., XI. Könyvnyomdák r., XII. Különféle vált. részv., XIII. Közleked. vált. részv., XIV. Sorsjegyek, XV. Pénzmekek, XVI. Váltók árfolyamai (lára), XVII. Határidőre kötött értékp. (Május hó végére), XVIII. Lemármólt árfolyamok április 27-éről.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Kiadóhivatal:

Minden szó 2 krajczár, vastagabb betűkből szedve 4 krajczár.

Kiadóhivatal:

VIII. ker., József-körut 65. szám.

Előre fizetendő kézpénzben, levélbélyegeken vagy postautalványon.

VIII. ker., József-körut 65. szám.

Ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ postarostantó kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kikötőbélyegdíj is fizetendő. — Csak az apróhirdetést postautalványon békül-deni, s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg körbesíves levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki köanya kiszámítja az apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELŐFIZETÉSEK

az

ORSZÁGOS HIRLAP

részére felvételnek kiadóhivatalunkon kívül (VIII. ker., József-körut 65.) a következő üzletekben:

- I. ker., Járnok-utca 22. **Özv. Balassovits Györgyné** nagytűzde.
- II. „ Fő-utca 7. sz. alatt **Eisenbach Vilmos** fűszerkereskedése.
- IV. „ Kecskeméti-utca 14. sz. **Szántó Már,** dohánytűzde
- IV. „ Harisch-bazár **Dóvai József,** dohánytűzde
- IV. „ Petőfi-tér 3. szám **Nemetsz A. J.** dohánytűzde és újságárda.
- V. „ Nagykorona-utca 20. sz. **Löwinger Gyula,** fűszerkereskedése.
- V. „ Dorottya-utca 13. sz. **Well Vilmos,** dohánytűzde
- V. „ Váci-körut 6. szám **Morona Janka,** dohánytűzde
- V. „ Lipót-körut 22. szám **Wellák Zsigmond,** dohánytűzde
- VI. „ Teréz-körut 54. szám **Broner névőrek,** dohánytűzde.
- VI. „ Andrássy-ut 48. szám **Rohonczy Ilona,** dohánytűzde.
- VII. „ Erzsébet-körut 50. szám **Kelster Béza,** dohánytűzde.
- VII. „ Erzsébet-körut 7. szám **Frad J.** dohánytűzde.
- VIII. ker., a Nemzeti színház bérh. **Sopronyi V.** dohánytűzde.

s ugyane helyeken mindennemű felvilágosítások kész-ségesen megadatnak.

LEVELEZÉS.

Angyal. Mondja csak édes angyalkám mit gondolt maga tulajdon-ban, hogy én magának egészen a bolondja vagyok. Nagy szeretnem ugyan magácskát és megfeszek minden lehetet magács-kért, de bolondá tenni valakit 3-4 szor, az már megis sok. Tegnap is ott voltam, a hova rendelt vártam is magácskára éppen 3 óráig, de a ki nem jött az az angyalka volt. Igazán nagyon haragszom és ha nem menti ki magát holnap, akkor soha meg nem bocsát magács-kának Ortlóje. 3972-1

Berti. Szerdén este, a 7 órai napokkal okvetlen utazom. Tehát nem teljesedhetett az a mit te és én olyan nagyon kíván-tak. Reméltük azonban a legjobbat, hisz még minden jóra fordulhat. Ha e.őbb nem lát a pályaudvarra szerdán okvetlen beszéltem kell veled, tehát elvárják biztosan és sok sok csókot küld nagyon szeretők Annád. 3972-1

HÁZASSÁG.

Jegen csinos izr. hölgy óhajit idősebb ural házasság czéljából megismerkedni. Főkéllék intelligencia és finom modor. Levelek „Szerencse fel” jelge alatt a lap kiadóhivatalába in-tézendők. 3908-2

Egy gégyári tisztviselő, 1500 frt évi jövedelemmel, házasság czéljából óhajit megismerkedni oly csinos, előkelő családból származó hölgygel, ki 10-12000 forint hozományával rendelkezik. Levelek „Komoly ember” jelge alatt a laphoz in-tézendők. 3904-2

Egy fiatal asszonyka intelligens ural szerelmé megismer- kedni. Ajánlatokat „Első kísérlet” czúmen a kiadóhivatalba. 1291-3

ALLÁST KERES.

Gazdatiszt. Ki 20 éves korától gazdaságban működik jó si- kerrel, s 20 évi tapasztalattal, s nagyobb gazdasá- gokat önállóan vezet, így minőségben alkalmazást keres azonnali belpéjére. Szíves megkeresések kéretnek Mohorára „Jó siker” czúmen. 3922-3

Földbirtokos és birtó uraknak alkalmazottakat díjtalanul kérésre a Magyar-gazdák köztúnya király-utca 70. Válaszra 15 kr. küldendő. 1217-3

Egy jó családból való 17 éves leány ajánl. kérésre, kisebb z. uraknak. Czim a kiad. ban. 1229-3

ALLÁST KAPHAT.

Mily módon lehet a jövedelmet megnagyobbítani vagyont a jövedel, csakely befektetés mellett személyes részvétellel és előkészület nélkül. Tessék Blockner J. hirdeti irodája útján Bpest, IV. Száz-u. 8. levélleg ingyen proszúr-t kéri. 3737-4

OKTATÁS.

Egy okleveles zenetárnó, néhány tíres órával rendelkezvén elvállal oktatást. Czime a kiad. hivatalban megíndható. 3898-5

Czimbalmozni! Két hónap alatt bárkit is megtanítok az általam feltalált legújabb és legkönnyebb magyar rendszer (metódus) szerint, háznál és báron kívül, ugyszintén vidékre is tanítok pontos és kimerítő magyarázat útján (posta folyu- tával). Czim a kiadóhivatalban. 2850-6

Szabászatban és női ruha varrásban alapos oktatást kaphatnak jó családból származó intelligens hölgyek! Hol megmondja a kiadóhivatal. 3874-6

ELADÁS.

Honvédtisztii stilla és oszák, majdnem új, olcsón eladó. Érdeklődés k irjanak a kiadóhivatalba „30” jelge alatt. 3904-8

Elegáns butorok. Ebédő, háló, ut-, szalon-berendezés, olaj- fűszernyenyek, szőnyegek, rövid zongorák, stb. eladó 3-1 és 3-5 között Andrássy-ut 66. szám. 3538-9

Czimbalom, pedálos (Horváth féle) kiténő hangú, (nagy hópáros) taliban, szép kiállítású, 80 forint eladó. Czim a kiadóhiva- talban. 1207-8

A Külső-Váci-úton egy háromemeletes bérházat óhajtok venni, könnyű fizetési módokat kellő. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Bérház” czúmen. 3904-9

Alig használt, teljesen jó karban levő kerékpár eladó. Czim a kiadóhivatalban. 3812-8

KIADÓ SZOBÁK.

A Baross-utca közelében, a Szigetvári-utczában, külön álló kis gargonlakás, amely egy kétablakos csinos szobából, előszobából áll, külön kapukulcsal, butorral, vagy butor nélkül azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3952-10

Elegánsan butorozott kétablakos utcai szoba külön bejárattal a Váci-köruton kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3868-10

Különbejáratu, butorozott szoba, fürdőszoba, használattal, tel- jes kizolgálással, havi 18 forintért kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 3903-10

Tisztességes családnál egy tisztességes kisasszony lakást, esel- leg teljes ellátást kaphat a József-utczán. Elkön- bon részről oly hölgy ki egész nap elvan foglalva. Czim a kiadó- hivatalba. 3972-10

LAKÁS KERESTETIK.

Intelligens urnó tisztviselőné 4 éves fiával a nyáron át a fővá- ros közelében (esetleg Budán) lakást teljes ellá- tással szeretne, hol egyszerűen napközben a gyermek kellő fel- ügyelet alatt van. Ajánlatok az ár megjelölésével és pontos czím- mel a lap kiadóhivatalába „Tiszta levegő” jelge alatt kéretnek. 3972-11

Butorozott szobát keresek földszint, különbejárattal kapu- ból vagy lépcsőházból. A bértszaget es tartalmazó ajánlatokat a kiadóhivatalba kör „Vidéki ur”. 1229-12

KIADÓ LAKÁSOK.

Nagy helyiség 1-ső emeleten, mely egy nagytoborzó és 13bb szobából áll, augusztus 1-ére, kiadó Kálvinus-ter alkalmas tródnak, divatszatonnak, műhelynek, egytől helyi- ségnek, vődteremnek, magánlakásnak, vagy nagy lakásnak. Bővebbet a kiadóhivatal útján megíndható. 3862-13

HITEL-PÉNZ.

Amortizációs kölcsönöket budapesti házakra és telkekre I., II., III. helyre 10, 20, 30, 40 és 50 évre, minden előze- tes költség nélkül, közvetlen a legrovidebb idő alatt, előkelő Károlyi intézetnél, csakoly utólagos honorárium fejében. Teljeskörnyvi kivonat és kataszteri birtokviszükséges. Értekezhetni d. u. 1-3-ig. Hol? meg- mondja a kiadóhivatal. 380-14

KÜLÖNFÉLE.

Kitűnően és olcsón lehet ötkézni egy szállodás úrvagyvól. Czim a kiadóhivatalban. 3454-13

Elegáns női ruhákat készít jutányos árban egy kitűnő varró. Czim a kiadóhivatalban. 3936-13

A legjobb magyar éleztap az „Östörök”. Most sorra közli pom- pás karikatúráiban a nevezetesebb írókat és művé- sereket.

6 forintért készít elegáns utcai női ruhákat egy igen jó szobá- n. Hához is eljárn napi 1 frt 50 krajczárért. Czim a kiadóban. 3853-13

Élvezett Penkala Ferencné szül. Jóna Janka névre kiállított államvasutak pénztár-kezelési vizsga tételéről való képeztetés. Kérik, hogy a megtaláló a kiadóhivatalban megíndható címre átadni kezvebekdjék. 1233-13

Hölgyek tanácsot és segélyt nyerhetnek szigorú titoktartás mel- let ügyes, gyakorlati okleveles szülésznőc. Nagyüzem- utca 2. I. em. 15. 1327-13

Harisnyakötőnöt keresek harisnyák javítására. Czim a kiadóban. 3970-13



Bank- és Váltóüzlet Részv.-társaság
Budapest, V., Dorottya-utca 12. sz.
A magy. kir. szab.

Osztálysorsjáték

főelárusítója.

A legközelebbi húzáshoz 1898. má- jus 11. és 12-ére ajánljuk a sors- jegyek mielőbbi megrendelését.

A sorsjegyek árai:

A május 11-12-iki húzáshoz:		Mind a 6 húzáshoz:	
Egész sorsjegy	6 ft - kr.	Egész sorsjegy	30 ft.
Fél sorsjegy	3 - "	Fél sorsjegy	15 "
Negyed	1 - 50	Negyed	20 "
Nyolczad sorsjegy	75	Nyolczad sorsjegy	30 "

Tervezetek kivételre leaven.

A magyar királyi államvasutak

budapest-jobbparti üzletvezetősége.

13190/1898—II. szám.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak Budapest-Józsefváros állomáson iroda-épületet fog létesíteni s ezen munka biztosítása tárgyában ezennel nyilvános verseny- tárgyalás hirdettetik, melyre a jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbb 1898. május hó 15-ig déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzlet- vezetőség titkárságánál benyújtandók.

Később beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlatok közt a szabadválasztás jogát, tekintet nélkül az árra, magunknak tartjuk fen.

Bánatpénz fejében legkésőbb 1898. május 14-ig déli 12 óráig 1000 frt, azaz egyezer forint kézpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban a budapest-jobbparti üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál lefizetendő.

Kézpénz után kamat nem követelhető, az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett tízennégy napnál nem régiebb utolsó napi árfolyam szerinű, de a névértékét meg nem haladó értékben fogad- tatnak el.

A lepecsételt ajánlatok borítékai következő felírással látandók el: „Ajánlat a m. kir. államvasutak Józsefvárosi állomásán létesítendő iroda- épületre.”

Jelen ügyben bármennemű felvilágosítással a budapest-jobbparti üzlet- vezetőség építési és pályafentartási osztálya naponkint délelőtt 10-12 óra között szolgál.

Budapesten, 1898. évi április hó.

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjaztatik.)

MINDENFÉLE

Magyarország népesedése márcziusban. A magyar királyi központi statisztikai hivatal „Havi Közleményei”-nek most megjelent márcziusi havi füzetéből vesszük a márcziusi hónap népesedésére vonatkozó következő főbb adatokat: Magyarországon és Fiumében az élve születettek száma volt a lefolyt márcziusi hónapban 56.949, a halva születetteké 1.241. Hét évnel fiatalabb korban 22.762-en, hét évnel idősebb korban 23.173-an haltak el, úgy, hogy a halálozások összes száma 45.935. A népesség természetes szaporodása tehát 11.014. A népesedési mérleg sokkal kedvezőtlenebb az idei márcziusi hónapban, mint a tavalyiban: vagy háromszézerrel kevesebb a születés a mintegy 4.000-nél több a halálozás s így a népszaporodás 7.000-rel kevesebb, mint tavaly ilyenkor. Még kedvezőtlenebb az eredmény, ha a folyó év első 3 hónapjának népesedését a múlt év ugyanazon időszakának népesedésével hasonlítjuk össze: a tavalyi első évtized természetes szaporodása meghaladta a 47 ezret, míg az idei 3 első hónap szaporodása a 38 ezret sem éri el. Aránylag a legtöbb születés a Tiszán inneni megyékre, a legkevesebb megint a Dunántulra jut; az egyes megyék közül Szabolcsmegye mutatja a legmagasabb arányszámot, a legalacsonyabbat pedig Fogaras tünteti fel. A szabad királyi és törvényhatósági joggal felruházott városok közül születések tekintetében az első helyen Szabadka áll, az utolsón Győr. A halandóság legerősebb volt Erdélyben, legkisebb a Dunán túl, ugyanazon ország részben, amely aránylag a legkevesebb születést mutatja fel. A törvényhatóságok közül a legmagasabb halálozási arányszámmal Szilágy szerepel, a melylyel szemben a legkedvezőbb arányszámot Brassó megye mutatja. A városi törvényhatóságok közül halandóság tekintetében Ujvidék állott legjobban, Pécs legrosszabbul. A szaporodás aránylag legerősebb volt az ország legmagyarabb részében: a Duna-Tisza közén, leggyengébb a Tisza-Maros szögén és Erdélyben. Az egyes megyék közül Bereg szaporodott legjobban, 13 vármegye pedig fogyott, közöttük a legerősebben Szilágy, ahol a fogyás a gasztó jelensége immár állandósult. Városi törvényhatóságaink közül Selmecz- és Bélabánya szerepel a legmagasabb szaporodási arányszámmal, Pécs, Komárom, Baja, Zombor, Versecz és Pancsova pedig fogytak. Márcziusban közel 360 olyan község volt, ahol a halálozások száma több mint ötlet multa felül a születéseket. Egész sereg olyan községet találunk, ahol egy születés sem volt, a halálesetek száma

6-9 közt váltakozott. A szülésmegyei Inón 15-re, Lompárten 14-re megy a halálozások száma, a tomesmegyei Iklodán 13-at tesz ki, egyik helyen sem volt egy születés sem. A sárosmegyei Kurón sem volt születés, a halottak száma meg 12-re rug, közülök 11 — 7 éven aluli — a kanyaró áldozata. A trencsénmegyei Bellán 4 születéssel szemben 28 halálozás áll, közülök 7-et a kanyaró okozott.

Detektív hymen szolgáltatában. A huszadik század szélhámosai közt a legötletesebb csalóval Berlin dicsekedhetik, aki a házasságok egymásra való féltékenységét tudja bámulatos ravaszággal anyagilag kihasználni. Egyik machinációja a következő volt: Rövid idővel ezelőtt egy berlini tekintélyes orvos egy hű barátjától sajátkezűleg írt anonim levelet kapott, amelyben diskrét szavakkal azt a barátai tanácsot adja neki, hogy fiatal, gyönyörű feleségére valamivel jobban vigyázzon. Az elbizakodott és az önmaguktól legjobban elragadtatott férjek chablonos mosolyával fogadta a figyelmeztetést és a levelet a papirkosárba dobta. Nem is szólt az ő aranyos feleségének semmit, nem akarta az ilyen hazugságokkal felizgatni és megsomorítani. De különös dolog! A figyelmeztetés sehogysem ment ki a fejéből, dacára, hogy azt a lelkében képtelennek tartotta.

Minél többet gondolt rá, annál többször tűnt fel neki a feleségének megváltozott magaviselete. A gyöngéd és kedves asszony, mintha elhidegült volna, nem a régi kedvességgel fogadta hízogó enyelgéseit. A féltékenysége gyökeret vert a szívében, a belső nyugtalanság mindjobban fokozódott, mikor egyszerre csak egy második névtelen levelet is kapott, amelyben már világosabb gyanúsításokat és vádakot emelnek a felesége ellen. A tükös hű barát arra kéri, hogy kísérje figyelemmel az asszony gyakori sétáit. A levél utolsó sora azzal kecsegteti, hogy legközelebb mindent meg fog tudni. Az orvosnak ez szöveget ütött a fejébe; mert csakugyan feltűnt neki, hogy a felesége sűrűn megy el hazulról, órák hosszat kimarad, és úgy viselkedik, mintha kicserélték volna. Égett a vágytól, le akarta leplezni az asszony hűtlenségét. Az ígért felvilágosítás nem sokáig váratott magára.

Egy szép napon egy fiatal ember jelent meg a lakásán és magánügyben, sürgősen akart vele beszélni. Az orvos izgatottan bocsátotta maga elé a fiatal embert, ki az előbbi levelekből már ismert kézírású levelet adott át az orvosnak, ebben az író a levél hozóját mint egy rendkívül megbízható embert és a legügyesebb privátdetektívét ajánlja az orvos figyelmébe. Az elegáns fiatal ember, aki valószí-

nűleg már ismerte a levél tartalmát, mindjárt az ügy üzleti részébe fogott, biztosította az orvost kiváló ügyességéről és energiájáról és felajánlotta szolgálatait. Az orvos belement az üzletbe és a privátdetektív kérésére szolgálatai fejében száz márka előleget adott át neki. Ettől a naptól kezdve a detektív kétszer-háromszor hetenkint pontosan megjelent az orvos lakásán s mindig azzal biztatta, hogy a legközelebbi napon végleges leleplezéssel fog szolgálni. Minden ilyen látogatáskor természetesen előleget kért és kapott is az orvostól.

Eközben a házasságok között a kapocs mind jobban meglazult és egy este annyira összekaptak, hogy a végleges szakadás már csak napok kérdése lehetett. És most valami csodálatos dolog történt. A haragos asszony egy csomó névtelen levelet mutatott a férjének, amely levelekben a férjét hűtlenséggel vádolják. A férj is előhozta az ő leveleit és kisütötték, hogy a levelek egy és ugyanabból a kézről valók. A privátdetektív az asszonnak is felajánlotta szolgálatait, ki azt természetesen el is fogadta. Kétségtelen tehát, hogy mind a ketten ugyanazon iparlovagnak estek áldozatul. Most már érthető volt az asszony gyakori kimaradása, mert biz a detektívvél volt mindig találkaja, aki annyi előleget kért tőle, hogy az asszony kénytelen volt egy pár ékszerét a zálogházba vinni.

A féltékenység jó pár száz márkájába került a házastársaknak és a csaló járt legjobban, mert a károsultak, nem akarván nyilvános scandalumot csapni, nem jelentették föl a rendőrségnek.

Melyik nappal kezdődik a hét? Még mindig nem tudták végérvényesen megállapítani, hogy tulajdonképpen melyik nappal kezdődik a hét? Philologusok szerint a hét első napja a vasárnap; ennek bizonyítására hivatkoznak az ókori írókra és a történelemre. Tényleg, az európai népek mind a szombatot tartják a hét utolsó napjának. A németek Mittwoch-ja (szerda), a Mitte der Woche összetétele és ez is annak a bizonyítéka, hogy a vasárnapot a hét első napjának tartották. A szláv népek hete is vasárnap kezdődik. Az orosz, lengyel, horvát és cseh nyelvben a kedd, csütörtök és péntek a 2, 4 és 5 számról van elnevezve. Az oroszban például kedd = vtornik, csütörtök = csetvertek és péntek = pjatnica. Tehát a kedd a harmadik nap, amiből az következik, hogy a vasárnap az első. A szerda oroszul szereda, lengyelül szreda, csehül sztreda, amely három szó mind azt jelenti, hogy: középső. A portugálok azonban fütüülnek egész Európára és a hagyományára. Ők is vasárnapal kezdik a hetet (prima feira), a neveket azonban az első hét alapszámáról nevezték el, nem vették át egyik nép nyelvéből sem. Csak a szombatiuk hasonlít minden máséhoz, mivelhogy úgy hívják: sabado.

Damjanics Szolnoknál.

Írta: Mentaller Lajos.

(Folytatás.)

III.

A szolnoki ütközet mindkét részről nagy áldozatokba került. Honvédeink vesztesége 300 ember volt halottak és sebesültekben; utóbbiak között volt P u c h l y alezredes és Szilvay százados, ki tizenkét sebből vérezve rogyott össze.

Karger és Ottinger dandára összesen 1000 embert vesztett holtak és sebesültekben, köztük 12 tisztet. Ezenkívül a magyarok 800 foglyot ejtettek. Utóbbiak között volt Regelsberg alezredes a Ferencz József-dragonosoktól. Vesztettek továbbá 300 lovat, 11 ágyut, 17 lőszerkocsit, számos zászlót; a dragonyos ezred pénztárát 7000-ezüst forinttal s a dandárpodgyász nagyrésztét. Egy horvát zászlóalj teljesen megsemmisült. Még csak hirmondó sem maradt belőle. Ezt a zászlóaljat a vörössapkások füllasztották a Zagyvába.

S legyen itt szabad egyes részleteket felsorolnom az ütközethöz.

Damjanics két kedvenc zászlóalja, a 3-ik zászlóalj, melynek fekete kakastollas csákója volt, s a 9-ik vörössapkás zászlóalj folyton versenyzett egymással, hogy melyikük vivja ki az „egri nevet”?

A szolnoki ütközetben a vörössapkásokat egy időre tétlenségre kárhoztatta az ő reg-

igy nevezték maguk között imádott tábornokukat. Egy fontos pozíciót kellett elfoglalva tartaniok. Ahogy a fogukat piszkálják, látják, mily páratlan bátorsággal hajtja végre a 3-ik zászlóalj azt a dicsőségben példátlan rohamot, melylyel tizenegy ágyut foglalt el. Irigykedve látja ezt a vörössapkás s hallja, hogy kiált a 3-ik zászlóalj: „Éljent!” a haláltűző ágyugolyóknak, melyek egyszerre 52-öt sodortak el soraikból.

A vörössapkások ezt látva, nem voltak képesek többé télenül maradni.

Felforrt bennük a vér! Égett a lelkük! A nap dicsőségében osztozni akartak. Mit tegyenek?

Megpillantanak egy tömeg lovasságot, a közelgő vérteszereket!

Osszenéznek.

S mintha valamennyi egyet gondolt volna, ütemszerűleg kiáltják:

— Szuronyt szegez!

Hogy ezután mi történt? arra az én tolam gyenge. A toll nagy mestere, Jókai Mór, a vörössapkások e rohamát így írja le:

„Ezalatt egy osztály vértés csendben, sietve vonult keresztül Szolnok egy utcáján, hátába kerülendő a vivó huszárezrednek.

Amint rohovva haladnak előre, egy utcakanyarulatnál hirtelen, mintha a földhöz bujt volna ki, előttük áll két század vörössapkás.

És ekkor történt az a harczi jelenet, mi a hadak történetében oly kevés párját találja. Gyolagság intézett rohamot lovasok ellen.

Egyszerre, alig negyven lépésnyi távolságból, sortüzet adott mind a két század a vértészekre s a következő perczen ordítva rohant rájuk szegzett szuronyyal, nyargalva, mint a paripák, ordítva bősülten, mint a zaklatott leopárd.

És a veterán hősök, kik annyi csaták tűzét bátran kiállották, kik Moórnál a forradalmi sereget halomra gázolták, kénytelenek voltak visszavonulni ez irtózatos roham elől!

Ez eset csak kétszer jött elő a forradalmi csatákban. Az Inczedy-zászlóalj próbálta meg először Görgei első visszavonulásakor; ugyanaz a 11-ik zászlóalj, melynek fele elhullott a piszkii hid védelmében.

Egy vén lengyel katona, ki e jelenetnek tanuja volt, azt mondá felőle: Én szolgáltam Napoleon alatt, láttam az ancienne gárda csatáit, résztvettem a lándzsás csapat harczaiban, de oly csatákat egy sem vívott, mint a vörössapkás.

Mikor Varsó lovagturmaival összezsaptak a teuton óriások, az lehetett ilyen.

E roham által a szép vérteszere el lön vágva a főszereggel való egyesülhetéstől. Nyomva a tulparton Vécsey által, a dérek seregtől elvágatott, a tulnan érkező új huszárezred által tulszárválva, tömegesen nekivágtatott a Zagyvának. A kifáradt csatamének közül sok nem birt átvergődni a tulpartra, a nehéz fegyverzet nem hagyta a lovagokat uszni, sokan odaveszték.

(Folytatás következik.)

A MILLIOMOS.

Angol regény.

(10)

Írta: CROKER M. B.

— Hiszen ugyanis büszke vagyok rád. Te, saját husom és vérem, szép ember vagy. Kitűnő lovas, finom ur és leszámítva az olajfestéssel való piszkos foglalkozást meg kevés álmódosítást, igazán tetszel nekem. De...

Ebben a pillanatban kinyílt az ajtó és hosszú, erősen hajlott orr jelent meg a szobában. Az orri hosszú, sorány, idősebb hölgy követte, halvány, nem csinos, de előkelő arcú, akin nehéz selyemruha és sok pompásan csillogó gyémánt volt.

— Ah, itt vagytok! — mondotta barátságosan.

— Igen és most éppen a Mark fejét mosom. Képzeld csak Selina, mit akar! Néhány évig utazni akar, hogy a világot megismerje.

Mark sietve székelt hozott nénje számára, aki míg lassan leült, összehúzott szemmel vizsgálta Markot.

— Én nem idegenkedem az eszmétől, kezdte rövid hallgatás után — épe séggel nem. Bizony kinos lehet egy fiatal ember számára, hogy egész fiatalágát a klubban, a játékszemben vagy a loversenyen töltsse el. Az utazás ellenben kitágítja a látókört és megerősíti a jellemet. — A férj haragos arca, ebben a pillanatban meggyőzte az okos asszonyt arról, hogy bizonyítékai hamisak és azért gyorsan hozzátette: — Azonkívül most az utazás, különösen Indiába, az előkelőséggel jár. Csak másod és harmadrangú emberek maradnak otthon; az előkelők mind utaznak.

Pollitt Dan számára az előkelőség, amint ezt életpárja jól tudta, volt a föld sója és ezért most az imént még haragos arca egyszerre figyelmessé vált.

— India, az India ellen volna még a legkevesebb ellenvetésem — mondotta rövid hallgatás után. — Mark ott született és végre is felkereshetné az apját. Ott lelőne néhány tigrist, új ismerősökre tenne szert, társaságokra találna.

— Oh, ami azt illeti, egyedül nem utazhatnék Mark; kellemes és tapasztalt kísérőnek kellene vele mennie.

— Olyan medvetánczoltató felét gondo lsz! — szölt közbe az öreg Pollitt.

— De, kedves Dániel, azt csak elhiszed, hogy rendkívül unalmas volna Marknak az, ha egyedül kellene a világon kóborolnia és Clarence... itt megakadt.

— No és Clarence? Mit akartál mondani? — kérdezte Pollitt élesen.

— Azt hiszem, Clarence, aki nyolcz évig szolgált Indiában, folyékonyan beszél az ottani nyelveket, akinek még mindig sok barátja van odaát, akit az indiai fejedelmek anynyiszor meghívtak vadászatra, hogy e meghí-

vásoknak alig tudott eleget tenni, kitűnő kísérő lenne Mark számára.

— Hm, én ugyan nem hiszem ezt ilyen biztosnak! — felelte az öreg ur.

— De kedves Dan, hiszen ő most egészen tisztességes ember, harminczöt éves és túl van az ifjúkor bolondságain és...

— De India Marknak nem ismeretlen ország! — szölt közbe Dan.

— És Clarence ugy szeretne Indiába menni — folytatta zavartalanul az asszony. De hisz itt van Mark maga. Jöjjön Mark és mondja meg egészen nyíltan, nem volna-e Clarence jó utitárs?

A fiatal ember csak igent mondhatott.

— Természetesen! Minden bizonynyal!

— Itt nem mulasztana semmit, az bizonyos — tette hozzá szárazon Pollitt.

— Tehát, kedves Dan, teljesítsd Mark kérését — mondotta felesége, miközben felállt és hizelegve férje vállát ütögte a legyezőjével.

— Jó, jó, majd meggondolom a dolgot. Ritka dolog az, hogy ti, te és Mark, egyazon véleményen vagytok, de ha összetartotok, akkor legyőztök engem.

Pollitt asszony gyors, jelentőségteljes pillantással tudára adta Marknak, hogy nyert ügye van és már a kivitel módzatairól kell tanácskozni.

IX.

Jervis Marknak, akit néjének készséges beleegyezése a legkellemesebben lepett meg, az ő hatalmas támogatásával nyert ügye volt. Megengedték neki, hogy egy évig Indiában utazgék és pedig Pollitt asszony fivére, Waring Clarence kapitány társaságában, aki most működésének régi helyét egész új minőségben, mint egy fiatal, nagyon gazdag ember mentora fogja felkeresni.

Pollitt Dan a maga erejéből küzdötte magát emberré. Az ő „patent-szárnyaseledelet”, melynek kiváló jóságát ríktó színű hirdetések dícsérték minden vasuti állomáson, minden kikötőhelyen és minden utcásarkon, ismerték egész Angolországban és annak határain túl is. Az újságok hirdetései és reklám-cikkjei naponként felhívták rá a figyelmet és minden tehervonat a híres cég készítményeit szállította szét az országban. A kereskedővilágban nagyon jó hangzása volt a Pollitt Dániel névnek. De ezzel a név viselője sohasem dicsekedett; sokat és szívesen beszélt feleségének rokonságáról, valamint unokaöcsese törzsfájáról — és éppen ez volt a gyöngéje — de soha a legtávolabbról sem említette saját családját, bár nem kellett szégyenkeznie miatta. Apja jó családból való művelt ember, de szegény pap volt, aki egy fillér vagyon nélkül hagyott hátra két árva, Dánielt és néhány évvel fiatalabb nővérét. Az első, aki még nem volt husz éves, a City egyik kereskedőházának

irodájában dolgozott, innen ritka sikerrel gyorsan emelkedett fölfelé és most fáradhatatlan tevékenysége, vállalkozókedve és okossága következtében, nagy hírű és tekintélyes kereskedő volt.

Nővére, aki nagyon csinos, jól nevelt leány volt, egy Indiába utazó családnál lett nevelőnő és alighogy Indiába érkezett, férjhez ment Jervishez, a bengália lovasság kapitányához, aki régi családból származó, csinos, általában szeretett tiszt volt, de nem volt pénze. A házasság minden tekintetben szerencsés volt, de a fiatal asszony már hat év múlva meghalt és egyetlen gyermeke, egy öt-éves fiú, Angolországba került neveltetés végett. Öt évvel később három hónapi szabadságra az apja is hazájába érkezett, részint, hogy fiát meglátogassa, részint, hogy szabójával és fogorvosával tanácskozzék. Jervis őrnagy, aki szép, napharmitotta, előkelő külsejű férfi volt, jó hatást tett sógorára, aki meghívta, hogy legyen vendége norwoodi fényesen berendezett lakásában és itt az őrnagy, vörös bor és kitűnő szivarok mellett, kifejtette terveit.

A kis Marknak mostoha anyát kellett volna kapnia. A kiszemelt hölgy, született Cardozi, portugál származású volt. A sötét arcú asszony nem volt már egészen fiatal, de szép volt, roppant gazdag és örülten szerette a kis Mark apját. Nagypapa, egy katonai kalandor bátorságával és nagyhangú beszédeivel megnyerte egy begumnak (hindostani fejedelmű) szívet és kincseit, az apja pedig indigó-ültetvényes volt és pedig abban az áldott időben, amikor még arannyal fizették ezt a festékfűvet. A begum kincsein és vagyonán kívül az asszonynak különböző birtokai voltak a hegyek között, egész sereg bank- és vasut-részvénye, valamint tekintélyes összegű készpénze.

Pollitt Dan szeme csillogott, amikor sógora mindezt elmondotta neki és azonnal a következőket tanácsolta:

— Hagyd ott a szolgálatot, hozd el az aranyhalaeskát Angolországba és végy itt valami nagy birtokot.

— Nem, ezt nem tehetem! Gyűlöli Angolországot, ott nevelkedett és fél a téltől, az esőtől, a ködtől, — felelte az atya. Azonkívül megkívánja, hogy katoná maradjak. Mercedes, ez a neve, szereti a pompát, a csillogást és a fényt; biztosítalak, hogy a mi lovainknak és a mi szolgálainknak nincsen párjuk; ragaszkodik Indiához és be kell vallanom, Pollitt, én sem akarok másutt élni, csak odaát. Huszonkét év óta vagyok ott és nagyon megtetszett nekem az az ország. Azután meg Angolországban meghalt minden rokonom. Semmiféle kötelék nem csatol engem ide; odaát ellenben barátaim vannak, minden érdekem oda köt és így Indiában akarom életemet eltölteni.

(Folytatás következik.)

egy nyolczad
75 kr.

Huzás már május hó 11-én!
Osztálysorsjegyeket

egy fél
3 frt.

legnagyobb számválasztékban

Budapesti takarékpénztár

és országos zálogköcsön részvénytársaság

Osztálysorsjáték osztálya

BUDAPEST, Koronaherczeg-utca 11. sz. a főpostával szemben.

egy negyed
1 frt 50 kr.Egy nyolczad sorsjeggyért
Egy negyed sorsjeggyért

Mind a hat osztályra fizetendő:

10 frt.

Egy fél sorsjeggyért

40 frt.

Megrendelés legcélszerűbben postátalványon történik: — hivatalos tervezet kívánatra ingyen.

20 frt.

Egy egész sorsjeggyért

80 frt.

egy egész
6 frt.

SZÍNHÁZAK.

Budapest, kedd, 1898. május 3-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi bérlet 90. Havi bérlet 2.

Bohéme-világ.

Dráma 5 felvonásban. Ittük: Barrière és Murger. Fordította Szomori Emil.

Személyek.

Durandín Rodolphs Marcel, festő Schumann, zenesz. Colline Bennit Baptiste, szolga De Rouvres Mimi Musette

Kezdete 7 1/2 órákor.

VIGSZÍNHÁZ.

678. szám. 679. szám.

Mozgó fényképek.

Böhözát 3 felvonásban. Ittük: Blumenthal Oszkár és Kadelburg Guartár. Magyarította: Heltai Jenő.

Személyek:

Kapor Kálmán Mariska Göncz Bélint Réza Kézár Vilma Kaján Tiborjé Mensky Boris Ladányi Alajos Gombos Júlia

Kezdete 7 és fél órákor.

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Évi bérlet 73. Havi bérlet 1.

Arnoldson Sigrid asszony vendég-felléptével:

A tévedt nő.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzette: Verdi. Szövegét írta: Piave.

Személyek:

Yaléria Violetta Bervox Flora Annio Germond Alfréd Germond György Gaston Vicomte Duphol báró D'Obigny marquis Grunewille, orvos Flora Inasa Giuseppe

Kezdete 7 órákor.

NÉPSZÍNHÁZ

A baba

Látványos operette 4 szakaszban. Írta: Ordamean Maurice. Fordította: Reimer Ferencz. Zenéjét szerzette: Andran Edmond.

Személyek:

Lancelot Maximin Hilarus mester Hilarusné Alesia, leányuk La Chanterelle Lorénois gróf Balhasar Jesse Egy jegyző

Kezdete fél 8 órákor.

BUDAI SZÍNHÁZ.

Utána.

(Le Dindon)

Francois bohózát 3 felvonásban. Írta Feytaud Georges. Francziából fordította Komor Gyula.

Kezdete 7 órákor.

ÁLLATKERT.

Május 8-ig mindennap láthatók A MAHDI HARCZOSAI

40 személyből, férfiak, nők és gyermekekből álló csoport.

KATONAZENEKAR HANGVERSENYE. —Belépti díj mint rendesen 30 kr.—

Zavaszki Nemzetközi Kiállítás

az új műcsarnokban az Andrássy-ut végén 1898. április 16-tól június 15-ig.

Nyitva reggel 9 órától este 9-ig. Csütörtök és vasárnap este 7-11-ig színhangverseny.

Buffet. Belépti-díj egy korona.

Vasárnap délután 1-től 6-ig 20 krajczár.

Színházi műsorok.

Table with 8 columns: Színház, Néma, Operaház, Vig. Színház, Nép. Színház, Magyar Színház, Budai Színház, Kisfaludy Színház. Rows include Szerda, Csütörtök, Péntek, Szombat, Vasárnap d. u. Este.

Finom női fehérneműeket és menyasszonyi kelengyékét Kanitz Ferencz és Tsa szepességi vászonraktára Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

BUTOROK részletfizetésre legjutányosabb áron Ehrentreu és Fuchs testvéreknél Budapest, Teréz-körút 8.

A tavaszi és nyári időszakra való tekintettel Fűrészeknek. Szeges cipő, egy darab pitting bőrből...

AGULÁR EDE Budapest, Erzsébet-körút 6. a New-York palotával szemben.

VICTORIA kézi himzőgép. Cs. és kir. szab. Victoria kézi himzőgép-gyár Budapest, VII. ker., Garay-tér 19. sz.

Csak fiatal embereket a párisi dr. Boiton Iujektio Oriental Főraktár: Zoltán Béla gyógyszerárában Budapest V., Széchenyi-tér és Nagykorona-utca sarkán.

FOGAK Fogorvos dr. NEUFELD, Budapest, Kossuth Lajos-u. 4. Dreher-palota. Vasár- és ünnepnapokon délután 4-5-ig.

Figyelem! Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, miszerint a mai naptól kezdve az 1870. óta fennálló lószerszám-, nyereg-, kocsigyáramat VIII. ker., Baross-utca 78. szám alól VII. ker., Kerepesi-ut 34. sz. alá

Pénz- WOHLE J. banküzletében Budapest, Ferencz József-tér 3. Diana-strád.

Herbster-Velodrom TATTERSAAL. Kerepesi-ut, a keleti pályaudvarral szemben. 5800 négyszögméter fedett és 6000 négyszögméter nyílt kerékpáriskola. HERBSTER KÁROLY nagy kerékpár-raktára Budapest, Károly-körút 9.

